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P R O T O K Ó Ł  Nr XLVI/2018
z sesji Rady Miejskiej w Chojnie

z dnia 19 lipca 2018 r.

Do punktu 1, 2, 3.

--------------------- Obrady rozpoczął i prowadził przewodniczący Rady P. Mróz. 
Powitał wszystkich serdecznie. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.
Na sesji nieobecni byli radni: M. Burak i J. Prus. 

W obradach udział brali: burmistrz A. Fedorowicz, z-ca burmistrza W. Długoborski, skarbnik A. Górska, radca prawny Urzędu Krzysztof Judek, naczelnicy wydziałów, przedstawiciele jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, przedstawiciele mediów lokalnych. 
- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu

- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu 

Do porządku obrad nie wniesiono uwag.

- porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Protokół z XLV sesji, która odbyła się w dniu 21 czerwca 2018 r. został przyjęty bez uwag, jednogłośnie. 

Do punktu 4.

--------------- Burmistrz A. Fedorowicz uzupełnił sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym. 
22 czerwca miało miejsce zakończenie roku szkolnego w placówkach oświatowych. Rozpoczęły się zasłużone wakacje dla dzieci i niektórych pracowników pedagogicznych 
i niepedagogicznych. 

23 czerwca odbyły się międzygminne zawody sportowo-pożarnicze w Witnicy gmina Moryń. Nasze jednostki spisały się bardzo przyzwoicie, Nawodna była tym razem na drugim miejscu. Dziękuję wszystkim strażakom za udział. 
W tym samym dniu odbył się festyn rodzinny i rzucanie wianków w Kamiennym Jazie. 

W dniach 25-26 czerwca gościliśmy delegację z miasta partnerskiego Sušice. Byli to przedstawiciele władz, straży pożarnej i osoby zajmujące się pomocą społeczną. 

27 czerwca w Pinnow miało miejsce spotkanie tzw. grupy sterującej Transgraniczny Plan Działania, na którym omówiono zasady programu Shared, w związku z tym 4 września odbędzie się spotkanie, na którym zostanie zainicjowany ten program. Przekazane zostaną informacje i jeśli ktoś z Państwa zechciałby uczestniczyć w tym spotkaniu, to serdecznie zapraszam. 
1 lipca odbył się festyn z okazji Dnia Psa, zorganizowany przez Stowarzyszenie Psijaciele. 

6 lipca został podpisany akt notarialny w związku ze sprzedażą nieruchomości przy 
ul. Wilsona. 
16 lipca Święto Policji w Powiecie Gryfińskim.

18 lipca w Białogardzie odbyło się posiedzenie Zarządu Konwentu Współpracy Samorządowej Polska –Ukraina.


Kilka informacji dotyczących inwestycji:


- Podpisaliśmy dwie umowy w ramach infrastruktury rekreacyjnej i turystycznej na terenie gminy Chojna w ramach działania „Wsparcie dla rozwoju lokalnego w ramach inicjatywy LEADER”. Jest to PROW na lata 2014-2020. Będzie to doposażenie placów zabaw w miejscowościach Stoki, Kamienny Jaz i Krajnik Dolny. Pierwsza umowa jest z firmą Magic Garden z miejscowości Pakość. Wartość umowy to 30.351 zł z terminem wykonania do końca sierpnia. Druga umowa dotyczy doposażenia infrastruktury sportowej 
w miejscowościach Krajnik Dolny, Lisie Pole, Kamienny Jaz oraz budowy boiska do mini piłki nożnej w miejscowości Krajnik Górny. Na to została wybrana firma ze Szczecina. Wartość umowy 67 tys. zł i termin wykonania do końca września.

Budowa remizy w miejscowości Nawodna – przetarg ulega unieważnieniu, ponieważ oferta z najniższą zaproponowana ceną, przewyższa wartość zadania. Zaplanowaliśmy 1.100 tys. zł, a wartość przedłożona przez wykonawcę to 1.430 tys. zł. Ogłaszamy, więc kolejny przetarg, bo innego wyjścia na ten moment nie mamy. 

Jeśli chodzi o rewitalizację murów obronnych, najkorzystniejszą ofertę złożyła firma Konstar. To zadanie, czyli remont murów obronnych wykona za 352 tys. zł z gwarancją 
na 36 miesięcy. Firma jest doświadczonym wykonawcą tego typu zadań i w naszym przypadku wykonywała m.in. wejście na taras widokowy. 

Kanalizacja do miejscowości Jelenin wykonywana jest zgodnie z harmonogramem. Zbyt obfite opady spowodowały, że w wielu miejscowościach, wiele terenów, wiele dróg wygląda dramatycznie. Niektóre popłynęły i przy drogach powiatowych np. do Krajnika Górnego, Zatoni, są wyrwy na poboczu około 1 metra. Takie zdarzenia miały miejsce 
w tamtym tygodniu i nie tylko na ulicy Zielonej doświadczano takich przykrych zdarzeń. Myślę, że czas rozpocząć inwestycję niż ciągle poprawiać stan nawierzchni. Myślę o ulicy Zielonej i innych drogach, które czekają w kolejce na różne zadania związane z budową kanalizacji deszczowej i sanitarnej, czy też poprawę nawierzchni. 

- sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do protokołu

Do punktu 5.

--------------- Przewodniczący P. Mróz przedstawił informację dotyczącą spraw w okresie międzysesyjnym. 

Otrzymałem pozytywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie dotyczącą uchwały Rady Miejskiej w Chojnie o nieudzielaniu burmistrzowi Gminy Chojna absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2017 rok. 

Wspólnota Mieszkaniowa przy ul. Mieszka I 4 zwróciła się do rady o interwencję w sprawie przeciągającego się kłopotliwego remontu kawałka sieci miejskiej. Byłem w tej sprawie u pana burmistrza Długoborskiego i czy coś w tej sprawie będzie zrobione?

Z-ca burmistrza W. Długoborski – Do końca lipca. 


Przewodniczący P. Mróz dalej kontynuował swoje sprawozdanie:


- Pan burmistrz przedstawił informację z gospodarowania odpadami komunalnymi i z pobieżnej oceny wygląda to tak, że system się bilansuje. 

Otrzymaliśmy zaproszenie na Dożynki Archidiecezjalne w Gryfinie, które odbędą się 8 września w parafii pw. Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Gryfinie, gdzie czczony jest obraz Królowej Korony Polskiej. Uroczystości rozpoczną się o godzinie 10.00 prezentacją wieńców dożynkowych, a o godz. 12.00 odbędzie się uroczysta msza święta. 

Do połowy września należy złożyć oświadczenie majątkowe na podsumowanie obecnej kadencji rady.

Z-ca burmistrza W. Długoborski – Jestem trochę zaskoczony jakąś nową instytucją, której do tej pory nie praktykowano. Dotyczy to zaopiniowania pozytywnego przez Regionalną Izbę Obrachunkową uchwały o nieudzielaniu absolutorium. Może należałoby to zaprezentować, odczytać, bo pan przewodniczący powiedział, że pozytywnie zaopiniowało. 
Z tego, co wiem, to ta uchwała nie podlega już opiniowaniu, ale jest to tylko opinia o stwierdzeniu poprawności przeprowadzonej procedury. W związku z tym, może to wprowadzić w błąd. 

Przewodniczący P. Mróz – Nie występowałem o tę opinię. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski – Wiem o tym doskonale, ponieważ zażądano od nas wszelkiego rodzaju dokumentów. Jest to nowa instytucja i do tej pory tego nie praktykowano. Tak samo, jak wprowadzenie w błąd może być dla mieszkańców takie, że prokuratura przyjęła wniosek rady o rozpatrzenie sprawy dotyczącej podejrzenia popełnienia przestępstwa. Informacja na poprzedniej sesji była taka, że Prokuratura Okręgowa przekazała według właściwości do Prokuratury Rejonowej w Gryfinie. Nie jest to stwierdzone, że przyjęła sprawę do realizacji, bo tego jeszcze nie wiemy. Przynajmniej tak napisały media, że przyjęła do realizacji. 
Do punktu 6. 

---------------- Interpelacje i zapytania radnych. 
1. Radny Radosław Stec:

- na jakim etapie jest pozyskiwanie dofinansowania około 1 mln zł na drogę z Krajnika Dolnego do Zatoni? Czy są problemy z terminami?

- plac targowy przy „okrąglaku”, w pobliżu Biedronki, stał się wysypiskiem śmieci, wywożony jest tam gruz i opony;

- czy rodzina Państwa Dopierałów z miejscowości Bara może liczyć na pomoc ze strony gminy w kwocie kilkunastu tysięcy złotych na remont pomieszczeń komunalnych, które tam zajmują? Obecnie są w bardzo trudnej sytuacji.

- czy będą dofinansowania ze strony gminy do ekologicznych kotłów centralnego ogrzewania? Niektóre gminy pozyskują takie fundusze i bezpośrednio wspierają swoich mieszkańców.

- czy jest możliwość dostosowania wejścia do Urzędu Miejskiego dla osób niepełnosprawnych? Czy są jakieś plany?

- na poprzedniej sesji rozmawialiśmy na temat dzierżawy warunkowej na 64 hektary z firmą niemiecką na terenie lotniska. Była mowa o wpłaconej kaucji w wysokości około 35 tys. zł. Czy firma, która po 3 latach, nie podpisze z nami dalszej umowy, będzie miała zwróconą tę kaucję? Czy pozostanie ona w naszej kasie?

- w protokole z posiedzenia burmistrza jest informacja, że burmistrz po zapoznaniu się 
z ofertą na świadczenie usług doradztwa podatkowego w zakresie wdrożenia Mechanizmu Podzielonej Płatności, polecił wybrać ofertę i zlecić wykonanie usługi za kwotę 9 tys. zł brutto. Czy w Urzędzie nie ma już księgowych, żebyśmy sami sobie z tym poradzili?

2. Radny Paweł Bucyk: 

- na jakim poziomie w Gminie Chojnie kształtuje się poziom recyklingu i przygotowania odpadów komunalnych do ponownego użycia. Prośba o odpowiedź na piśmie.

- w związku z informacją dotyczącą złożonych deklaracji i deklarowanego poziomu segregacji odpadów proszę o informację, jakie kroki i działania informacyjno-edukacyjne mające na celu podnoszenie świadomości i wpływu na selektywne segregowanie odpadów podjęła Gmina w 2018 roku? Prośba o odpowiedź na piśmie ze wskazaniem konkretnych etapów działania.

- ustawodawca szykuje zmiany w ustawie o odpadach: 

Znaczącą zmianą będzie skrócenie okresu magazynowania odpadów do 1 roku (ma to związek z pożarami składowisk). 

Kolejną zmianą ma być obostrzenie dotyczące składowiska i brak możliwości składowania odpadów powyżej połowy całkowitej pojemności instalacji. 

Kolejną zmianą ma być obowiązek dla podmiotów prowadzących magazynowanie odpadów lub zarządzających składowiskiem odpadów, a zmiana polegać ma na prowadzeniu wizyjnego systemu kontroli miejsca magazynowania lub składowania odpadów. Rozwiązanie to ma na celu ułatwić nadzór nad działalnością w zakresie gospodarowania odpadami.

Czy w związku z planowanymi zmianami PUK kalkuluje koszty z tym związane i czy proponowane zmiany przez ustawodawcę wpłyną znacząco na strategię gospodarowania odpadami w Gminie Chojna. Prośba o odpowiedź na piśmie.

- dotyczy rozsyłanej informacji do przedsiębiorców na temat naliczania podatku od deszczu na mocy ustawy Prawo wodne:

informacja rozsyłana jest w języku ustawodawcy, ale czy jest możliwość, by do tej korespondencji dołączyć krótkie wyjaśnienie, czego to dotyczy, kogo dotyczy tzw. podatek od deszczu, być może wystarczy umieścić taką informację na naszym bip-ie. 

Ludzie dopytują, czego to dotyczy, bo ustawodawca mówi jedno, a Izba Gospodarcza mówi inaczej. Ciężko jest to zrozumieć. 

- na jakim etapie jest postępowanie w sprawie kontroli Centrum Kształcenia i Spotkań 
w Krajniku Górnym w związku z nałożoną karą w wysokości 50 tys. zł przez Zachodniopomorski Urząd Wojewódzki? Czy gmina zapłaciła już tę karę?

- z protokołu z prac burmistrza wynika, że Związek Gmin Dolnej Odry wystąpił z prośbą do pana burmistrza o remont schodów wejściowych do swojej siedziby i wiemy, że odpowiedź jest odmowna. Natomiast jest propozycja sprzedaży tego terenu na poprawę warunków, wydzierżawienia terenu niezbędnego do korzystania z tych schodów bądź też remontu na swój koszt. Czy ZGDO zdecydowało się na kupno tego kawałka działki?

- pytanie do Prezesa PUK odnośnie realizacji zadań zlecanych dla PUK, np. budowa ścieżki rowerowej i kanalizacji: przedsiębiorstwo mając możliwość zarobkowania zleca powierzone zadania podwykonawcom, czym jest to podyktowane, czy przedsiębiorstwo nie ma mocy przerobowej, czy technologia jest niemożliwa do wykonania przez PUK? 

3. Radny Piotr Żebrowski:

- sołtys Nawodnej w lutym zwrócił się z pismem o remont drogi i do tej pory w tej sprawie nie dostał żadnej odpowiedzi. Czy będzie robiona w tym roku, czy też nie?

- co ze świetlicą w Granicznej? Na jakim etapie jest budowa tej świetlicy?

- co z murkiem koło ratusza? Na jakim etapie jest jego remont?

- prośba o remont zapadliska na starym moście przy ul. Wojska Polskiego. Zapadła się część ulicy i trwa to kilka lat. Czy PUK nie chce czy nie zamierza tego zrobić?

- sprawa świeżo wyremontowanego pomieszczenia z przeznaczeniem na Klub Seniora 
w czerwonym budynku Urzędu, które po ostatnich ulewach zostało zalane. Jakie są straty i co zostało zniszczone? 

- na jakim etapie jest rozbudowa przedszkola na lotnisku w Chojnie? Czy prace idą terminowo, a jeśli nie, to, jakie jest przesunięcie w terminie i czy w terminie zostanie zakończona rozbudowa tego przedszkola? 

- przed kolejną sesją zapytałem o niewykorzystane urlopy. Dostałem odpowiedź, ale wszystko zostało zasłonięte przez RODO. Dlatego pytam, czy w latach 2015, 2016, 2017 został wypłacony ekwiwalent za niewykorzystany urlop, a jeśli tak, to, w jakiej kwocie?

- w protokole z posiedzeń burmistrza jest informacja nt. podtrzymania chęci wspólnego aplikowania z miastem Schwedt o uzyskanie dofinansowania przedsięwzięcia pn. „Ożywienie i popularyzacja historii regionalnej po obu stronach Odry …”. Czy coś więcej możemy wiedzieć na ten temat, kto będzie ponosił koszty, jaki jest wkład gminy?

4. Radny Mariusz Strelczuk:

- dotyczy ulicy Klasztornej: w ostatnim czasie samochód ciężarowy dwukrotnie wjechał na chodnik, który ma szerokość 3 metrów, uszkadzając przy tym płotek zabezpieczający rabatę kwiatową. Wyłamał przy tym kostkę brukową i otarł się o lampę. W związku z tym zagraża to bezpieczeństwu pieszych i niszczone jest nasze mienie.

5. Radny Patryk Szczapa:

- na jakim etapie jest doprowadzenie prądu do boiska sportowego w Nawodnej? 

6. Przewodniczący rady P. Mróz:

- chciałbym dowiedzieć się o szczegółach umowy na 64 hektary, o ile została podpisana. 
Co zostało w niej zabezpieczone, jakie są jej warunki i najlepiej, gdyby kopia została przekazana do biura rady. 

7. Radny Stanisław Drapaluk:

- pytanie związane z budową ścieżki rowerowej: niepokoi mnie fakt wywożenia 
z utwardzonego terenu grubego kamienia. Gdzie jest wywożony?

Do punktu 7.

---------------- Komisje nie formułowały wniosków.

Do punktu 8. 
---------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Chojna w celu przekazania go do zaopiniowania organowi regulacyjnemu. 


Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – W związku z wejściem w życie ustawy zmieniającej ustawę o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków przedsiębiorstwa wodociągowo-kanalizacyjne były zobowiązane do dnia 12 czerwca bieżącego roku przekazać do organu stanowiącego gminy projekt nowego regulaminu. 
W dniu 24 kwietnia 2018 roku Wodociągi Zachodniopomorskie w Goleniowie przekazały taki projekt regulaminu, natomiast nasze Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych dopiero 4 czerwca. Dokonaliśmy analizy obu projektów i w tekście ujednoliconym przedstawiamy to radzie, by po uchwaleniu przekazać projekt regulaminu do zaopiniowania przez organ regulacyjny, jakim są Wody Polskie. Poprzedni regulamin został uchylony w całości przez Sąd Administracyjny. 
Stanowisko komisji finansowej – 3 za, przy 1 wstrzymującym, przeciwnych nie było;

Stanowisko komisji oświatowej – za przyjęciem projektu uchwały;

Stanowisko komisji komunalnej – za przyjęciem projektu uchwały.

Do projektu uchwały nie było uwag. Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVI/350/2018 w sprawie przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Chojna w celu przekazania go do zaopiniowania organowi regulacyjnemu została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Do punktu 9.
---------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie. 


Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Projekt uchwały zakłada likwidację Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej z dniem 1 sierpnia, natomiast sytuacja finansowa Zakładu jest w tej chwili katastrofalna. Ludzie rezygnują z pracy i pozostały tam tylko 3 osoby. 
Stanowisko komisji finansowej – 1 za, przy 3 przeciwnych i 1 wstrzymującym;

Stanowisko komisji oświatowej – za odrzuceniem projektu uchwały;

Stanowisko komisji komunalnej – 1 za, przy 2 przeciwnych.


Radny R. Stec – Czy gmina Chojna będzie mogła po likwidacji ZGM od jego dłużników przejmować długi? 

Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – W tej kwestii nic się nie zmienia, bo dalej egzekucja jest prowadzona, bo właścicielem mieszkań jest gmina. 


Skarbnik A. Górska – Zgodnie z ustawą o finansach publicznych organ, który likwiduje jednostkę przejmuje jej należności, ale również i zobowiązania. Windykacja należności od dłużników dotychczasowego ZGM będzie dalej prowadzona. 

Radny B. Krzyżanowski – Od siedmiu miesięcy próbujemy zlikwidować zakład, którego praktycznie już nie ma. W tej chwili naczelnik wydziału Urzędu pełni obowiązki dyrektora. Księgowa z końcem sierpnia kończy swoją pracę, bo sama chyba nie wyobraża sobie takiego funkcjonowania. W tej chwili jest tam 5 osób, które średnio z pochodnymi pobierają średnio około 5 tys. zł. Gdyby zakład został wcześniej zlikwidowany, to ZGM nie ponosiłby z tego tytułu strat. Jest to średnio 200 tys. zł rocznie. Wiadomym jest, że długi zakładu są długami gminy, w momencie likwidacji koszty będzie ponosiła gmina. Stanie się to prędzej czy później. W uzasadnieniu do projektu uchwały jest napisane, że pozostawienie sytuacji w tym stanie nie pozostaje również bez znaczenia dla najemców lokali komunalnych. Brak rozstrzygnięć w zakresie dalszego funkcjonowania zakładu naraża najemców na ryzyko odmowy dostawy energii cieplnej w okresie jesienno-zimowym, przez dotychczasowych kontrahentów zakładu. Oznacza to, że dzisiaj w kasie zakładu nie ma pieniędzy, a co będzie, kiedy zaczną spływać faktury za ciepło? Co wtedy, kiedy dostawca energii odmówi ciepła w okresie zimowym? Między tymi najemcami są również tacy, którzy płacą. Mieszkańcy przyjdą wówczas do burmistrza, a to radni nie chcą podjąć tej uchwały. Nie wyobrażam, więc sobie, żeby nie podjąć tej uchwały o likwidacji, który praktycznie nie istnieje. W związku z tą sytuacją, że może nie być tego ciepła na zimę, może nie być też ciepłej wody, wnioskuję o głosowanie imienne nad projektem uchwały o likwidacji zakładu. Żeby mieszkańcy wiedzieli, kto chciał im dać to ciepło, a kto nie chciał.

Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie wniosek formalny, kto z radnych jest za przyjęciem formuły głosowania imiennego za powyższym projektem uchwały.


W wyniku głosowania wniosek nie przeszedł 9 głosami przeciwnymi, przy 1 za i przy 3 wstrzymujących. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski – Rozumiem, że znakomita większość problemów, spraw, związana z tym projektem została omówiona podczas posiedzenia wspólnego połączonych komisji i wszystko zostało wyjaśnione. Były uwagi, były wątpliwości, były pokazane zagrożenia wynikające z faktu niepodejmowania tej uchwały przez dłuższy czas, tak jak proponujemy. I nic nie chcemy tu na siłę przeforsować, tak jak też media podają, że burmistrz próbuje przeforsować tę uchwałę. Burmistrz przedstawia ją ze względów racjonalnych, logicznych wynikających z ekonomii. Proszę i takie argumenty wziąć pod uwagę, że ze względów ekonomicznych, a także społecznych, związanych z interesem gminy, z interesem spółki, jaką jest Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych. Jako kierownictwo gminy wypracowaliśmy z naszym przedsiębiorstwem ugodę na te zaległości, które są w tej chwili tytułem ZGM. To rozwiązanie pozwala na łagodne spłacenie tego zadłużenia w stosunku do przedsiębiorstwa, a PUKowi z kolei pozwala na pewną wiedzę dotyczącą możliwości spłacania tego zadłużenia przez gminę. ZGM już takich możliwości nie ma. Gmina wziąwszy na siebie ten obowiązek regulowałaby od października dług rzędu 200 tys. zł rocznie. 
W ciągu najbliższych lat to zadłużenie byłoby uregulowane. Drugi aspekt to aspekt społeczny, bo ci pracownicy, którzy pozostali w tym zakładzie, chcą wiedzieć, co dalej. Takie utrzymywanie tej niepewności jest nieludzkie. Ci państwo mają zagwarantowane przejście wprost do urzędu i w rezultacie mogliby te sprawy pod okiem urzędu i przy współpracy z innymi pracownikami, którzy mogą przejąć też część tych zadań, mogliby realizować u nas w urzędzie. Nie chcemy nadal utrzymywać tej fikcji, tylko przenieść tych pracowników do urzędu. Tamte pomieszczenia trzeba zwolnić, żeby nie generować kosztów niepotrzebnych. Czy państwo naprawdę tego nie widzicie? Jakich argumentów trzeba jeszcze używać? Macie państwo odpowiedź Regionalnej Izby Obrachunkowej, że w momencie likwidacji zakładu, będzie można go skontrolować w 2019 roku, zgodnie z planem kontroli, który prowadzi zawsze na początku każdej kadencji. Taka kontrola trwa kilka miesięcy. Ta uchwała jest potrzebna tak naprawdę do uratowania sytuacji finansowej, płynności finansowej i spokoju społecznego, który nam wszystkim jest potrzebny. Przecież ci pracownicy nie przyjdą tutaj, jak nauczyciele i nie będę blokować sali i protestować przeciwko likwidacji. Oni chcą tej likwidacji i też muszą wiedzieć, co mają robić dalej. Kiedy przyszli nauczyciele, protestowali, to państwo uznaliście, że nie jest to dobra droga. Przychyliliśmy się do tego, wycofaliśmy projekty. Tutaj nie ma protestów, nie ma protestantów, tylko jest logiczne rozstrzygnięcie, które doprowadziło do takiej sytuacji, że trzeba niestety ten zakład zlikwidować. To pokazywaliśmy wielokrotnie. W sytuacji, kiedy nie ma już obsługi wspólnot mieszkaniowych, nie ma dochodów, które pozwoliłyby na obsługę tego zakładu, nie ma sensu utrzymywania takiego sztucznego tworu. To jest reanimacja trupa, a państwo uparcie chcecie utrzymać ten zakład, nie wiedzieć, dlaczego. Do tej pory nie padły żadne argumenty. Jest to tak, jak z tą duszą, która się śmieje, bo tam na dole ją jeszcze operują, a ona już dawno nie żyje, już jest w niebie. Jest to chyba najbardziej obrazowy przykład tego, z czym mamy do czynienia dzisiaj. Zważcie to, zastanówcie się i nie żądajcie niestworzonych historii, kolejnych audytów, bo wszystko to, czego oczekiwaliście od burmistrza, od skarbnika, od gminy, dostaliście. Również od Regionalnej Izby Obrachunkowej. Apeluję, więc do państwa rozsądku, do współpracy i nawet, jeśli państwo jesteście przeciwni burmistrzowi, to jednak współpracować trzeba, dla dobra gminy i dla dobra jej mieszkańców. 

Radny S. Drapaluk – Od dłuższego czasu słucham wielu wypowiedzi, ale nigdy nie było tak śmiesznie, jak jest w tej chwili. W efekcie wnioskuję, że chodzi tutaj o wyeliminowanie jednego człowieka z kandydowania w przyszłych wyborach. 

Przewodniczący P. Mróz – Panie radny Krzyżanowski, cieszę się, że pan bardzo interesuje się pewną grupą, niewielką, naszych mieszkań komunalnych, że zabraknie im ciepła. Czy zastanowił się pan, kto za długi i za źle zarządzaną całą instytucję ZGM zapłaci? 14 tysięcy naszych mieszkańców, podatników, którzy ciężko płacą i za chwilę będzie pan podejmował kolejną uchwałę i te pieniądze zostaną tu wprowadzone, żeby je spłacić za czyjeś, nieudolne rządy i czyjeś długi. Możemy głosować imiennie, ale niech pan powie 
14 tysiącom osób, że pan z ich ciężko wpłacanych do gminy pieniędzy, chce pan spłacić czyjeś długi. 
Radny B. Krzyżanowski - Myśli pan, że jeśli nie zlikwidujemy tego zakładu, to te 
14 tysięcy mieszkańców nie zapłaci tego długu? Też za to zapłaci, bo jest to zakład budżetowy gminy. W tych 2 mln zł zadłużenia ZGM, ponad 1 mln zł jest to zadłużenie mieszkańców. W tej chwili musimy jeszcze dokładać do administracji, do utrzymania budynku. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Nie będę z tym polemizował, ale wyrażę swoją ostatnią refleksję w tej sprawie. Ze stwierdzeń patetycznych w niektórych dyskusjach wynika, że jeszcze trochę, ale będziecie mi przypisywali winę za to, że nie działa spłuczka u Kowalskiego czy u Nowaka brakuje wycieraczki. Gdyby zależało to ode mnie, to z bankomatu, który dzisiaj został postawiony, wybrałbym pieniądze i przelał na konto tych biednych dłużników, którzy przez wiele długich lat nie płacą i płacić nie będą, bo tak jest im dobrze i wygodnie. Nie dlatego, że nie mają pieniędzy. Żadne narzędzia prawne nie przyniosą skutków, bo albo rodzina wielorodzinna, albo telewizja, albo radni, którzy o coś zabiegają. Mamy ręce związane, a oczekiwania są coraz większe. Podam przykład paradoksalny i nie będę mówił nazwiskami, bo nie mogę. Jedna rodzina w bardzo skuteczny sposób zabiega o to, żeby wszystkie dzieci miały mieszkania. Małżeństwo po rozwodzie, mężowi należy się jakiś pokój, dzieci nie mogą się z ojcem zgodzić, gdzieś coś tam wynajmują, zakładają rodzinę i składają wniosek. Zawsze rozmowa kończy się w ten sposób: "ja tu wrócę z telewizją, jeśli mi mieszkania nie przydzielicie". Dbając o swoje dzieci, też mogłyby się ubiegać o przydział lokalu, bo większość się kwalifikuje. Teraz można złożyć tylko oświadczenie, że ma marne dochody i nikt nie sprawdzi, że u Hansa czy innego Jurgena pracują i za ile pracują. Nie mają dochodów i przychodzą po świadczenia do OPS. Dokładnie zostały 333 lokale i stan tych lokali taki jest, jaki jest. Zawsze będziemy więcej dopłacali niż będzie wpływów z tych lokali. Każdy z was ma rację, ale ostateczna racja jest taka, że im dłużej ten "pociąg" będzie jechał, tym większe spustoszenie będzie wyrządzał. W tej sytuacji, kiedy ZGM nie możemy wesprzeć, nie możemy ich zasilić finansami, żeby się oddłużyli, no to, co dalej? Krytykować, że be, że niedobrze, jest bardzo prosto. Jeśli macie dziesiątki pomysłów, to podajcie, chociaż jeden. Wykonywanie tylko audytu za audytem finalnie doprowadzi do tego, że skażemy tylko tych, którzy nie płacą, którzy mają jakieś zobowiązania, czyli pokażemy tylko należności i zobowiązania. Ale to, że jest to element gry wyborczej, to widać, słychać i czuć. Nie ukrywajmy tego. Powiedzmy, wprost, dlaczego ten Fedorowicz chodzi jeszcze po świecie, a nie siedzi za kratkami, skoro na każdym kroku popełnia przestępstwa. Dwa lata kontroli Zakładu przez Komisję Rewizyjną skończyło się tylko skierowaniem zawiadomienia do prokuratury o antydatowanie dokumentów. Prokuratura to oczywiście oceni. 


Radna E. Lach - Panie burmistrzu, a co pan zrobił przez 12 lat w sprawie Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej? Chyba nic.


Burmistrz A. Fedorowicz - Nie słuchała pani, bo chyba wychodziła pani na papierosa albo zadzwonić. Problemy ZGM są od 3 lat, a nie od 12 miesięcy.
Więcej uwag do projektu uchwały nie było. Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

W wyniku głosowania projekt uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie nie został przyjęty 9 głosami przeciwnymi, przy 2 głosach za 
i 1 wstrzymującym. Przewodniczący P. Mróz poinformował, że uchwała nie została podjęta.
Projekt uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Do punktu 10.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Chojna na 2018 rok.


Skarbnik A. Górska - Projekt uchwały z autopoprawkami, który radni otrzymali na posiedzeniu wspólnym komisji, dotyczy zwiększenia dochodów o kwotę 1.409.232 zł, natomiast w zakresie wydatków proponujemy zwiększenia, zmniejszenia. Ogółem kwota wydatków uległaby zwiększeniu o 1.409.232 zł. Proponujemy zmianę załącznika nr 7 do uchwały, czyli przychody i koszty samorządowego zakładu budżetowego. Wśród zaproponowanych zmian po stronie dochodów chcielibyśmy wprowadzić w ramach autopoprawki wykonane ponad plan dochody w trzech rozdziałach wskazanych w materiałach, jak również 623 tys. zł z tytułu planowanych dochodów z usług, czyli założenie, że przejmujemy działalność Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej. W zakresie dochodów majątkowych chcielibyśmy wprowadzić, w związku z wykonaniem planu dochodów, kolejne planowane sprzedaże. Oszacowaliśmy je na 680 tys. zł. Jak również dotację, którą otrzymaliśmy z Ministerstwa Sportu na wybudowanie infrastruktury sportowej przy Szkole Podstawowej Nr 1. Jest to kwota 49.642 zł. Po stronie wydatków w zakresie wydatków bieżących rozdysponowaliśmy środki z wcześniej wspomnianych wpływów z usług po ZGM w kwocie 600 tys. zł, czyli wyjęliśmy ten plan budżetu z zakładu i przejęliśmy go do gminy, do wykonania Urzędowi. Plan zakłada realizację zadania w trzech ostatnich miesiącach tego roku. Wobec tego zabezpieczyliśmy środki na przejęcie zobowiązań w kwocie 590 tys. zł, przy założeniu, że ugoda z PUKiem będzie wykonywana zgodnie z harmonogramem. Zabraliśmy środki z Urzędu, czyli z wynagrodzeń urzędników i wśród zadań majątkowych chcielibyśmy zabezpieczyć dodatkowe środki na uzupełnienie zadania związanego z remontem i przebudową drogi z Krajnika do Zatoni. Dodatkowe środki to 70 tys. zł, natomiast umowa na dofinansowanie to 920 tys. zł. Nasz wkład własny dopełniamy do 1.150 tys. zł. Jesteśmy już w trakcie przetargu i mamy nadzieję, że jak najszybciej z tym ruszymy. Dodatkowe środki, które chcielibyśmy wprowadzić to uzbrojenie kolejnych działek pod budownictwo mieszkaniowe przy ulicy Żwirki i Wigury. Jest to kwota 170 tys. zł. Chcielibyśmy zabezpieczyć środki na zakup sprzętu hydraulicznego dla OSP w Krajniku Dolnym. Jest też dofinansowanie z Komendy Głównej Państwowej Straży Pożarnej w wysokości 30 tys. zł. Należy zabezpieczyć wkład własny, więc w ich imieniu to robimy. Kolejne zadanie to wcześniej wspomniana infrastruktura sportowa przy SP 1, czyli tzw. OSA. Wartość zadania to 100 tys. zł, a 49.642 zł to dofinansowanie. Zadanie ma być wykonane jeszcze w tym roku. Chcielibyśmy przeznaczyć 32 tys. zł na wymianę ogrzewania w SP w Nawodnej. Kolejne zadanie z kwotą 125 tys. zł to wymiana pokrycia dachowego w szkole w Krzymowie oraz 55 tys. zł na wymianę oświetlenia i malowanie sali gimnastycznej. Kolejne środki to uzupełnienie kwoty na zakup autobusu w wysokości 100 tys. zł. Na place zabaw, zgodnie z autopoprawką, chcielibyśmy przeznaczyć 25 tys. zł. 


Przewodniczący rady P. Mróz - Nie było to omawiane na posiedzeniu komisji, więc nie proszę o stanowiska. Nie chcę też składać wniosku i burzyć całego projektu uchwały, ale jak będzie wyglądała sytuacja, jeśli zdejmiemy po stronie dochodowej i wydatkowej wszystkie kwoty związane z ZGM?


Skarbnik A. Górska - Jeśli będzie taka Pana wola, to w kilka minut przeliczę na nowo projekt uchwały.


W związku z tym przewodniczący rady ogłosił 10-minut przerwy. Po przerwie wznowił obrady. 


Skarbnik A. Górska - Moja propozycja jest taka. Jeśli dotyczyć ma to ZGM to po stronie dochodów kwota 623.250 zł i równolegle ta sama kwota po stronie wydatków. Jest to zabezpieczenie ostatnich 3 miesięcy działalności. Po stronie wydatkowej w rozdziale 795 ściągamy kwotę 323.250 zł i 300 tys. zł. Dodatkowo środki, które zabezpieczyliśmy w budżecie, jako nadpłatę zobowiązań ZGM, w kwocie 591 tys. zł, proponuję, byśmy zdjęli tylko kwotę 520.888 zł. Różnica, czyli 70 tys. zł musiałaby być zabrana z dochodów majątkowych, a nie chciałabym tego robić, ponieważ mamy kolejną uchwałę o wieloletniej prognozie, której to dochody wpływają na wskaźnik, a mamy tam planowany zakup samochodu. Nie jestem w stanie "na pieszo" przeliczać wskaźników i nie chciałabym spowodować, że coś się tam „zadzieje”. 


Przewodniczący rady P. Mróz - Czyli jesteśmy po stronie wydatkowej w rozdziale 795. W uzasadnieniu.

Skarbnik A. Górska - Po stronie wydatków w dziale 795 skreślamy ściągamy 323.250 zł i 300 tys. zł. Zdejmujemy w całości kwotę 250 tys. zł i 150 tys. zł. Z kwoty 341 tys. zł zdejmujemy 250.112 zł i pozostaje to 70 tys. zł. W rozdziale 72053 wykreślamy wszystkie kwoty. Wszystko wraca do Urzędu. Autopoprawka przez nas wniesiona do projektu pierwotnego jest nadal aktualna. 


Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie swój wniosek o zdjęcie z przedłożonego projektu uchwały kwot dotyczących ZGM.


Za wnioskiem głosowało 12 radnych, przy 1 wstrzymującym, przeciwnych nie było. 


Radny P. Żebrowski - Skąd wzięła się kwota 623 tys. zł? Czy są to wpływy tylko z naszych mieszkań komunalnych czy z całych wspólnot, obojętnie, kto nimi zarządza?


Skarbnik A. Górska - Zakład budżetowy przedkłada informację o swoim planie finansowym. Państwo ten plan przyjęli w ramach przyjęcia budżetu na 2018 rok. Zakładał on 3 mln zł po stronie przychodów i kosztów. Teraz ZGM złożył korektę, ponieważ od stycznia do czerwca część wspólnot podziękowała za współpracę ZGMowi i poszła do innych zarządców. Pracownicy zakładu wyjęli z tego planu te wspólnoty, które nie będą wnosiły opłat, zarówno po stronie przychodów, jak i kosztów, i zaktualizowali ten plan finansowy zakładu. Ten plan finansowy zakłada, że przychody zakładu będą wynosiły 2.493 tys. zł, dodatkowo zwiększamy je o dotację na dopłatę do czynszu, czyli 175 tys. zł. Ta dotacja została już w całości skonsumowana przez zakład. Dokładnie to samo jest po stronie kosztowej. Metodologię, jaką przyjęliśmy do tego wyliczenia, to plan przychodów i kosztów zakładu podzieliłam na 12 miesięcy i pomnożyłam razy 3 miesiące. Odjęłam stan środków obrotowych na koniec roku. 


Radny P. Żebrowski - Czy w tych 623 tys. zł zawierają się pieniądze osób, które mają mieszkania prywatne, a są zarządzane przez ZGM?


Skarbnik A. Górska - W 623 tys. zł zawierają się wszystkie wpływy z usług, czyli czynszów, generowane przez zakład, które do tej pory zakład obsługuje, a które miałyby być w Urzędzie. 


Radny P. Żebrowski - Odnośnie zakupu autobusu. Czy o te 20 tys. zł podrożał, czy jest to VAT? Pytaliśmy na ostatniej ssji, czy coś dołożymy, czy nie.


Dyrektor W. Gołąb - Po ostatniej sesji dokonałem rozpoznania na rynku, uszczegółowiliśmy nasze oczekiwania z przedsiębiorcą, który działa w tej sferze, czyli jest przewoźnikiem i nie jest związany z nami żadnymi umowami. Zasugerował nam, że powinien być to autobus prosty w eksploatacji, z tanimi częściami zamiennymi. Wykluczył autobusy, które są wynalazkami i wskazał nam autobusy, które są na podwoziach marek europejskich. Bezpośrednio wskazał nam mercedesa. Autobus mniej więcej z tego rocznika, który jest w naszym zasięgu to autobus z 2004-2006 roku. Jest to autobus Mercedes Benz Medio, który ma 35 miejsc i spełni nasze oczekiwania. Jest na podwoziu samochodu ciężarowego, zabudowany budą osobową. Części są dostępne i można kupić na miejscu. KIedy robiliśmy rozpoznanie, te ceny wahały się od 85 tys. zł plus vat. Zaproponowałem panu burmistrzowi, żeby zwiększyć wydatki o 20 tys. zł, ale może się zdarzyć w konsekwencji, że te 20 tys. zł będzie niepotrzebne. Jak ich nie wydamy, to te pieniądze pozostaną w budżecie. Znaleźliśmy takie 3 autobusy na terenie Polski i są one w województwie mazowieckim. Czeka nas jeszcze parę czynności, których będziemy musieli dokonać. 


Radny P. Żebrowski - Mam pytanie odnośnie schodołazu. Proponowałem wcześniej, czy nie lepiej wybudować podjazdu od samego chodnika. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Wszystkie rozwiązania były brane pod uwagę, nawet zaprosiliśmy tutaj przedstawiciela PFRONu, który ocenił nasze możliwości i potrzeby. Skończyło się to tym, że przychodnia Salus, która jeszcze korzysta z parteru i inny dzierżawca zadowolą się schodołazem. 


Radny P. Żebrowski - Zostaniemy ze schodołazem, kiedy dzierżawcy zrezygnują 
z lokali. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Zabierzemy do Urzędu. Kiedyś też był wniosek, żeby Urząd też miał podjazd. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Nie sądzę, żeby ktoś się stamtąd tak szybko wyprowadził. Jest tam laboratorium, poradnia dziecięca, punkt szczepień, jest też stomatolog. A 12 tysięcy złotych to jest niewielki wydatek, żeby naszym mieszkańcom pomóc w tym, którzy takiej pomocy oczekują. Wykonanie podjazdu czy wykonanie windy, to są znaczne wydatki.


Przewodniczący P. Mróz - Mam pytanie odnośnie wykonania drogi gminnej Krajnik Zatoń. Co obejmuje kwota 70 tys. zł i jak wygląda proces przetargowy dla tych inwestycji? Czy są jakieś zagrożenia odnośnie realizacji tego zadania?


Burmistrz A. Fedorowicz - Przetarg jest ogłoszony i 25 będzie rozstrzygnięcie. Jak zawsze są obawy, czy będzie wykonawca? Boją się wymagań, bo droga ma mieć nawierzchnię bitumiczną. Firmy szukają kooperanta, partnera, żeby móc wspólnie to zrobić. 
Z końcem lipca podpisujemy umowę i będziemy mogli z tych pieniędzy skorzystać. Kwota 70 tys. z przeznaczona jest na wydatki nie kwalifikowalne. 

Skarbnik A. Górska - Jest to kwota związana z pracami geodezyjnymi, z inspektorem nadzoru i proszę tutaj o ewentualną pomoc pracowników merytorycznych.


Naczelnik wydziału BPI A. Witek - Dofinansowane są tylko roboty związane z budową drogi. Natomiast wszystkie pozostałe nie będą dofinansowane, m.in. prace geodezyjne czy nadzoru. 


Radny P. Bucyk - Co w sytuacji, kiedy przetarg nie zostanie rozstrzygnięty? Czy tracimy dofinansowanie i cały projekt upada?


Burmistrz A. Fedorowicz - Źle się stanie, jeśli do przetargu nikt nie stanie. Mamy nadzieję, że ktoś złoży swoją ofertę. 


Radny P. Bucyk - Jeśli 25. będzie rozstrzygnięcie przetargu, czy do końca lipca jesteśmy w stanie spiąć wszystko, żeby ta inwestycja się rozpoczęła?


Burmistrz A. Fedorowicz - Nie zakładam, że będzie brany pod uwagę ten czarny scenariusz. Na wykonanie kanalizacji do Łaziszcz też były ogłaszane dwa przetargi i nikt się nie zgłosił, a Urząd Marszałkowski nie wyraża zgody na zwiększenie dofinansowania. W przypadku drogi będzie chodziło o przesunięcie terminu przyznanej promesy. Ogłaszamy drugi przetarg, bo pierwszy nie miał rozstrzygnięcia. Wojewoda zgadza się na takie rozwiązanie. Wszystko zależy od dobrej woli tego, który daje pieniądze. Jeżeli jest taka możliwość, to oby warunki pogodowe sprawiły, żeby to zadanie wykonać jeszcze w tym roku. 


Radny P. Bucyk - Na jakim etapie jest realizacja ulicy Zielonej?


Burmistrz A. Fedorowicz - Nie chodzi tu o pogodę, ale o moce przerobowe PUKu. Jeśli zakładaliśmy, że zlecimy to PUKowi, ustalamy jakiś harmonogram rzeczowo-finansowy, to in haus PUK otrzyma zadanie i część zadania wykona w tym roku, a część w przyszłym roku. PUK zajmował się uzbrajaniem działek na lotnisku, zajmował się budową kanalizacji do Jelenina, kończy te wszystkie roboty i mam nadzieję, że w sierpniu możemy rozpocząć Zieloną. 


Radny R. Stec - Jeśli chodzi o drogę do Zatoni, to wszystko miało być przygotowane do 15 czerwca. Dlaczego już wtedy musieliśmy prosić o promesę Ministra?


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Sytuacja jest taka, że nie wszystko da się przewidzieć. Jak w każdej innej sytuacji nie wszystko można przewidzieć. Tutaj też okazało się, że jest szereg trudności, problemów związanych z przygotowaniem tego przedsięwzięcia, począwszy od wykonania mapy, poprzez kwestie własnościowe, a skończywszy na dokumentacji, kosztorysie, czyli przygotowania całej procedury. Rzeczywiście ma pan rację, bo termin był wcześniejszy, a dzięki temu, że wystąpiliśmy do pana Ministra, osobiście rozmawiałem z jednym i drugim Ministrem, dyrektorem Departamentu, udało nam się termin przesunąć do końca lipca.


Radny H. Kłapouch - Do budżetu miała powrócić kwota 100 tys. zł na ulicę Zieloną. Dzisiaj są zmiany w budżecie, a nie widzę powrotu tych pieniędzy. Chciałbym też wiedzieć, ile kosztowała naprawa ulicy Zielonej po ulewie?


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Liczymy. 


Radny H. Kłapouch - Należałoby zrobić tę drogę tak, żeby dzisiaj mieszkańcy mogli tylko dojechać, a większe pieniądze dołożyć do budowy tej drogi i w końcu ją zacząć. Nie wiem, czy PUK nie ma mocy przerobowej, czy też są jakieś inne powody? Nie wiem, czy jest to prawdą, ale kanalizację do Jelenia nie wykonuje PUK, tylko jakiś podwykonawca.


Skarbnik A. Górska - Łączne nakłady w wieloletniej prognozie finansowej na ulicę Zieloną to 1.100 tys. zł, z tego na 2018 rok jest 250 tys. zł, na 2019 200 tys. zł, na 2020 i na 2021 też 200 tys. zł. To zadanie w budżecie jeszcze nie zostało oszacowane i uruchomione. Jeśli chodzi o naprawę dróg po ulewnych deszczach, to wstępne szacunki są na kwotę 55 tys. zł, w tym jest naprawa ulicy Zielonej. 


Radny P. Bucyk - W związku z tym, że to co pani mówi, że nasza sytuacja finansowa się poprawia, prosiłbym, żeby wskazała pani dział w naszym budżecie, żeby te środki już dzisiaj przesunąć na ulicę Zieloną i na budowę remizy w Nawodnej. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Bardzo proszę o powściągliwość, bo apetyt rośnie w miarę jedzenia. Inni też czekają w kolejce, tak jak świetlica w Granicznej, świetlica w Czartoryi, remiza w Nawodnej i w Lisim Polu oraz wiele innych inwestycji dużych i małych, na które trzeba miliony. Budżet to nie guma i mimo dobrej kondycji, możemy przeholować ze wskaźnikami. Należy wiedzieć, że po latach tłustych, mogą nadejść lata chude i trzeba się na to zabezpieczyć. Trzeba mieć pewną swobodę, żeby następni po nas mogli spokojnie zachować płynność finansową, żeby gmina mogła spokojnie funkcjonować. Proszę, więc o wstrzemięźliwość.


Przewodniczący P. Mróz - Wstrzemięźliwość dobra rzecz, ale proszę powiedzieć, jakie inwestycje z pierwotnego budżetu zostały wykonane i za jakie inwestycje środki zostały już zapłacone? Mamy już prawie koniec lipca. 


Radny P. Bucyk - Wiadomo, że budżet nie jest z gumy, dlatego staram się pytać w pierwszej kolejności o projekty, za którymi głosowałem, na 2018 rok. Staram się nie wymyślać czegoś nowego, ale chciałbym, żebyśmy konsekwentnie zrealizowali to, co jest w pierwszej kolejności. Przypomnę tylko to, co kiedyś mówił radny Szczapa, że jeśli mamy głosować nad zmianami w budżecie, to żebyśmy analizowali priorytetowe zadania w budżecie. Raz konkretnie należałoby wywiązać się z tego, jakie inwestycje zaplanowaliśmy i zacząć je realizować. Chodzi tylko o to. Dlatego o tę Zieloną pytam i te środki powinny wrócić. Powinna być priorytetowo realizowana i prace powinny być rozpoczęte. Ta droga wygląda naprawdę tragicznie. Ludzie wchodzą do wykopu w furtki. Nie jest to chwyt przedwyborczy, tylko normalne życie. Trzeba sobie uświadomić, że ta droga jest w opłakanym stanie, a wszystko zależy od administracji. Jest to problem od wielu lat i trzeba teraz ją zrobić, tym bardziej, że jest wpisana do budżetu. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Zasygnalizowałem, że przetarg na budowę remizy w Nawodnej nie dał rozstrzygnięcia i też nie wiemy, czy po rozstrzygnięciu kolejnego przetargu, nie trzeba będzie zwiększyć środków na ten cel. Życie pokazuje, że dzisiaj rządzi brutalny rynek wykonawcy i ceny strasznie rosną, koszty przede wszystkim pracownicze. Firmy renomowane, duże, mają duże zlecenia i trzymają się tych dużych zleceń. Dla nich milion czy dwa to jedno ziarno. Myślę, że jest już drugie półrocze i będziemy musieli przygotować kolejne zmiany. Z naszym przedsiębiorstwem będziemy mogli się dogadać, natomiast, jeśli ogłaszamy przetarg na budowę remizy, to życzę nam, żeby wykonawca złożył ofertę na 1.100 tys. zł i nie więcej. Jeśli sięokaże, że kolejne rozstrzygnięcie będzie niekorzystne, to będzie tak, jak z kanalizacją do Łaziszcz, że prawdopodobnie łatwiej, taniej i szybciej będzie zlecić PUKowi tę robotę niż czekać na Marszałka. Jeśli inwestycja jest zaplanowana na ponad 3 mln zł, a oferent chce 6,5 mln, to jest to znacznie więcej niż są nasze możliwości. Za tyle, to możemy zrealizować wszystkie zadania, które czekają w kolejce. 


Przewodniczący P. Mróz - Ponowię swoje pytanie. Za jakie inwestycje i jakie kwoty zostały zapłacone w tym roku? Co zostało zrealizowane, co zostało rozpoczęte, co zostało w części zrealizowane?


Skarbnik A. Górska - Z większych zadań, to zrealizowana została ścieżka rowerowa i jest już zapłacona. Nawodna uruchomiona, mamy ku końcowi przebudowę sal w gimnazjum i za chwilę wpłyną faktury za kanalizację w Jeleninie. Jest też uzbrojenie działek, wykonanie nawierzchni na placu zabaw przy SP 2. Mamy też rozstrzygnięty przetarg na mury. Za ścieżkę rowerową zapłaciliśmy 480 tys. zł, tak jak pierwotnie planowaliśmy. 


Radny R. Stec - Mam pytanie do pana dyrektora Administracji Szkół. Chodzi mi o wymianę pokrycia dachowego na szkole w Krzymowie. Kiedy było wykonanie tego dachu z papy ze styropianem, bo wydaje mi się, że nie tak dawno. Czy nie jest objęte to gwarancją? 


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Było to robione w 2010 roku, tak, więc gwarancja już minęła. Była na 3 lata. Dach przez 5 pierwszych lat nie sprawiał żadnych problemów, potem zaczęły pojawiać się pewne problemy. Materiały, które zostały tam użyte, były średniej klasy, a o wygranym przetargu decydowała najniższa cena. NIe nałeżało się nic lepszego spodziewać i mogły ulec degradacji po takim czasie. Zastosowanie natomiast blachy na tym dachu jest niemożliwe. Technologia, która jest przewidziana na realizację takiego dachu, to metoda pokrycia polimocznikiem. 


Radny R. Stec - Czy ta metoda jest skuteczna, bo dalej może to pękać.


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Jest to elastyczne i wykonawca daje 5 lat gwarancji. Chcąc uniknąć dalszej degradacji szkoły, taka decyzja została wypracowana, że tą metodą natryskową będziemy to realizowali.


Radny H. Kłapouch - Widzę, że z zaplanowanych w budżecie inwestycji, nie została w żaden sposób ruszona ulica Zielona. Są na sali media, które na bieżąco przekazują mieszkańcom informację, co tutaj jest ustalane. Chciałbym, aby pan burmistrz teraz przekazał, kiedy ta inwestycja ruszy, kiedy rozpocznie się przebudowa tej drogi. 


Burmistrz A. Fedorowicz - MIeszkańcom ulicy Zielonej takie informacje przekażę osobiście.


Radny P. Żebrowski - Mam pytanie dotyczące realizacji kanalizacji do Jelenina, o czym wspomniał też radny Bucyk. Dlaczego PUK sam tego nie realizuje, tylko podwykonawca? Czy nie spowoduje to wzrostu kosztów tego zadania?


Burmistrz A. Fedorowicz - PUK zajmuje się gospodarką odpadami i nie ma w umowie zakazu wzięcia sprzętu czy podwykonawcy dla odbioru odpadów segregowanych i tak samo tutaj nie mieliśmy żadnego problemu, żeby skorzystać z jakiejś firmy czy sprzętu, jeżeli jest taka sytuacja. PUK ma zadanie, które wykonuje i które ma wykonać. 


Radny P. Bucyk - Czyli tym samym ma moce przerobowe, żeby rozpocząć inwestycję na ulicy Zielonej. Proszę panią skarbnik, żeby wskazała, z którego rozdziału możemy przesunąć na to środki.


Skarbnik A. Górska - Nie mamy takich środków w budżecie, które moglibyśmy przerzucać i rozdysponowywać. W projekcie uchwały w sprawie zmian w budżecie środki na zabezpieczenie zobowiązań po likwidowanym ZGM wzięliśmy z wynagrodzeń urzędników. Jest to działanie na granicy ryzyka, ponieważ te środki w znakomitej większości zabezpieczały nam wynagrodzenia i wypłaty odpraw dla pracowników, którzy nabyli już prawa emerytalne i mogliby, zgłaszając swoją chęć odejścia, dostać takie odprawy. Są to też środki, które zabezpieczyliśmy w związku z zakończeniem kadencji i na nagrody jubileuszowe. Znalezienie kolejnych środków oznacza uszczuplenie budżetu z którychś jednostek bądź też ograniczenie jakiegoś zadania realizowanego przez Urząd. NIe widzę innej możliwości. Po stronie wydatków budżet za pierwsze półrocze jest wykonany na poziomie 26 mln zł, na plan 57 mln. Jest to połowa.


Radny P. Bucyk - Z pani wypowiedzi wynika, że ma pani obawy, ale jak sama pani wcześniej powiedziała, cieszymy się dobrą sytuacją finansową. Dlatego też pytam, żeby wskazała nam pani możliwości w budżecie, skąd wziąć środki. W tym przypadku tak naprawdę jedno przeczy drugiemu.


Skarbnik A. Górska - Posiadanie środków na koncie to jedno, natomiast wykonanie planu to drugie. Dzisiaj mamy środki na rachunku bankowym, na lokatach, ale proszę pamiętać, że mamy uruchomione duże zadania, takie jak np. kanalizacja do Jelenina, za które niedługo wpłynie faktura na 650 tys. zł. Bardzo się cieszę, że mam pieniądze i nie muszę się martwić, czy komuś zabrać, czy też wstrzymać płatność. Jesteśmy też po pierwszym przetargu na budowę remizy  Nawodnej. Kwota przekracza nasz budżet i o 350 tys. zł musielibyśmy zwiększyć swój budżet na przestrzeni 3 lat. Są też inne koszty związane z przygotowaniem inwestycji. Kolejne 50 tys. zł będzie potrzebne. Chcemy pójść w drugi przetarg, ponieważ takich środków nie mamy. Jeśli w drugim przetargu okaże się, że kwota nie spadnie, to trzeba będzie znaleźć te środki w budżecie, który jest już rozdysponowany. Zarówno na ten tok, jak i na kolejny. Teraz jest pytanie, czym ma się to odbywać. Nikt nie chce, żeby ponownie realizować program naprawczy. Dochody, które mamy zaplanowane na ten rok, są jak najbardziej realne i na kolejne 3 lata też są realne. Nie możemy finansować budżetu pieniędzmi, których nie mamy. Nieruchomości sprzedają się dobrze, koniunktura na rynku jest dobra, ale taka sytuacja nie musi trwać cały czas. Proszę zauważyć, że na 2019 rok mamy założenia związane z samochodami dla OSP. Jest też 4.900 tys. zł wydatków majątkowych. Jeżeli pójdziemy w tą Nawodną i po drugim przetargu okaże się, że trzeba będzie zwiększyć środki, to będę prosiła pana burmistrza, żeby bilansował tymi zadaniami, które już są. Uruchamianie wszystkich zadań naraz naprawdę nie ma uzasadnienia. Czekamy też na decyzję związaną z wykluczeniem cyfrowym i mamy na to również zabezpieczone środki. Mamy złożony wniosek na budowę świetlicy w Czartoryi i mamy zadanie związane z budową przedszkola, na które nie mamy zabezpieczonych środków. Mamy zabezpieczone środki tylko w części wkładu własnego. Te, które są z prefinansowania, dotyczą części wydatków bieżących, a nie majątkowych. Dzisiaj jesteśmy po sporządzonym kosztorysie inwestorskim i wiemy, że ta kwota jest dużo, dużo wyższa niż ta, która pierwotnie była zakładana. Oznacza to, że w kolejnym budżecie mamy mnóstwo zadań, które chcielibyśmy zrealizować, natomiast możliwości są ograniczone. Nie możemy sobie pozwolić na przekroczenie wskaźnika, bo jesteśmy pod ścisłym nadzorem Ministerstwa Finansów w związku z umową pożyczki. Dzisiejsza uchwała o wpf, w której są te wskaźniki związane z zakupem samochodów strażackich, też będzie podlegała opiniowaniu zarówno przez RIO, jak i przez Ministerstwo Finansów. Dopiero po ich pozytywnej zgodzie, będziemy mogli przystępować do uruchomienia tego zadania. Proszę, więc o chwilę cierpliwości i rozumiem, ale w sytuacji remizy w Nawodnej i ulicy Zielonej nie deklarowałam, że to wróci od razu. Dzisiaj nie widzę możliwości, żeby znaleźć takie środki.


Radny P. Szczapa - Jakiś czas temu powiedziałem, że będę za odrzuceniem wszelkich nowych zmian w budżecie dotyczących nowych zadań inwestycyjnych. Uważam, że na tym etapie, dzisiaj, powinniśmy skupić się na tym, co realizujemy. Wiemy doskonale, że pierwszy przetarg na budowę remizy zakończył się niepowodzeniem, bo oferent złożył swoją ofertę o 350 tys. zł wyższą niż zakładamy i takie środki mamy w budżecie. Wiemy, co się wydarzyło na ulicy Zielonej, a dzisiaj wprowadzamy 7 nowych zadań, które są uzasadnione. Jeżeli nie wiemy, co się wydarzy po drugim przetargu, to dzisiaj powinniśmy skoncentrować się na budowie ulicy Zielonej, nie remontować jej, co tydzień, ale od razu przystąpić do jej budowy. Tak samo jest z przetargiem. Jeżeli mamy gdzieś jakieś środki finansowe, które dzisiaj możemy zabezpieczyć na pewne ewentualności, np. będzie nam brakowało do budowy remizy 200 tys. zł, to dzisiaj zabezpieczając te środki, pani skarbnik z nich w przyszłości skorzysta. Czeka również termomodernizacja budynku remizy strażackiej w Chojnie, o której nikt nie mówi, a też jest zapisana w budżecie. Powinniśmy realizować plan, który kiedyś sobie założyliśmy. 


Radny P. Bucyk - Na te 7 zadań jest kwota 300 tys. zł, a ich realizacja jest dla nas niezbędna. Będzie można rozpocząć inwestycję na ulicy Zielonej czy też dołożyć do Nawodnej. Tutaj nikt nic nowego nie wymyśla, tylko domagamy się tego, co założyliśmy sobie w planie pod koniec zeszłego roku. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Gdyby PUK miał moce przerobowe, to Zielona byłaby rozpoczęta już wiosną. Macie państwo ogrom cierpliwości przy ZGM, a nie macie cierpliwości, żeby miesiąc czy trzy tygodnie poczekać do kolejnej sesji, kiedy zaproponujemy państwu, już po otrzymaniu kosztorysu z PUKu, jak będą wyglądały roboty na ulicy Zielonej. Żadnej inwestycji nie traktuję politycznie, wyborczo, bo gdybym tak do niektórych podchodził, to wiele innych powinno być wykonanych, a niektóre w ogóle nie powinny być wykonane. Realizujemy zadania, na które mieszkańcy czekają i możemy tylko przepraszać, że niektórzy czekają dłużej. Tak historycznie było z kanalizacją do Godkowa, kiedy nieobecni już i nie funkcjonujący już radni zabiegali o to, myśmy, jako gmina również o to zabiegali, ale udało się pozyskać pieniądze i zadanie wykonać. Tak jest z wieloma innymi zadaniami. Małymi krokami rozpoczynamy remont murów obronnych i raczej nasze wnuczęta będą je remontować, bo tak jest w rzeczywistości, że zawsze są priorytety albo jakieś niespodzianki, że np. z powodu oberwania chmury trzeba coś naprawić czy coś wymienić. Będę starał się realizować te zadania, które są. 


Przewodniczący P. Mróz - Panie burmistrzu, o ile dzieciom architektura zabawowa przy szkole podstawowej nie będzie potrzebna w październiku, bo mają swoją strefę aktywności, o tyle na jesień ulica Zielona popłynie. To są priorytety i po co to przedłużać?


Burmistrz A. Fedorowicz - Panie przewodniczący, nie będę polemizował, co jest ważniejsze, czy plac zabaw przy Korczaku czy Zielona, bo te dwa zadania są potrzebne. Dzieci chcą mieć atrakcje z chwilą rozpoczęcia roku szkolnego i remont Zielonej też jest potrzebny. 

Radny P. Żebrowski - Panie burmistrzu, czy jest już termin kolejnej sesji?


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Ostatni czwartek sierpnia. 


Radny P. Bucyk - Panie Burmistrzu, słuchałem przed chwilą Pańskiej wypowiedzi i powiem szczerze tak, nie oczekuję żadnych dżentelmeńskich umów, ale trzymam Pana za słowo, że w sierpniu ta inwestycja zostanie rozpoczęta i mam nadzieję, że w sierpniu będziemy mogli sobie podyskutować o przesunięciu środków, żeby wreszcie ulicę Zieloną zacząć realizować. Dziękuję bardzo. 


Przewodniczący P. Mróz - Dziękuję, czy są jeszcze głosy w dyskusji? 


Pytań i uwag nie było. Przewodniczący przystąpił do przegłosowania projektu uchwały, który zakładał zwiększenie środków na place zabaw o 50 tys. zł oraz zaproponowane przez niego zmiany odnośnie ZGM. 


W wyniku głosowania projekt uchwały wraz z autopoprawkami został przyjęty 10 głosami za, przy 3 głosach wstrzymujących, przeciwnych nie było. Uchwała 
Nr XLVI/351/2018 w sprawie zmian w budżecie gminy Chojna na 2018 rok została podjęta i stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
Przewodniczący ogłosił 5-minutową przerwę. Po przerwie wznowił obrady. 

Do punktu 11.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Chojna na lata 2018-2026.

Skarbnik A. Górska - Zmiana wieloletniej prognozy finansowej jest uaktualnieniem poziomu dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów i jeśli Państwo pozwolą oczywiście te zmiany, autopoprawki wszystkie naniesiemy. W wieloletniej prognozie dodatkowo w zakresie przedsięwzięć dokonano zmiany zadania, uzbrojenie działek pod budownictwo mieszkaniowe w związku z wcześniejszą uchwałą, która zwiększa o 170 tysięcy limit na ten rok, na kolejne uzbrojenia działek. Dodatkowo 50 tysięcy w 2019 roku, również do tego zadania. I w tej wieloletniej prognozie finansowej, zaktualizowano poziom dochodów majątkowych, zarówno w tym roku, w związku z wcześniejszą uchwałą, jak i w kolejnych latach, to jest poziom realny. Jest on zrobiony na podstawie szacowanych nieruchomości do sprzedaży i możliwości ich sprzedaży. Dodatkowo ujęliśmy w tym planie w 2019 roku, nowe przedsięwzięcie, właściwie nowe zadanie, które w tej chwili nie stanowi przedsięwzięcia. W związku z realizacją projektu "Ochrona przeciwpożarowa i zapobieganie katastrofom" chcielibyśmy zrealizować zadanie "zakupu samochodu pożarniczego ciężkiego dla OSP Nawodna i zakup samochodu średniego dla OSP Krajnik Dolny". To zadanie realizujemy wspólnie z sześcioma różnymi partnerami, przewidziany montaż finansowy tego zadania, wygląda następująco: wartość zadania oszacowano na 2 miliony 190 tysięcy złotych, realizacja przewidziana jest w 2019 roku, po uzyskaniu zgody strony niemieckiej, czyli decyzji komitetu monitorującego o przystąpieniu do projektu. Do końca sierpnia mieliśmy zabezpieczyć środki finansowe, co teraz czynimy. jest to zadanie co najmniej w 85 % dofinansowane ze środków unijnych. Możemy tutaj pójść drogą zaciągnięcia kredytu z dołączeniem do wskaźnika z artykułu 243 ustawy o finansach publicznych, czyli nie będzie on obciążał naszego wskaźnika. Czyli zakładamy, że po uzyskaniu wszystkich zgód, czyli tak jak państwu mówiłam, najpierw niezbędna będzie opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej, później zgoda Ministerstwa Finansów w związku z ograniczeniem, która zawiera się w umowie pożyczki, którą mamy z Ministerstwem i zgodzie komitetu monitorującego, przystąpimy do przetargu i wyłonimy wykonawcę. Dostawa sprzętu to około 3 miesięcy, więc liczę, że w pierwszym kwartale 2019 roku, fizycznie ta dostawa sprzętu nastąpi i wówczas zaciągniemy ten kredyt na sfinansowanie zakupu. Natomiast rozliczenie projektu, ponieważ zakłada on refundację środków, czyli zwrot już poniesionych wydatków, ta refundacja, mam nadzieję, że nastąpi do końca 2019 roku, wówczas spłacimy w części kredyt, czyli w części tej projektowej, natomiast szacowana kwota około 413 tysięcy złotych będzie po naszej stronie i zostanie rozłożona na raty do 2026 roku i będzie podlegała wyłączeniu z artykułu 243 ustawy o finansach publicznych. Przy czym uczulam państwa, że oszacowana wartość dofinansowania jest w euro. W momencie, kiedy wszyscy partnerzy się rozliczą, to ten kurs euro może być dla nas mniej korzystny bądź bardziej korzystny. Warunkiem powodzenia tego zadania i tego montażu finansowego jest rozliczenie się wszystkich partnerów. Nie otrzymamy dofinansowania, jeśli któryś z partnerów się nie rozliczy. Dodatkowo w wieloletniej prognozie finansowej w latach 2019-2022 zabezpieczyliśmy środki na spłatę potencjalną decyzji z wykluczenia cyfrowego, choć nie stanowią przedsięwzięcia. Jest to stanowisko naszego kolegianta w Regionalnej Izbie Obrachunkowej. W związku z podjęciem tej uchwały o wieloletniej prognozie finansowej i włożeniem tutaj kredytu na sfinansowanie zadania OSP konsultowałam ten sposób realizacji tego zadania i umieszczenia go w naszej wieloletniej prognozie finansowej, zarówno z kolegiantem naszej Izby, jak i pracownikiem Ministerstwa Finansów. Zastrzegam jednak, że stanowisko tych osób nie jest stanowiskiem tych instytucji. Może się, więc okazać, że będziemy musieli coś poprawić czy też inaczej to ująć, jeśli stanowiska tych instytucji będą inne. Chcemy zdążyć z tym do 28 sierpnia, dlatego też chciałabym, żeby sesja mogła się odbyć do tego dnia, żebyśmy mogli ewentualne poprawki nanieść.
Stanowisk komisji nie było. 

Uwag do projektu uchwały nie było. W wyniku głosowania uchwała 
Nr XLVI/352/2018 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Chojna na lata 2018-2026 została podjęta 11 głosami za, przy 1 wstrzymującym (1 radny nieobecny na sali) i stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Do punktu 12.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wymiaru czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w czasie przekraczającym ten wymiar zajęć w publicznym przedszkolu i oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Chojna. 


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - W związku z tym, że permanentnie jesteśmy w okresie zmiany ustroju, to przyjęta została ustawa o finansowaniu zadań oświatowych, która jest zbiorem przepisów, który precyzuje system finansowania oświaty, naliczania subwencji, przyznawania stypendium, etc. Jednym z artykułów wprowadzono zapis mówiący o tym, jak to gminy powinny regulować odpłatności za pobyt dziecka w godzinach ponadprogramowych. Tak naprawdę nie różni się to od poprzednich zapisów, ale wprowadzono to również do nowej ustawy, w związku z tym gmina jest zobligowana do przyjęcia stosowanej uchwały. Jeśli chodzi o kwoty, przenieśliśmy zapisy, które do tej pory funkcjonowały w naszej gminie, które sprawdziły się i są stosowane. Jedyna taka zmiana to jest to, że opłaty z tytułu pobytu dziecka ponad podstawę programową do tej pory były opłatami cywilnoprawnymi, teraz będą administracyjnymi. Do tej pory rodzice zawierali umowy i z tych umów musieli się wywiązywać. Teraz będzie ogłoszony regulamin i na jego podstawie te opłaty będą wnosili. Będzie to windykowane, gdyby rodzice nie regulowali tych opłat w trybie windykacji administracyjnej. Wysokość opłaty nic się nie zmienia, czyli 1 zł za jedną godzinę podstawy ponadprogramowej. Dzięki takim zapisom, od kiedy je wprowadzono, frekwencja poprawiła się, zwiększyła się ilość godzin, kiedy dziecko przebywa w przedszkolu. Jest zainteresowanie opieką przedszkolną. 

Stanowisk komisji nie było. 

Uwag i pytań do projektu uchwały nie było. W wyniku głosowania uchwała 
Nr XLVI/353/2018 w sprawie wymiaru czasu bezpłatnego nauczania, wychowania i opieki oraz wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w czasie przekraczającym ten wymiar zajęć w publicznym przedszkolu i oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Chojna została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 9 do protokołu.
Do punktu 13.
----------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości oddanej w użytkowanie wieczyste, położonej w Chojnie przy ul. Ogrodowej 11 na rzecz jej użytkownika wieczystego. 


Z-ca naczelnika wydziału ZBN A. Brzezińska - Przedłożony projekt uchwały dotyczy wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości oddanej w użytkowanie wieczyste. Jest to działka nr 343 o powierzchni 0,3600 ha położonej w Chojnie przy ul. Ogrodowej 11. Jest to sprzedaż na rzecz użytkownika wieczystego. 

Stanowisk komisji nie było.


Przewodniczący P. Mróz - Czy wiadomo, co tam ma być? 


Z-ca naczelnika wydziału ZBN A. Brzezińska - Inwestor zamierza prowadzić tam restaurację. 


Radny R. Stec - Czy to przekształcenie będzie z zastosowaniem bonifikaty czy nie?


Z-ca naczelnika wydziału ZBN A. Brzezińska - Nie będzie tutaj bonifikat i będzie to normalna sprzedaż, tylko bez przetargu. 


Radny R. Stec - Jaka kwota może wpłynąć do budżetu?


Z-ca naczelnika wydziału ZBN A. Brzezińska - Dopiero przygotowywana jest wycena i nie mogę teraz na to pytanie odpowiedzieć.

Więcej uwag i pytań nie było. Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVI/354/2018 w sprawie sprzedaży nieruchomości oddanej w użytkowanie wieczyste, położonej w Chojnie przy ul. Ogrodowej 11 na rzecz jej użytkownika wieczystego została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik 
nr 10 do protokołu.

Do punktu 14.

----------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Gminy Chojna. 

Z-ca naczelnika wydział ZBN A. Brzezińska - Projekt uchwały związany jest z wprowadzeniem zmian w przepisach ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o bezpieczeństwie imprez masowych. Nowelizacja ustawy weszła w życie 9 marca tego roku. Do tej pory były to limity punktów sprzedaży alkoholu, a obecnie zmiana ustawy wprowadza nam liczbę zezwoleń na sprzedaż alkoholu. Ustalone też są limity zezwoleń na sprzedaż alkoholu do 4,5 procent, czego do tej pory nie było. Z projektem uchwały celem konsultacji wystąpiono do jednostek pomocniczych i do komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, która działa na terenie naszej gminy. Zarówno jednostki, czyi sołectwa, jak i komisja, nie zgłosiły swoich uwag.
Stanowisk komisji nie było.

Uwag i pytań nie było. Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVI/355/2018 w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Gminy Chojna została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Do punktu 15.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie powołania Komisji Statutowej jako doraźnej komisji Rady Miejskiej w Chojnie.
Przewodniczący P. Mróz zaproponował wprowadzenie do składu doraźnej Komisji Statutowej radnych, którzy brali udział w szkoleniu na temat zmian w statucie. Poinformował, że powinien być to radny Piotr Żebrowski, Patryk Szczapa, Paweł Bucyk i Piotr Mróz. 


Radny P. Bucyk zaproponował do składu również radną Elżbietę Lach, która wyraziła zgodę. 


Radny R Stec zgłosił również swój akces pracy w tej komisji.


Wszyscy zgłoszeni radni wyrazili zgodę na pracę w w/w komisji.
Wobec braku głosów dyskusji przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLVI/356/2018 w sprawie powołania Komisji Statutowej jako doraźnej komisji Rady Miejskiej w Chojnie została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 12 do protokołu.
Do punktu 16.

----------------- 

Burmistrz A. Fedorowicz udzielił odpowiedzi na pytania i interpelacje radnych wniesione w punkcie 6 porządku obrad. 
Odnośnie drogi z Krajnika do Zatoni, to pod koniec lipca chcemy podpisać umowę. 


Odnośnie wysypiska na placu targowym, służby PUKu tym się zajmą i usuną śmieci.


Jeżeli chodzi o rodzinę Państwa Dopierałów, znalazła się ona w trudnej sytuacji, bo zmarła mama i zostawiła ośmioro dzieci. Pozostał z nimi ich ojciec. Jakiś czas temu wyraziliśmy zgodę na przyłączenie lokalu, który został uwolniony i powiększenie przestrzeni, którą rodzina może zająć. Pan potrafi to robić i nie będę mówić o problemach, które dotykały rodzinę. Jesteśmy na bieżąco cały czas, dowozimy obiady, są tam też opiekunki do dzieci. Mamy deklarację jednego z przedsiębiorców, który zaoferował pomoc przy pracach remontowych i myślę, że pani kierownik OPS jest w tym najbardziej zorientowana. Jeżeli takiej pomocy nie udzieli, to my ją udzielimy. Pomożemy rodzinie, żeby prace remontowe, adaptacyjne w tym lokalu zostały zakończone. Myśleliśmy, czy nie przenieść tej rodziny do Chojny, ale oni sami nie chcą z uwagi na bliskość sąsiedzką czy rodzinną, czy też z innych powodów. Chcemy zapewnić im godne warunki. Jest to dramat, bo nikt nie jest w stanie przygarnąć ośmiorga dzieci w wieku od 2,5 do 17 roku życia. Choćby nie wiadomo, jaki był zaradny ojciec, to dzieci będą wychowywały dzieci. My z naszej strony będziemy stale im pomagali. 


Radny R. Stec - Pomyślałem, że należałoby zakupić temu człowiekowi trochę materiałów. To, że sam się zaoferował, że sam będzie remont robił, to bardzo dobrze, ale materiały są kosztowne. Gdybyśmy znaleźli, chociaż 10 tysięcy złotych, na pewno ułatwiłoby mu to życie. Na razie cała rodzina koczuje, a nie mieszka. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Na ile będziemy w stanie, to tej pomocy udzielimy. 


Radny R. Stec - Przy OPS należałoby utworzyć konto, na które mogłyby wpływać pieniądze od darczyńców, w tym od gminy. Za zakupione towary wystawiane byłyby faktury na OPS. 

Burmistrz A. Fedorowicz - Zajmiemy się tym, żeby pomóc rodzinie.


Jeśli chodzi o wymianę kotłów na ekologiczne, jest program Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na dofinansowanie wymiany źródeł ciepła na ekologiczne. Są takie samorządy w Polsce, które zabezpieczyły we własnych budżetach wsparcie na takie projekty. Postaramy się jak najszybciej zorganizować takie spotkanie i jeżeli państwo będziecie mieli ochotę, to weźmiecie w nich udział. Zaprosimy osoby fizyczne, przedstawicieli wspólnot, zarządców nieruchomości, żeby ich zmotywować do tego i zobaczymy, jakie są ich oczekiwania i na ile zabezpieczyć kwotę, która będzie dotacją na ten cel. Odchodzi się już jednak od dotacji, a wchodzi w preferencyjne kredyty.


Jeśli chodzi o dostosowanie budynku Urzędu do potrzeb osób niepełnosprawnych, jest to kolejne zadanie, które jest priorytetem, jak i przywrócenie właściwej elewacji budynku, w którym teraz się znajdujemy. Myślimy o piaskowaniu elewacji, jak i dociepleniu budynku białego, jak i wykonaniu windy od strony garaży. Jest to jedyne rozwiązanie, które jest możliwe technicznie do przyjęcia. 


Jeśli chodzi o 64 hektary na lotnisku i czy kaucja zostanie zwrócona. Wadium w wysokości 39 tys. zł przepadnie, jeśli firma nie rozpocznie przedsięwzięcia. Umowa była państwu przed uchwałą i teraz też jest znana.


Radny P. Żebrowski - Proszę nie gadać bzdur, że znaliśmy umowę. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Państwo często zapominacie o pewnych sprawach, a braliście udział w spotkaniach, w rozmowach. Sam umowy nie konstruowałem, więc nie wmawiajcie mi, że czegoś wam nie pokazałem.


Przewodniczący P. Mróz - Miała być to umowa podpisana na 18 miesięcy. Nie wiem, dlaczego została podpisana na 3 lata. Tak nas przekonywaliście, żebyśmy zgodzili się na dzierżawę powyżej 3 lat. 


Radny P. Żebrowski - Tak było ustawione.


Burmistrz A. Fedorowicz - Te nieruchomości leżą od kilkunastu lat i nikt niczego tutaj nie ustawiał. Zgłoście to do prokuratury, to wtedy będziemy się tłumaczyć. 


Jeśli chodzi o odpady, o które zapytał radny Bucyk, to odpowiemy na piśmie, ponieważ radnego nie ma. 


Odnośnie kontroli Centrum Spotkań w Krajniku Górnym, zespół kontrolujący stwierdził poprawność utrzymania projektu. Jak otrzymamy decyzję dotyczącą ewentualnego zwrotu 47 tys. zł uznanych za wydatki niekwalifikowalne z uwagi na zmianę udziałów, aczkolwiek wielu prawników stwierdziło, że nie ma tam zmiany udziałów, bo jeden właściciel tam był i nadal jest nim gmina, wtedy zobaczymy co będzie dalej.


Odnośnie braku odpowiedzi dla sołtysa w sprawie drogi w Nawodnej, to mogę tylko przeprosić za pana Skryckiego. Natomiast myślę, że sprawę wyjaśnimy i jeśli jest to robota nieduża, to zostanie jak najszybciej wykonana. 


Świetlica w Granicznej czeka w kolejce i nie ma w budżecie kwoty zabezpieczonej w całości. 


Jeśli chodzi o murek przy ratuszu, po wielu perturbacjach będzie tylko otynkowany. Będzie to robił PUK.


Odnośnie remontu zapadliska przy starym moście, to myślę, że będziemy potrzebować na to więcej pieniędzy. Nie jest to jedyne zapadlisko w drodze, bo po ostatnich ulewach w wielu innych miejscach trzeba będzie też drogi załatać. 


Odnośnie zalania Klubu Seniora, to nie wiem, czy pani kierownik OPS oszacowała straty. 


Kierownik OPS A. Horwat-Makowska - Na razie wszystko się suszy, a woda była na wysokości 30 cm. Ściany są jednak zawilgocone wyżej od posadzki. Mamy zrobione zdjęcia, żeby udokumentować, jak to wyglądało. Zamierzamy dalej prowadzić projekt, bo założenie jest na 2 lata. Jestem zaskoczona diagnozą, że wda leciała przez drzwi, bo bardziej przypuszczamy, że jest tam studzienka w środku, z której wybijała woda. 


Odnośnie rozbudowy przedszkola na lotnisku, na to pytanie odpowie dyrektor Gołąb.


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Dokumentacja została wykonana, przygotowywana jest specyfikacja istotnych warunków zamówienia. Jeśli chodzi o kosztorysy, to prowadzona jest dokładna analiza tego kosztorysu, bo jest on zrobiony na wszystkie roboty. Chcemy to rozdzielić na część dobudowywaną i tą część, która będzie wynikiem przebudowy wewnętrznej już istniejącego przedszkola. Jeszcze chwilę musimy na to poświęcić i myślę, że przed następną sesją Rady Miejskiej dokładnie państwa zapoznamy i z architekturą tego obiektu, i z funkcjonalnością tego obiektu, i co najważniejsze, ile to ma kosztować. Złożony jest wniosek o pozwolenie na budowę i czekamy na uzupełnienie dokumentacji, a jeżeli nie, to sądzę, że w najbliższych dwóch tygodniach powinniśmy dostać pozwolenie na budowę. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Odnośnie zaległych urlopów, to do tej pory nikomu nie został wypłacony ekwiwalent, a jeśli był, to był to jednostkowy przypadek. Najpierw pracownik kierowany jest na urlop, chyba, że z różnych powodów się rozstajemy, to wtedy dostaje ekwiwalent. 


Odnośnie uszkodzenia płotu przez samochód ciężarowy. Do kogo należy ten płot?


Radny M. Strelczuk - Jest to płotek pani, która mieszka na parterze przy ulicy Klasztornej. Chodzi też o bezpieczeństwo ludzi. Brama do Intermarche jest źle zaprojektowana, jest za wąski wjazd i żeby wjechać na teren Intermarche, kierowca musi wjechać na chodnik. Kierowca zapłacił oczywiście tej pani za ten płotek, ale głównie chodzi o bezpieczeństwo. Narusza to strukturę drogi i chodnika.


Burmistrz A. Fedorowicz - Wystosujemy pismo do właściciela, żeby wziął pod uwagę przebudowę wjazdu. 


Odnośnie prądu na boisku w Nawodnej, jest to zlecone ENEI i czekamy na ich odpowiedź. Radny Szczapa wie wszystko, a pyta na sesji. 


Odnośnie umowy na 64 hektary, będzie ona dostępna w biurze rady.


Skarbnik A. Górska - Umowa jest zawarta na 3 lata i jest to umowa przedwstępna. Wadium na umowę przedwstępną to 39 tys. zł i podlega przepadkowi w wypadku nie podpisania umowy właściwej. Jednak ta spółka przed umową właściwą jest zobowiązana wnieść zabezpieczenie w postaci gwarancji bankowej lub ubezpieczeniowej na kwotę nie mniejszą niż 585 tys. zł.


Dalej burmistrz kontynuował odpowiedzi na interpelacje i zapytania.


Odnośnie ścieżki rowerowej, to inwestorem jest Urząd Marszałkowski, a wykonawcą Wojewódzki Zarząd Dróg. Nie bardzo możemy ingerować w sprawy terenów, które im przekazaliśmy do dyspozycji. 


Odnośnie wniosku ZGDO, to biuro Związku wystosowało pismo w sprawie remontu schodów. Wiele nieruchomości na lotnisku została sprzedana po obrysie. Odpowiedzieliśmy, że skoro są użytkownikiem, to mogą złożyć do nas wniosek o ewentualny wykup tej części, która jest im niezbędna. W tej sprawie odpowiedzi jeszcze nie było. 


Jeśli chodzi o sieć muzeów, jesteśmy partnerem bez kosztów. 


Odnośnie doradztwa podatkowego, więcej może o tym powiedzieć pani skarbnik. 


Skarbnik A. Górska - Jak w każdej instytucji, nie jesteśmy ekspertami od wszystkiego. Przepisy podatkowe się zmieniają i firma opracowuje przeprowadzenie procedur i przeprowadzenie szkoleń dla wszystkich jednostek, nie tylko dla Urzędu. Ochrona podatkowa jest ważnym elementem działalności gminy, ponieważ posiadając ochronę podatkową, zdejmujemy z siebie ciężar odpowiedzialności za błędy i nieprawidłowości. Tak samo w tym przypadku, chcielibyśmy się do tego przygotować prawidłowo, dlatego wybraliśmy firmę. Jest to opłata jednorazowa i za to firma ma opracować całą procedurę i szkolenia do końca grudnia. 


Radny R. Stec - Przecież nie jest to skomplikowana operacja, bo chodzi tylko o oddzielenie vatu od netto. Wszystkie banki założyły konta do płacenia vat. 


Skarbnik A. Górska - Nie jest to sprawa prosta, bo z punktu widzenia przedsiębiorcy, który ma określoną działalność, jest to proste, natomiast dla naszej jednostki już nie. Nie chciałabym brać odpowiedzialności za wszystko, bo też nie jestem ekspertem od spraw podatkowych.
Do punktu 17 i 18.

----------------------- 
Sprawy różne, informacje, wolne wnioski, zamknięcie obrad.
Sołtys sołectwa Jelenin S. Macyszyn - Słucham o ulicach w mieście, np. Zielonej, ale czy radni przejechali się po wsiach i zobaczyli, jak to tam wygląda? Zielona jest waszym oczkiem w głowie, bo przyjeżdża tam poseł Hoc i tam trzeba to zrobić. Podobnie jest ze świetlicami. Proszę przyjechać do Jelenina i zobaczyć, jak tam wygląda ten budynek. Zgniła podłoga, osiada grunt, pękają ściany. 


Przewodniczący P. Mróz - Panie sołtysie, nigdy pan o tym nie mówił, chyba, że mówił to pan w gabinecie burmistrza. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Aplikowaliśmy o fundusze na remonty świetlic i budowę świetlicy w Czartoryi. Wstępna informacja jest taka, że Czartoryja będzie, a wydatki na remonty świetlic mamy skorygować, jako niekwalifikowalne, czyli musimy zabezpieczyć własne środki. Czekamy jednak na oficjalne pismo w tej sprawie. 


Przewodniczący P. Mróz - Uchwalając budżet przesuwaliśmy środki na remonty świetlic. Jelenin nie był beneficjentem tych środków?


Skarbnik A. Górska - Było przesunięcie do ogólnej puli remontowej, a pracownicy merytoryczni z działu decydują, co z tej puli zrobić. Nie jest to wydatek majątkowy, ale bieżący i to wydział wskazuje burmistrzowi, gdzie jest najpilniejsza potrzeba wykonania remontu.

Więcej uwag i pytań nie zgłoszono. 

Wobec wyczerpania się porządku obrad i braku głosów dyskusji przewodniczący 
P. Mróz zakończył i zamknął obrady XLVI sesji Rady Miejskiej w Chojnie. 

Koniec obrad godz.14.30. Na tym protokół zakończono.

Przewodniczący Rady

Piotr Mróz

Protokółowała:

Teresa Będzak 

