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P R O T O K Ó Ł  Nr XXV/2016

z sesji Rady Miejskiej w Chojnie
z dnia 29 sierpnia 2016 r.

Do punktu 1, 2, 3.
--------------------- Obrady rozpoczął i prowadził przewodniczący Rady P. Mróz.

Powitał wszystkich serdecznie. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.

Na sesji nieobecny był radny B. Krzyżanowski.

Na sesji obecni byli burmistrz A. Fedorowicz, z-ca burmistrza W. Długoborski, skarbnik A. Górska, radca prawny urzędu K. Judek, naczelnicy wydziałów urzędu, przedstawiciele jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, przedstawiciele prasy lokalnej, wyborcy.

Do porządku obrad przewodniczący P. Mróz powiedział, że przed sesją zwróciła się do niego komisja rewizyjna w sprawie zdjęcia punktu 12 odnośnie rozpatrzenia skargi na dyrektora Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej.
Burmistrz A. Fedorowicz zaproponował zdjęcie z porządku punkt 10 tj. rozpatrzenie projektu uchwały o przystąpieniu do opracowania miejscowego planu zagospodarowania. (Krajnik Dolny)
Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie wniosek komisji rewizyjnej w sprawie zdjęcie z porządku punktu 12. Za przyjęciem głosowało 13 radnych, przeciwko nie było, wstrzymujących nie było. Radna M. Przybylska nie brała udziału w głosowaniu.

Za zdjęciem punktu 10 w sprawie uchylenia uchwały o przystąpieniu do opracowania miejscowego planu zagospodarowania – jednogłośnie.

Następnie przewodniczący poddał pod głosowanie porządek obrad wraz ze zmianami, który przyjęto jednogłośnie. 
Protokół z XXIII sesji przyjęto jednogłośnie.

Protokół z XXIV sesji przyjęto jednogłośnie.


- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu


- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu


- porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Do punktu 4.

--------------- Burmistrz A. Fedorowicz uzupełnił sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym.

15 lipca odbył się pogrzeb Hansa Ziele. Znany strażak, koordynator ds. współpracy bezpieczeństwa z zakresie pożarnictwa i nie tylko, Landu Branderburgia i terytorium nie tylko naszego województwa, ale i kraju.

Rozwiązywaliśmy problemy dotyczące odbiorców ciepła i wody podłączonych do kotłowni przy ul. Różanej. Okazało się, że znaliśmy część prawdy a prawda była taka, że utrata płynności finansowej nie była spowodowana tylko tym, że ZGM nie przekazywał pewnych środków dla firmy Duon ale także niektórzy najemcy i właściciele lokali nie płacą. Udało się 22 sierpnia rozwiązać sprawę zachowania płynności finansowej tym bardziej, że za chwilę będzie nowy sezon grzewczy a więc te koszty z punktu widzenia eksploatacyjnego będą wyższe. Mam nadzieję, że sytuacja nie powtórzy się i nikt nie będzie cierpiał z tego powodu, że ma zimną wodę zamiast ciepłą wodę zwłaszcza ci, którzy płacą nie będą cierpieć za tych, którzy nie płacą. Ten czas miniony to także tygodnie pracy nad rozwiązaniem tematu związanego z gospodarką odpadami komunalnymi. Z jednej strony w Związku Gmin, gdzie jeszcze przez kilkanaście dni będę przewodniczącym zarządu. Natomiast z drugiej strony od 1 stycznia Gmina Chojna przejmuje zadanie i analizowaliśmy stan prawny, czyli w jakim zakresie PUK, któremu gmina zleciłaby in-hause to zadanie, świadczyć usługi zgodnie z kryterium ustawowym, czyli 90% usług świadczonych powinno być na rzecz gminy. Chcemy żeby to było poprawnie przygotowane tak, żeby przedsiębiorstwo od 1 stycznia mogło rozpocząć odbiór odpadów komunalnych z terenu nieruchomości zamieszkałych. Od 1 stycznia 2017 roku gminy będą miały obowiązek ogłaszania przetargów na odbiór i zagospodarowanie odpadów z nieruchomości niezamieszkałych i to, co do tej pory dawało swobodę przedsiębiorcom teraz będzie skazane na przetargi.
Jesteśmy w programie naprawczym, na bieżąco monitorujemy wszystkie zapisy tego programu jak też efekty wdrożonego programu. Państwo otrzymaliście informację o wykonaniu budżetu za pierwsze półrocze, wszystko jest w granicach widełek i parametrów, które zostały zaplanowane z wielkimi odstępstwami, chyba na korzyść.
25 sierpnia spotkaliśmy się z dyrektorami szkół. Jesteśmy przed pewną reformą oświatową. Oświata przeżyła w 1990 roku, kiedy stworzono gimnazja a teraz zgodnie z koncepcją rządu gimnazja mają być zlikwidowane. Były, są i będą spotkania z panią minister, środowiskami związków zawodowych a szczególnie z nauczycielami gimnazjów, którzy byliby najbardziej dotknięci efektami likwidacji gimnazjów. Aczkolwiek rząd mówi, że to żaden problem, bo z gimnazjum przejdą do szkoły podstawowej. To się tylko tak mówi, ale tak naprawdę jest likwidowany jeden zakład pracy i powstaje drugi, czyli z jednego z nauczycielami trzeba umowę rozwiązać a z drugim zawrzeć. Chyba, że parlament podejmie inne decyzje i przygotuje uchwałę, która zapewni płynne przejście. Nie sądzę, żeby z punktu widzenia karty nauczyciela, która jeszcze obowiązuje i kodeksu pracy było to możliwe, ale poczekamy co będzie dalej. My zajmujemy się naszymi bieżącymi sprawami, udało się dzięki roszadom uniknąć problemów, które mogłyby dotknąć trzylatków, bo oddziały sześciolatków zostały z przedszkola przesunięte do szkoły i w związku z tym jest bardzo krótka lista rezerwowych trzylatków, które czekają na przyjęcie do przedszkola. Jest to dosłownie kilkoro dzieci, ale zawsze w pierwszych dniach września sytuacja się stabilizuje.
Dni Integracji, które odbyły się w miniony piątek i sobotę a równolegle z nimi nabożeństwo ekumeniczne to jak zawsze było lokalne święto związane kultywowaniem ekumenizmu, integrowania się Polaków, Niemców i w tym przypadku Brytyjczyków. To także chwile zadumy nad pomnikami tych, którzy tu mieszkali, tutaj żyli i tutaj umarli. To były ostatnie Dni Integracji z udziałem księdza prałata Antoniego Chodakowskiego, proboszcza parafii Świętej Trójcy i podziękowaliśmy księdzu prałatowi za 32 lata pracy duszpasterskiej, za to, że był współtwórcą idei odbudowy Kościoła Mariackiego wraz z nieżyjącym G. Kumkarem.
Następcą księdza Chodakowskiego będzie Jan Zalewski, ksiądz, który przez 20 lat przebywał w Danii, był proboszczem parafii rzymsko-katolickiej.

Okres wakacyjny to także czas festynów, dożynek, różnych imprez okolicznościowych. Za zaproszenia bardzo serdecznie dziękuję i przepraszam za to, że nie wszędzie mogłem być.

W sobotę odbyły się międzygminne zawody strażackie i gratuluję zwycięskiej Nawodnej i Krajnikowi.

- sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do protokołu
Do punktu 5.

--------------- Przewodniczący Rady P. Mróz przedstawił informację dotyczącą spraw w okresie międzysesyjnym.
Wpłynęło sporo pism z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie. Znaczna część dotyczy uwag odnośnie uchwał, które podejmowaliśmy w sprawach „śmieciowych” m. in. uwagi do wzoru deklaracji i uwagi do zapisów zarówno regulaminu utrzymania porządku w gminie jak i innych uchwał. Z informacji uzyskanych z urzędu uwagi te zostały uwzględnione zarówno we wzorze deklaracji jak i nastąpiły zmiany nie wymagające podejmowania uchwał.

Kolejne pismo z RIO wzywająca radę do podjęcia stosownych kroków i przedłożenia uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Gminy Chojna za 2015 rok, co zostało odzwierciedlone w punkcie 8 porządku obrad.

Z kancelarii premiera wpłynęło pismo kierujące skargę podpisaną przez S. Cioronia skarżącego się na swoją sytuację mieszkaniową. O wyjaśnienia tej sytuacji poprosiłem Urząd Miejski w Chojnie i takie wyjaśnienia otrzymałem, przesłałem je do kancelarii premiera. Najważniejsza informacja z tej korespondencji jest taka, że państwo Cioroń otrzymali lokal socjalny z dniem 1 sierpnia 2016 roku przy ul. Kościuszki.

RIO przekazała uchwałę składu orzekającego, w której pozytywnie zaopiniowała uchwałę Rady Miejskiej w Chojnie z dnia 30 czerwca 2016 r. w sprawie absolutorium dla burmistrza Gminy Chojna z tytułu wykonania budżetu za rok 2015.     
RIO wszczęła postępowanie o unieważnienie częściowe naszej uchwały dot. zmian w budżecie Gminy Chojna na 2016 rok. Urząd wysłał wyjaśnienia na posiedzenie kolegium. Kolegium odstąpilo od uchylenia naszej uchwały.

Wpłynęło pismo od Stowarzyszenia na rzecz osób niepełnosprawnych „Jesteśmy” w sprawie wsparcia przy organizacji VI Charytatywnej Sztafety Rowerowej „Jedziemy dla Ernesta”.

Do radnych wpłynęło zaproszenie podpisane przez prezesa Stowarzyszenia Amazonek „Teresa” Teresę Szajnowską na Marsz Życia, który rozpocznie się 10 września 2016 r. o godzinie 11.00 mszą świętą w kościele Świętej Trójcy w Chojnie, po mszy o godz. 12.00 przemarsz ulicami Chojny do Placu Konstytucji 3 Maja przed ratusz. W programie występy artystyczne, poczęstunek.
Do punktu 6.

--------------- Interpelacje i zapytania radnych.


Radny R. Stec – W związku z wyjściem naszej gminy ze Związku Gmin Dolnej Odry składam interpelację – jakie zadłużenie posiadał ZGDO na koniec miesiąca kwietnia, maja, czerwca oraz lipca 2016 roku z tytułu zaciągniętych kredytów, pożyczek oraz zobowiązań wynikających z faktur do zapłacenia w terminie,

Jakie zobowiązania wynikają z faktur nie zapłaconych w wymagalnym terminie/przeterminowanych na dzień 30.06.2016 oraz 31.07.1016 r.

Podobna interpelacja dotyczy Spółki Gmin Dolnej Odry.


Radny H. Kłapouch – Przy przychodni na ul. Kościuszki są ławki. Po dokonaniu remontu drogi i podniesieniu chodnika te ławki są kilkanaście centymetrów nad wysokością chodnika. Jeżeli starsza osoba usiądzie ma duży problem żeby wstać. Czy istnieje możliwość podniesienia tych ławek do normalnej wysokości?

Zaczepiali mnie mieszkańcy z bloku ul. Mieszka I, Łużyckiej gdzie było wyłączenie ciepłej wody przez Duon. Mieszkańcy twierdzą, że oni płacą za pozyskane ciepło, że winę ponosi Zakład Gospodarki Komunalnej. Prosiłbym o potwierdzenie czy wyłączenie nastąpiło z tego  względu, że nie płacili mieszkańcy czy zakład spóźniał się z przelewami.

Radny P. Bucyk – Na jakim etapie jest usunięcie awarii studzienki przy skrzyżowaniu ul. Jagiełły i Mieszka I. 

Kiedyś prosiłem o uprzątnięcie śmieci na alejce od ul. Łąkowej wzdłuż rzeczki do Bramy Świeckiej.

W imieniu mieszkańców ul. Odrzańskiej, Jodłowej przypominam się z prośbą o przystanek autobusowy dla dzieci szkolnych.


Radny J. Prus – Jeden z bloków na ul. Rogozińskiego został wyróżniony kilkunastoma pojemnikami na śmieci i problem jest w tym, że w sąsiedztwie jest piaskownica dla dzieci.


Radna M. Buko – Za rok będzie reforma oświaty, czy gmina pracuje nad nową siecią szkół.

Czy zasadna jest sprzedaż mienia po byłej szkole w Strzelczynie? Z tego co mi wiadomo szkoła w Grzybnie nie jest wystarczająca do utworzenia szkoły ośmioletniej. Tam baza lokalowa na to nie pozwala.


Radny P. Bucyk – Chodzi mi o sprawozdanie z prac burmistrza odnośnie rezygnacji z ubiegania się o zwrot VAT odnośnie kanalizacji w Godkowie.

Radny M. Strelczuk – Odnośnie ul. Klasztornej. W dalszym ciągu tiry wjeżdżające do Intermarche wjeżdżają na chodnik niszcząc go. Jest tam też latarnia, w którą parokrotnie samochód uderzał. Czy jest możliwość wkopania jakichś słupków nie pozwalających na wjazd na chodnik.. Jeśli będzie podjęta uchwała o przejęciu tej drogi, czy będzie możliwość zmiany wjazdu.


Radny R. Stec – Przy przychodni na ul. Kościuszki między przychodnią a apteką rosną wysokie drzewa, które zagrażają mieszkańcom. Czy jest możliwość przycięcia tych drzew lub wycięcia.


Radny S. Drapaluk – Zbliża się rok szkolny, część poboczy na drogach jest wykaszane, ale są drogi gdzie zaraz zaczną jeździć autobusy a pobocza są zarośnięte wysoką trawą, co zagraża niebezpieczeństwem przy mijaniu się pojazdów.

Do punktu 7.

--------------- Komisje nie formułowały wniosków.

Do punktu 8.

--------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Chojna oraz sprawozdania finansowego Gminy Chojna za 2015 rok.


Przewodniczący Rady P. Mróz – Projekt uchwały jest pokłosiem nie przyjęcia przez Radę 30 czerwca uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Gminy Chojna za 2015 rok. Regionalna Izba Obrachunkowa wezwała Radę do podjęcia stosownych kroków, aby taką uchwałę podjąć lub wskazać organowi wykonawczemu gminy błędy lub inne stwierdzone uchybienia, abu ewentualnie urząd mógł skorygować to sprawozdanie. Jeśli takich uwag państwo nie macie w opinii RIO jest to, aby obligatoryjnie taką uchwałę podjąć.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.


Radny S. Drapaluk – Swego czasu takie sprawozdania były przyjmowane i jakoś nam w tym roku umknęło, nie wiem dlaczego. Nic nadzwyczajnego w takim sprawozdaniu nie ma, bo to jest sprawozdanie, które jest przyjmowane, rozliczone. Sprawozdania są składane co miesiąc, za kwartał, na koniec roku i to jest zwykła matematyka. To co na sesjach uchwalimy, różne przesunięcia jest odzwierciedleniem w tym sprawozdaniu. Ja jako przewodniczący komisji finansowej apelowałbym o przyjęcie tego żeby mieć spokój, żeby RIO była zadowolona, bo ni na tych sprawozdaniach bazują.


Przewodniczący rady P. Mróz – Podjęcie takiej uchwały ma charakter czysto formalny.


Radny H. Kłapouch – Co było powodem, że RIO pisze, że do dnia dzisiejszego nie została przekazana uchwała Rady Miejskiej w Chojnie w sprawie zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu.


Przewodniczący P. Mróz – Bo jej nie podjęliśmy więc nie było takiej uchwały w obrocie prawnym.
Następnie przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w wyniku czego uchwała Nr XXV/178/2016 została podjęta 8 głosami za, przeciwnych nie było, wstrzymujących 6 i stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Do punktu 9

--------------- Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Chojna na 2016 rok przedstawiła skarbnik A. Górska.        
Projekt zmian z autopoprawkami obejmuje dochodów i wydatków o kwotę 89.792,25 zł.
Po stronie dochodów wprowadza się środki otrzymane z budżetu państwa jako zwrot części wydatków wykonanych w ramach funduszu sołeckiego w 2015 roku w kwocie 89.792,25 zł.
Po stronie wydatków ważniejsze zwiększenia dotyczą wprowadzenia środków w szkole w Grzybnie 12.000 zł na remont dachu. Wprowadzenie w dziale 851 w funduszu alkoholowym środków niewykorzystanych z lat poprzednich w 2015 i 2014 r. 41.000 i 7.000 zł oraz wprowadzenie środków na gospodarkę odpadami celem przygotowania się do przejęcia tego zadania od nowego roku. Inne zmiany dotyczą rezerw sołeckich i przenosi się rezerwy zgłoszone przez sołectwo Narost, Białęgi i Grzybno.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.


Radny R. Stec – Może pani skarbnik rozwinęłaby temat dochodów majątkowych.


Skarbnik A. Górska – Otrzymaliśmy zwrot części wydatków w ramach funduszu sołeckiego w 2015 roku i wydatki wykonane z funduszu sołeckiego za 2015 rok obejmowały zarówno wydatki bieżące jak i wydatki majątkowe. Proporcjonalnie otrzymaliśmy zwrot środków. Ustawowo jest 40% zwrotu. Natomiast pułap w trakcie roku został obniżony do 37% i 30% ogółu wydatków to jest 89 tysięcy przy czym 27 tysięcy są to wydatki majątkowe proporcjonalny zwrot natomiast 62 tysiące to jest proporcjonalny zwrot do wydatków bieżących. Stąd pojawiają się dochody majątkowe.

Radny P. Żebrowski – Proszę o informację o gospodarce odpadami.


Skarbnik A. Górska – Środki chcielibyśmy zabezpieczyć na przygotowanie się do zadania związanego z gospodarką odpadami. Po sesji mamy spotkanie z sołtysami i chcielibyśmy zawrzeć stosowne umowy na dystrybucję deklaracji. Takie deklaracje muszą trafić do mieszkańców miasta i wsi. Będzie to operacja duża i chcielibyśmy żeby nastąpiło dotarcie z tą deklaracją do każdej posesji i żeby nastąpił zwrot wypełnionej deklaracji. Dodatkowo musimy zakupić program związany z obsługą gospodarki odpadami a pozostałe środki wykorzystamy w bieżącej działalności.

Burmistrz A. Fedorowicz – W kwestii kosztów, które gmina będzie musiała ponosić z tytułu dostarczania informacji o wysokości opłaty. Zgodnie z ustawą ta informacja musi być przekazana na piśmie za zwrotnym potwierdzeniem odbioru. A ponieważ koszty wysyłki przez pocztę są wielokrotnie wyższe niż te, które do tej pory realizował Związek, czyli kurierzy. Tutaj też chcemy poprosić uznając, ze znajdziemy jakąś płaszczyznę co do gratyfikacji finansowej, państwa sołtysów ewentualnie inne osoby, które by mogły zarówno dotrzeć do mieszkańców, przekazać deklaracje, informacje o wysokości opłaty, które będą płacić na rzecz gminy Chojna od 1 stycznia.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Radny Żebrowski zapytał o kwotę blisko 80 tysięcy. W protokołach z posiedzeń burmistrza doczytałem, że proponujecie państwo czy macie zaproponować sołtysom 1,80 zł za dostarczenie takiej deklaracji to jest kwota kilkunastu tysięcy plus program, która ma być zakupiony za 4 tysiące to myślę, że ta operacja zamknie się kwotą 20 tysięcy. Skąd ta różnica między 80 a 20?

Skarbnik A. Górska – Jeśli chodzi o umowy zlecenia wstępnie mamy kalkulację sporządzoną na 1,80 zł netto za dostarczoną deklarację. Przy czym proszę zauważyć, że to jest netto. Dzisiaj po to jest to spotkanie żebyśmy z państwem sołtysami ustalili, jakie poszczególne osoby mają status prawny, czy są osobami zatrudnionymi, czy są emerytami, czy mają źródło zatrudnienia, bo od tego zależy dodatkowy koszt związany z naliczeniem podatku i ewentualnie składek na ZUS. Przy pełnym opodatkowaniu, oskładkowaniu będzie dla nas koszt i dostarczenie jednej deklaracji będzie 2,80 zł. z kosztami pracodawcy. Tak, że tutaj jest zrobiona symulacja. Dzisiaj rozmawiamy o sołectwach. Natomiast jeszcze pozostanie kwestia miasta. Ta kwota jest wstępnie oszacowana. Natomiast wydatki w paragrafie 4 300 tak naprawdę są zbilansowaniem dzisiejszej uchwały. One nie mają już dzisiaj przeznaczenia konkretnego niemniej proszę zauważyć, że w gospodarce odpadami ja kalkuluję sprawdzając wykonanie budżetu na któryś moment. W okolicy lipca zauważam jakby braki w tym sensie, że mamy wyższe koszty utrzymania czy realizacji projektu związanego z rekultywacją wysypiska w m. Kaliska. Te koszty były kalkulowane na poziomie 5 tysięcy złotych w tamtym roku natomiast w tym roku ok. 10 tysięcy zł łącznie czyli z kredytem i monitoringiem, dozorowaniem. Te koszty związane z rekultywacją wysypiska... Przypomnę, że my ponosimy koszty udział własny są wyższe.


Przewodniczący Rady P. Mróz -  To ciągle pani skarbnik jest 30 tysięcy.

Burmistrz A. Fedorowicz – Pani skarbnik bierze pod uwagę koszty, których dzisiaj nie jesteśmy w stanie oszacować. Koszty, które mogą pojawić się z uwagi na to, że np. w tej chwili mamy dwóch operatorów – nasze Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych, które zarządzało częścią przy składowisku komunalnym zamkniętym, zrekultywowanym, zawiadywało dzisiejszym PSZOK. Dzisiaj jest podmiot, który na podstawie umowy wydzierżawia ten teren, mamy dwa podmioty. Z tego co mi wiadomo prezesi nie dogadali się co do przyszłych wspólnych kosztów. Prawdopodobnie firma EkoFiuk ze Spółką Gmin Dolnej Odry opuszczą ten teren i będą szukać innej lokalizacji. Na szczęście na terenie gminy Chojna, bo takie rozwiązanie proponuję żebyśmy to my mieli z tego jakąś korzyść a nie inna gmina, żeby jednak tutaj ta baza transportowa pozostała. Natomiast, co do funkcjonowania PSZOK to Związek Gmin będzie musiał we własnym zakresie organizować a Gmina Chojna też będzie musiała to zorganizować we własnym zakresie. O ile do tej pory wszystko funkcjonowało o tyle nie wiemy z uwagi na różne zawirowania czy nadal będą możliwe do wykorzystania te wszystkie pozwolenia, którymi PUK dysponuje na gromadzenie odpadów segregowanych czy też gmina będzie musiała ponieść dodatkowe koszty w związku z przygotowaniem jakiegoś terenu tak, żeby mieszkańcy od 1 stycznia mieli tylko korzyść.
Nie wiemy naprawdę, jakie niespodzianki nas jeszcze czekają poza tym, że wszystko na to wskazuje, że na mocy nowelizacji ustawy w trybie in hause zlecimy PUK pod warunkiem, że to główne kryterium, czyli 90% usług świadczonych na rzecz gminy to są te zadania, które wynikają...? przedsiębiorstwa, bo prawnicy mają inną interpretację na temat usług świadczonych na rzecz innych odbiorców np. wody, ścieków. Ale to jest sprawa, którą rozstrzygniemy i na fundamencie prawnym przygotujemy stosowną umowę, tak żeby zadanie można było zlecić. Ja wiem jakie są koszty funkcjonowania systemu w skali Związku Gmin i to nie są małe koszty. Natomiast w dużej skali pewne koszty są mniejsze. Jeżeli to zadanie przejmie gmina to zdaniem innych włodarzy w niektórych gminach zatrudnienie było od jednego do trzech etatów, oprogramowanie kilkanaście tysięcy, dodatkowe koszty, które trzeba ponosić to też jakieś pieniądze a obowiązkiem gminy jest prowadzenie punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Zwrócę się jeszcze raz do pani skarbnik. Skoro proponuje nam pani zwiększenie wydatków o konkretną kwotę 77.792, 25 zł to rozumiem, że to zostało na podstawie czegoś skalkulowane. A dzisiaj potrafi pani wytłumaczyć nam blisko 30 tysięcy a resztę jeszcze nie wiemy.

Z-ca burmistrza W. Długoborski – Trudno przesądzić do końca kwoty. To jest rezultat wyliczenia. To zadanie jest dwuetapowe jeśli mówimy o deklaracjach i drukach, które są przygotowane. Z jednej strony trzeba je dostarczyć, z drugiej strony trzeba odebrać. Ale jest kolejny element przygotowanie decyzji o opłatach, która też misi być dostarczona za zwrotnym potwierdzeniem odbioru i to trzeba też przeprowadzić tą drogą albo pocztą. Tu się nic nie dzieje złego w tym sensie, że te pieniądze zostaną wydane w sposób bezkrytyczny. Wręcz odwrotnie, będziemy starali się oszczędzać. Udało się np. wydrukować te wszystkie druki – 5 tysięcy sztuk za 1000 zł. Jeżeli te pieniądze nie zostaną wydane to obniżą nam deficyt.

Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały w wyniku czego uchwała Nr XXV/179/2016 została podjęta v9 glosami za, przeciwko nie było, 5 wstrzymujących i stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Do punktu 10.

------------------ Projekt uchwały w sprawie zaliczenia ulic Malarskiej i Klasztornej w m. Chojna do kategorii dróg gminnych przedstawił naczelnik wydziału BGK J. Będzak.

Projekt uchwały jest pokłosiem  porozumienia z Zarządem Powiatu w Gryfinie.

Przejęcie ulic pozwoli Gminie Chojna na dysponowanie nieruchomością, eksploatowanie infrastruktury i wykonywanie robót w pasie drogowym bez ponoszenia dodatkowych opłat.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Radny P. Żebrowski – Czy po przejęciu tych ulic będzie uregulowany ruch na tych drogach. Chodzi o znaki zakazu postoju, zatrzymywania się.

Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Jest tylu przeciwników co i zwolenników i to trwa już kilka lat. Można zrobić konsultacje z mieszkańcami, bo każdy widzi to inaczej.

Przewodniczący P. Mróz poddał pod glosowanie projekt uchwały w wyniku czego uchwała Nr XXV/180/2016 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Do punktu 11.

----------------- Burmistrz A. Fedorowicz udzielił odpowiedzi na interpelacje i zapytania zgłoszone w punkcie 6 porządku obrad.

Temat służby zdrowia za chwilę będzie bardzo gorący, bo z tego, co mi przekazano obecny przy ul. Kościuszki Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej „Salus” nabył niedawno nieruchomość po przychodni kolejowej i tam zamierza przenieść część usług na rzecz pacjentów dorosłych a na parterze dotychczas zajmowanych lokali umieścić przychodnię dziecięcą. W obiekcie naprzeciwko Netto mieściły się gabinety specjalistyczne i z tego, co wiadomo specjalistyka jest w gestii szpitala i powiatu i nie tylko. Teraz może wystąpić pewien przejściowy okres i trochę skomplikowany dla pacjentów, kiedy zanim wyprowadzą się z ul. Kościuszki a wszystko wskazuje na to, że przeprowadzą się do budynku, w którym jest sąd i wydział komunikacji po wykonanych pracach remontowych. Od 1 listopada rozpocznie działalność nowy Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej przy ul. Odrzańskiej i będą zbierane deklaracje od tych, którzy chcą się zapisać. Deklaracje będą Przyjmowane w Punkcie Informacji Turystycznej. 

Dalej burmistrz podziękował dla pracowników Centrum Kultury i pracownikom PUK za przygotowanie Dni Integracji.

Odnośnie interpelacji – Radnemu Stecowi, który złożył interpelacje na piśmie odpowiedź będzie udzielona pisemnie. ZGDO na bieżąco reguluje płatności związane z realizacją zamówienia na podstawie przedkładanych przez wykonawcę faktur i nie ma większych problemów poza tymi, które były dotyczące jakości świadczonych usług, logistyki, ale to już jest w miarę opanowane.   
Co do drzew przy ul. Kościuszki to one są w części drogi wewnętrznej administrowanej przez

ZGM. Zabiegi pielęgnacyjne były kiedyś wykonywane. Jeżeli będzie trzeba to powtórzymy. Jeśli są to topole to złożymy wniosek o wycięcie.
Odnośnie ławek przy przychodni – zweryfikuję to z Generalną Dyrekcją Dróg i Autostrad, bo nie jestem w stanie tak na gorąco odpowiedzieć, w którym miejscu kończy się pas drogi, czy one są w pasie czy poza pasem. Jeżeli są poza pasem drogi to zapewne na nas spadnie ciężar rozwiązania tego problemu i umiejscowienia ławek na odpowiedniej wysokości.
Odnośnie Duon – mówiłem o różnych problemach finansowych i mieszkańców i ZGM i konsekwencjach, jakie się pojawiły, czyli o chwilowym wyłączeniu dostawy ciepłej wody. Na spotkaniu w...? powiedziałem, że mam pretensje, że informują mnie dopiero pięć dni po wyłączeniu. Co prawda miałem sygnały od mieszkańców, pana dyrektora, jakiś sygnał na maila informujący o braku pewnych płatności zarówno ze strony niektórych najemców jak i właścicieli i ZGM wobec Duon, ale dokument do ręki o wyłączeniu dostałem w środę a wodę wyłączono w piątek w tygodniu przed środą. Uznali, że to było po raz pierwszy i ostatni i to się nie powtórzy. I ja też mam nadzieję, że to się nie powtórzy wyłączanie wody, bo to jest krzywdzące szczególnie dla tych, którzy płacą i mają słuszne pretensje, dlaczego mają cierpieć za tych, którzy nie płacą. Ale to jest problem innej natury. Problem techniczny, że tam nie da się pionów wydzielić, opomiarować wszystkiego. To jest problem wielu nieruchomości i ludzi, którzy przy okazji niestety cierpią, że chciałoby się zakręcić kurek „Kowalskiemu”, który nie płaci, ale automatycznie zamykamy kurek, czy dostawę ciepła lub wody wszystkim w pionie i wtedy zaczyna się duży problem. Mam nadzieję, że tych problemów nie będzie. ZGM w tym miesiącu...? będzie na bieżąco wobec dostawcy ciepła i wody, czyli przedsiębiorstwa Duon.


Radny H. Kłapouch – Mi chodziło o to, czy wyłączenie było spowodowane tym, że nie płacą ludzie czy tym, że zakład się spóźnił z przelaniem pieniędzy.


Burmistrz A. Fedorowicz – Tym, że nie płacą ludzie i zakład też nie płacił. To są naczynia połączone. Przychodzili ci, którzy m. in. nie płacili na bieżąco. Była tam zaległość i to zmobilizowało niektórych, nagle pojawiły się lepsze płatności, ale to nie tłumaczy ZGM, że też nie mając pieniędzy od najemców naszych lokali nie jest w stanie tych płatności realizować. Na dzień dzisiejszy zaległości wobec ZGM to jest kwota około 1.600.000 zł i dokładnie mniej więcej tyle ZGM ma zobowiązań wobec Duon, PUK dostawców usług. Gdyby wszyscy płacili tak jak trzeba nie byłoby żadnych problemów. Ten dług najemców mimo różnych narzędzi, które zgodnie z prawem są stosowane, dotyczące wezwań i egzekucji na przestrzeni 10 lat wzrósł trzykrotnie wobec ZGM.
Odnośnie studzienki przy ul. Jagiełły – sprawa została skierowana do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad.

Odnośnie śmieci od ul. Łąkowej do Bramy Świeckiej – Śmieci to bardzo poważny problem. Zrobiłem kilkadziesiąt zdjęć na terenie lotniska, na drogach dojazdowych różnych wewnętrznych, do działek i widziałem przeróżne odpady, hałdy śmieci, za które gmina będzie musiała zapłacić, bo jest właścicielem śmieci. Trudno żebyśmy doszli kto je wyrzucił. Zwróciłem się z zapytaniem do PUK za ile ewentualnie to zrobią i mam nadzieję, że będzie to rozsądna cena. Aczkolwiek poza rozsądkiem jest waga tych odpadów i one będą musiały trafić na składowisko a każda tona kosztuje.

Wydawało się, że temat przystanku jest załatwiony aczkolwiek nigdy nie będzie załatwiony dopóki nie będzie załatwiony pozytywnie. O tyle został załatwiony, że otrzymaliśmy odpowiedź z Zarządy Dróg Wojewódzkich negatywną, że takiej możliwości nie ma. W związku z powyższym wystąpimy po raz kolejny. 
Skarbnik A. Górska – Na początku roku dokonaliśmy analizy wybudowanej kanalizacji sanitarnej w kierunku Godkowa Os. Pod względem możliwości odzyskania podatku VAT. Żeby gmina nabyła prawo do odzyskania podatku VAT z inwestycji musi się odbywać na tej inwestycji sprzedaż opodatkowana. Jeśli nie następuje to w sposób bezpośredni to możemy to robić w korekcie dziesięcioletniej, czyli teoretycznie w dziesiątym roku od zakończenia inwestycji możemy odzyskać VAT ale proporcjonalnie, czyli jedną dziesiątą w każdym roku czyli analizując tą inwestycję ona została oddana do użytkowania w 2012 roku. Przeanalizowaliśmy wysokość dofinansowania i łącznie nakłady na tą inwestycję było 3,5 miliona, dofinansowanie 2.483.371 zł przy czym dofinansowanie obejmowało wydatki łącznie z podatkiem VAT, który był kwalifikowany. W momencie, kiedy musieliśmy zapytać urząd marszałkowski o możliwość zmiany deklaracji, ponieważ na etapie realizacji tego zadania deklarowaliśmy, że takiego podatku nie będziemy odliczać. Niemniej sytuacja się zmieniła, okoliczności itd. więc teoretycznie moglibyśmy taki podatek VAT odzyskiwać z tej inwestycji. Tutaj są dwie możliwości ten majątek oddając w dzierżawę potencjalnie dla PUK w tej chwili ma w użytkowaniu lub też ustanawiając kwoty dzierżawy za przesył.

Kwota dofinansowania 2.400.000. Z tej kwoty dofinansowania ten podatek VAT, który był objęty finansowaniem wynosił 464 tysiące złotych. Ponieważ od 2012 roku upłynęło parę lat mamy prawo do odzyskania 6/10 tego podatki VAT, czyli łączny wydatek na podatek VAT w całej inwestycji to było 659 tysięcy złotych, 6/10 to jest 395 złotych. Ponieważ dofinansowanie obejmowało wydatki związane tez z VAT na ten moment, kiedy rozpatrywaliśmy tą sprawę zwrot tego podatku wynosiłby 278 tysięcy złotych plus odsetki odpowiednie do każdej transzy dofinansowania, które były przekazane, czyli na 10 czerwca odsetki wynosiły 122 tysiące złotych, czyli łącznie 395 do zwrotu, ewentualnie 395 w korekcie sześcioletniej, czyli w każdym roku proporcjonalnie do odzyskania. Kalkulacja jest jakby bezlitosna i pokazuje, że dzisiaj musielibyśmy oddać 400 tysięcy żeby w tym roku odzyskać 1/6 tak, że jest to nieopłacalne.
Burmistrz A. Fedorowicz odnośnie lokalizacji pojemników na odpady komunalne przy ul. Rogozińskiego – Nie miałem tej wiedzy, że rzeczywiście jest jakaś kolizja z piaskownicą. Jeżeli będzie korzystniejsze przeniesienie piaskownicy w inne miejsce to to uczynimy a jak nie to pojemniki wrócą na swoje poprzednie miejsce.
Pani radna Buko pytała o stanowisko gminy wobec reformy i przyszłej sieci szkół. Nic nie robimy w tej kwestii poza tym, że monitorujemy, bo nie ma jeszcze żadnych wytycznych, nie ma ustawy o zmianie ustawy o systemie oświaty, więc trudno dzisiaj zachować się tak lub inaczej, kiedy raz pani minister mówi, że będzie kilka etapów i że będzie czteroletnia szkoła podstawowa a za chwilę mówi, że jednak powracamy do pomysłu sprzed lat, że będzie osiem klas szkoły podstawowej i cztery lata liceum.
Co do obiektu w Strzelczynie pojawili się inwestorzy związani z Niepublicznym Zakładam Opieki Zdrowotnej, którzy chcieliby tam zająć się opieką pariatywną czyli stworzyć miejsce dla osób starszych, chorych. Jeżeli reforma zakończy się tak jak się zaczęła w oświacie to prawdopodobnie szkoła w Grzybnie, jej obiekt wystarczy na to, żeby zaspokoić potrzeby danego obwodu. 
Radny Strelczuk zapytał o ciężarówki przy ul. Klasztornej. Sam ostatnio zauważyłem jak ciężarówka próbowała się wydostać z ul. Klasztornej. To jest nasze zadanie. Jeżeli te drogi przejęliśmy to będziemy musieli zaproponować inne rozwiązanie i pokierować tak tą drogę, żeby nie było potrzeby niszczenia studzienek, które są w sąsiedztwie. Tam dojeżdżają i dojeżdżać będą bo takie mają prawo przedsiębiorcy i dostawcy towarów.
Pan Drapaluk zapytał o pobocza dróg powiatowych zwrócimy się na piśmie o to, żeby dokonać zabiegów pielęgnacyjnych wzdłuż poboczy.
Do punktu 12.

----------------- Sprawy różne, informacje, wolne wnioski.


Radny M. Burak – Pan przewodniczący zwracał się kiedyś o wycinkę brzóz na lotnisku na terenie działek budowlanych. Czy dzieje się coś w tej sprawie, bo jeszcze trochę to tak zarośnie, że nikt nie będzie chciał kupić.
Druga sprawa to poszerzenie pasa drogowego w Jeleninie do jeziora. Tam jest droga powiatowa, ale przy ostatnim budynku jest tak wąsko, że dwa samochody nie mają się jak minąć a do tego stoi tam słup energetyczny. 

Był kiedyś kupiony polbruk do Jelenina z sołeckich pieniędzy i złożony w PUK. Nie wiem jak na dzień dzisiejszy sytuacja się ma, ale trzeba by było wystąpić do powiatu i w kierunku cmentarza położyć dalszą część chodnika, bo ludzie idą środkiem jezdni. Nad jezioro przewija się dużo sprzętu, samochodów, my tam jeździmy swoim sprzętem, bo w około mamy pola. Nie dosyć, że drzewa nie są popodcinane, w pasie drogowym coraz to mocniej zarasta od Godkowa do Jelenina, tam też ciężko minąć się samochodami.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Odniosę się do komisji rewizyjnej, bo to, że dzisiaj odłożyliśmy skargę na następną sesję rada musi w jakimś określonym terminie odnieść się do tej skargi więc proponuję, albo ponownie pochylicie się nad tą skargą i podtrzymacie swoje stanowisko i zwrócicie się o wniesienie pod obrady na wrześniowej sesji. Ewentualnie możecie zmienić treść na niezasadną i przedstawić pod obrady rady lub pani Przybylska może wycofać tą skargę i nie będzie potrzeby obradowania przez radę.

Radny R. Stec – Chciałbym wrócić do tematu ul. Towarowej na odcinku do zjazdu do placu targowego. Nawierzchnia na tej ulicy została zniszczona głównie przez pojazdy firm, które remontowały nasze drogi w mieście. Odcinek 50 m został doszczętnie zniszczony i żadna regeneracja kamykami czy grysem nie pomaga. W lutym czy w marcu napisałem interpelację i dostałem odpowiedź, że będą postawione tam znaki postoju samochodów ciężarowych oraz, że ta nawierzchnia zostanie naprawiona, kiedy poprawi się pogoda. Jak na dzień dzisiejszy znaków nie ma, nie zrobione zostało nic.
Wobec wyczerpania się porządku obrad i braku głosów dyskusji przewodniczący zamknął obrady. Koniec obrad godz. 13.45. Na tym protokół zakończono.
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