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P R O T O K Ó Ł  Nr XXVIII/2016

z sesji Rady Miejskiej w Chojnie

z dnia 15 listopada 2016 r.

Do punktu 1, 2.
------------------ Obrady rozpoczął i prowadził przewodniczący rady P. Mróz.

Powitał wszystkich serdecznie. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.
Ne sesji nieobecni byli radni M. Burak, J. Prus.
Na sesji obecni byli burmistrz A. Fedorowicz, z-ca burmistrza W. Długoborski, skarbnik A. Górska, radca prawny urzędu K. Judek, naczelnicy wydziałów urzędu, przedstawiciele jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, przedstawiciele mediów lokalnych.  

Do porządku obrad burmistrz A. Fedorowicz wniósł o wprowadzenie dwóch projektów uchwał: w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Chojna na lata 2016-2026 i projekt uchwały w sprawie wyrażenia sprzeciwu wobec uchwały Zgromadzenia Związku Gmin Dolnej Odry z dnia 7 listopada zmieniającej statut Związku Gmin Dolnej Odry a konkretnie chodzi o czas w art.40 ust. 5 jest mowa, iz organ wykonawczy, jakim jest Związek Gmin Dolnej Odry w przypadku egzekucji należności pieniężnych za odbiór odpadów od dłużników przekaże te należności w terminie 3 miesięcy od ich wyegzekwowania dla byłego członka Związku. Uważamy, że termin trzymiesięczny jest zbyt  długi i stąd proponujemy, aby wynosił 30 dni.

Przewodniczący P. Mróz – Kluby radnych Chojeńskiego Porozumienia Społecznego oraz Inicjatywy Samorządowej są w trakcie przygotowywania uchwały w sprawie sprzeciwu do zmian wprowadzonych przez ZGDO w swoim statucie i projekt takiej uchwały zostanie przedstawiony na początku grudnia na sesji, która planuję w tym terminie zwołać. 
W związku z wnioskiem pana burmistrza przewodniczący zaproponował w prowadzenie jako punkt 10 projekt uchwały o wieloletniej prognozie finansowej. 

 W punkcie 15 wprowadzenie drugiego projektu uchwały w sprawie wyrażenia sprzeciwu wobec uchwały 28/2016 Zgromadzenia Związku Gmin Dolnej Odry.
Następnie przewodniczący poddał pod głosowanie wprowadzenie w punkcie 10 projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.
W wyniku głosowania wniosek przyjęto jednogłośnie.

Dalej przewodniczący poddał pod głosowanie wprowadzenie w punkcie 15 projektu uchwały w sprawie wyrażenia sprzeciwu wobec uchwały Zgromadzenia Związku Gmin Dolnej Odry zmieniającej statut Związku.
Za przyjęciem głosowało 2 radnych, przeciwko 9, wstrzymało się od głosu 2.

Przewodniczący P. Mróz stwierdził, że wniosek nie przeszedł.

Porządek obrad wraz ze zmianą został przyjęty jednogłośnie.

- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu


- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu


- porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Do punktu 3

--------------- Burmistrz A. Fedorowicz uzupełnił sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym.

28 października odbyło się szkolenie Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Oprócz członków komisji uczestniczyli niektórzy kierownicy jednostek, osoby, które były zainteresowane informacjami na temat sposobu, możliwości wydatkowania zgodnie z prawem środków, które są przeznaczone na profilaktykę przeciwdziałania alkoholizmowi, narkomanii. Jeśli chodzi o kwotę to każdego roku mamy ponad 300 tys. zł.
7 listopada w Cedyni odbyło się Zgromadzenie Związku Gmin Dolnej Odry, które podjęło uchwałę w sprawie zmiany wysokości składki członkowskiej do 25,60 zł.

10 listopada podpisano umowę na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych z Przedsiębiorstwem Usług Komunalnych w Chojnie. 
11 listopada Narodowe Święto Niepodległości i jak co roku tradycyjnie po mszy w kościele Świętej Trójcy odbyły się uroczystości na Placu Konstytucji, złożenie wiązanek pod pomnikiem. Dziękuję serdecznie tym, którzy byli a szczególnie pocztom sztandarowym, młodzieży szkolnej.14 listopada odbyła się Rada Programowa OHP.
Na nasz wniosek otrzymaliśmy ponad 150 tys. zł od Agencji Nieruchomości Rolnych na remont ciągów komunikacyjnych na osiedlu w Grzybnie – inwestycja jest w stu procentach finansowana ze środków Agencji. 
Jesteśmy po przygotowaniu projektu budżetu na 2017 rok.


- sprawozdanie z prac międzysesyjnych stanowi załącznik nr 4 do protokołu

Do punktu 4.

--------------- Przewodniczący P. Mróz przedstawił informację dot. Spraw w okresie międzysesyjnym.
Do biura rady wpłynęło kilka pism m. in. ze ZGDO informujące o zmianach w statucie, które zapadły w dniu 7 listopada. Rada ma prawo wnieść sprzeciw do tych zmian w ciągu 30 dni. Związek Gmin poprosił o przesłanie uchwał o wystąpieniu z ZGDO które podjęliśmy w 2015 roku i takie uchwały zostały przekazane. Wpłynęła korespondencja od naczelników urzędów skarbowych właściwych miejscowo dla pracowników urzędu, kierowników jednostek oraz z urzędu w Gryfinie dotycząca radnych. Generalnie większych uwag nie ma.

Pan burmistrz przedstawił swoją analizę oświadczeń podobnie zaznaczając, że niewielkie błędy nie maja wpływu na całokształt złożonych oświadczeń.

Wpłynęło pismo z przychodni „Salus” proszących nas w związku z przeprowadzką do byłej przychodni kolejowej o poczynienie starań odnośnie zorganizowania w pobliskim miejscu miejsc parkingowych oraz zlokalizowania przejścia dla pieszych w pobliżu nowej przychodni.
Pan burmistrz przedstawił wykaz nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży – dwie działki w trójkącie pomiędzy ul. Rogozińskiego a Wojska Polskiego oraz wpłynęła 31 października informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w gminie Chojna za rok szkolny 2015-2016.
Do punktu 5.

--------------- Interpelacje i zapytania radnych.


Radna M. Buko – Interpelacja pierwsza: Zgodnie z art. 49 ustawy Karta Nauczyciela pkt 1 ust. 1 oraz uchwałą Rady Gminy Chojna Nr XVII/152/2008 w budżecie gminy Chojna tworzy się specjalny fundusz nagród dla nauczycieli za osiągnięcia w pracy dydaktyczno-wychowawczej. Proszę o pełną informację czy w latach budżetowych 2015 i 2016 dokonywane były odpisy na specjalny fundusz i czy na jego konto odprowadzano …środki finansowe. Jeżeli nie dokonywano odpisów czy nie jest to ewidentne łamanie prawa i kto za to odpowiada?
Druga interpelacja: Od roku szkolnego 2017/2018 wchodzi w życie reforma systemu oświaty (wygaszanie gimnazjów, powrót do ośmioklasowej szkoły podstawowej). Czy gmina Chojna podjęła działania, plany organizacji szkolnictwa na terenie gminy? Jeśli tak to jak wygląda projekt organizacji sieci szkół? Jeśli nie podjęła to dlaczego?
Trzecia interpelacja: W związku z informacjami rodziców dzieci uczących się w Szkole Podstawowej w Grzybnie o przepełnieniu i trudnych warunkach nauki, odpoczynku w trakcie przerw i oczekiwaniu na zajęcia oraz odwóz po nich proszę o informację na temat: ilości dzieci dowożonych z poszczególnych miejscowości przynależnych do obwodu szkoły, ilości dzieci w poszczególnych oddziałach klasowych, ilości sal lekcyjnych, pomieszczeń socjalnych (sanitariaty, świetlica, biblioteka, stołówka, kuchnia i inne).
Czwarta interpelacja: Na stronie BIP Chojna ukazała się informacja o przetargu sprzedaży budynku byłej szkoły w Strzelczynie. Czy w chwili zmian systemowych w edukacji zasadne jest wyzbywanie się gminnego mienia szkolnego?


Radny P. Bucyk – Z protokołu posiedzeń burmistrza pkt 24 z dnia 12 października: burmistrz polecił wstrzymać realizację polecenia nr 1719/VII/2016 burmistrza Gminy Chojna z dnia 7 września 2016 r. w sprawie ofert na realizację audytu wewnętrznego w Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie oraz Przedsiębiorstwie Usług Komunalnych w Chojnie do czasu podjęcia decyzji o restrukturyzacji ZGM w Chojnie. O co chodzi?
Druga sprawa to studzienka u zbiegu ulic Jaja Pawła II i Mieszka I – cały czas jest problem nierozwiązany, zalewany jest chodnik i jezdnia.

Radny R. Stec – Czy odbył się kolejny przetarg na nieruchomość przy ul. Ogrodowej?


Radny M. Strelczuk – W marcu czy lutym pytałem się o ławki w wąwozie na lotnisku. Te ławki były zakupione łącznie ze schodami i miały być wkopane. Od tamtego czasu w dalszym ciągu ich nie ma.

Radny J. Klisowski – Moja interpelacja dotyczy drogi gminnej z Krajnika Dolnego do Zatoni. Jest ona w fatalnym stanie i może pan burmistrz wziąłby pod uwagę naprawę tej drogi. Kolejna interpelacja dotyczy zapisu z protokołu z dnia 26 października odnośnie polecenia naprawy pieca c.o. w świetlicy w Krajniku Dolnym na kwotę niespełna 1400 zł. Wydaje mi się, że tam był uszkodzony śrubunek, który ciekł. Skąd ta kwota?

Radny R. Stec – Wrócę do odpowiedzi na moją interpelację z 12 stycznia, w której mam informację, że na ul. Towarowej zostanie poprawiona nawierzchnia.  Minął już prawie rok czasu a nic nie jest zrobione. Z tej drogi korzysta kilkudziesięciu podatników.

Radny P. Bucyk – Jak wygląda sytuacja Bramy Świeckiej, czy to zostanie jakoś uregulowane, czy te zabezpieczenia zostaną zlikwidowane, jakie są postępy.

Do punktu 6.

--------------- Komisje nie formułowały wniosków.

Do punktu 7.

--------------- Dyskusja nt. sytuacji formalno-prawnej i finansowej gminy Chojna w obliczu wystąpienia ze Związku Gmin Dolnej Odry oraz stanu przygotowań do prowadzenia samodzielnej gospodarki dotyczącej odbioru nieczystości od mieszkańców gminy Chojna od 1 stycznia 2017 r.
Przewodniczący rady P. Mróz powitał przewodniczącego Zarządu Związku Gmin Dolnej Odry p. Krzywickiego oraz kierownik D. Mościcką.

P. Krzywicki – Witam serdecznie wszystkich. Jest nam niezmiernie miło, że chcemy panie przewodniczący przekazać pamiątkowe podziękowanie za to, że radni i gmina Chojna współpracowali ze Związkiem. Myślę, że ta współpraca będzie dalej trwała na różnych płaszczyznach głównie w gospodarce śmieciowej, choć trzymam kciuki, żeby Chojnie jak najbardziej się udało, że przejmujecie to na własne barki. Wiem z czym będziecie się zmierzać, wiem z czym będziecie się borykać i dlatego trzymam kciuki, żeby wam zamiar się udał jak najbardziej, bo może będziemy czerpali z tego korzyści. Dziękuję jeszcze raz wszystkim mieszkańcom a w szczególności radnym. Pozwoli pan, że na pana ręce wręczę pamiątkową statuetkę. Przy okazji chciałem podziękować panu burmistrzowi ta to, że wspólnie z nami tworzył ten Związek i on dalej trwa. Przykro mi, że jesteśmy osłabieni przez gminę Chojna. Następnie goście opuścili obrady.


Przewodniczący P. Mróz – Czy pan burmistrz zechce się odnieść tytułem wstępu odnieść się do ostatnich zmian zarówno w statucie, nowych uchwał dotyczących składek a także pokrótce przygotowań do prowadzenia gospodarki śmieciowej samodzielnie przez gminę Chojna?

Burmistrz A. Fedorowicz – W porządku obrad takiego punktu nie było i jestem zaskoczony i nie wiem o czym z państwem mam rozmawiać. Umowa z Przedsiębiorstwem usług komunalnych została podpisana i od 1 stycznia PUK będzie odbierał z nieruchomości zamieszkałych z terenu gminy Chojna wszystkie odpady komunalne. Stawkę państwo przyjęliście więc nic ponadto, co do tej pory wcześniej powiedziałem na dzień dzisiejszy nie mam nic więcej do powiedzenia.


Przewodniczący Rady P. Mróz – Kiedy nie było tego w porządku obrad, bo radni otrzymali porządek i ja zatwierdziłem tydzień temu. Pan jest naszym jedynym przedstawicielem w Związku Gmin Dolnej Odry i mamy prawo na bieżąco żądać od pana sprawozdania w zmianach, które niewątpliwie następują.


Burmistrz A. Fedorowicz – Panie przewodniczący. Znam swoje kompetencje. Z treści punktu wynika, że to jest dyskusja, że państwo macie prawo dyskutować. Dyskutujcie. Tak jak poprzedni wprowadziliście na gorąco punkt „dyskusja” a tak naprawdę zadawaliście tylko mi pytania. To nie wiem co jeszcze  mogę dodatkowo powiedzieć, bo w ciągu dwóch tygodni nic się nie zmieniło w gospodarce odpadami poza tym, że została podpisana umowa na odbiór odpadów komunalnych.

Radny P. Bucyk – To, co będzie od 1 stycznia 2017 r. to już wiemy. Ale niestety nas interesuje to, co będzie do końca tego roku, czyli względy finansowe, to co przyjdzie jeszcze nam zapłacić. Na ostatnim posiedzeniu Związku został podniesiona składka . Czy są jakieś dodatkowe składki, które gmina ma zapłacić. Jak wygląda sytuacja naszego długu, w związku z tym, że ta składka została podjęta.


Burmistrz A. Fedorowicz – Jeśli dobrze zauważyłem na Zgromadzeniu Gmin Dolnej Odry byłem nie tylko ja ale trzech radnych. Mogę przekazać, że wg informacji, które były przekazane i ja je przekazuję jeśli ktoś o nich nie wie, do końca roku około 430 tysięcy tych należności będzie musiała gmina oddać. I to jest łączna kwota wszystkich opłat, która wynika z tej uchwały o podwyższeniu składki członkowskiej.

Radny R. Stec – Chciałbym się odnieść do pisma, które wpłynęło ze Związku do rady. Odnoszę się do pisma, które wpłynęło do biura rady w sprawie zmian statutu ZGDO. Zmiany w statucie ZGDO są kolejnym podstępnym krokiem na wyciąganie pieniędzy z budżetu gminy Chojna. Burmistrzowie i wójtowie gmin próbują wmówić społeczeństwu, że to tylko z powodu wychodzącej z ZGDO gminy Chojna. Prawda jest taka, że obecne zmiany w statucie spowodują w najbliższym czasie obciążenie budżetów wszystkich gmin a obowiązek windykacji od nie płacących mieszkańców należy tylko i wyłącznie do ZGDO, z którym mieszkaniec podpisał umowę. Gmina nie ma żadnych możliwości prawnych, żeby ściągnąć nie swoje należności ani płacić za mieszkańców nie płacących. Mówienie, że gminy mają odpowiadać za nie płacących mieszkańców jest wybiegiem mającym na celu wyprowadzenie pieniędzy z budżetu gminy. ZGDO w lipcu 2013 przejęło od gmin obowiązek gospodarowania, wywozu nieczystości od mieszkańców w pełnym zakresie, włącznie z windykacją. Wiadomo, że ZGDO nie prowadziło windykacji od mieszkańców z należytym skutkiem, ponieważ łatwiej jest wyciągnąć pieniądze od gminy zmieniając stawki. Brak wpłaty w kwocie 430 tysięcy do ZGDO od mieszkańców gminy Chojna tj. ok. 80% nastąpiło z tego powodu, że mieszkańcy płacą za wywóz nieczystości w innych miejscach swojego obecnego pobytu tj. w internatach, w akademikach, w podróżach służbowych, w delegacjach, w pracach za granicą. Nie można dwa razy pobierać opłaty za wywóz nieczystości od jednej osoby. ZGDO już po roku działalności powinien te nieścisłości zauważyć i zweryfikować je a nie zrobił tego, bo po co się wysilać, kiedy gminy i tak zapłacą ile Związek zażąda.
Ta sprawa dotyczy nie tylko naszej gminy, ale wszystkich gmin, które należą do Związku Gmin Dolnej Odry. Sytuacja może być taka, że w połowie przyszłego roku do pozostałych gmin będących w ZGDO przyjdą noty, pisma nakazujące zwrot funduszy za nie płacących mieszkańców, zgodnie z nowo przyjętym statutem ZGDO.

Radny P. Bucyk – Panie burmistrzu.  Wspomniał pan o kwocie 430 tysięcy, to są zobowiązania mieszkańców wobec ZGDO. To jest dług mieszkańców. Teraz wiemy, że składką 25,60 zł mamy kolejne zobowiązanie 360 tysięcy. Czy oprócz tego w tym roku została podjęta jeszcze jakaś składka dodatkowa na pokrycie deficytu w Związku?


Burmistrz A. Fedorowicz – Państwo sami stawiacie tezy nie poparte żadnymi informacjami, tylko własnymi hipotezami. Powiem o jednej rzeczy, bardzo istotnej i to mnie najbardziej martwi z punktu widzenia finansów gminy. Bo skoro Związek robił tak wszystko źle to znaczy, że gmina Chojna robi to jeszcze gorzej. Związek miał do tej pory w systemie na ewidencji około 11 tysięcy deklaracji mieszkańców naszej gminy, na 14 tysięcy wg GUS a do tej pory złożyło deklaracje niespełna 9 tysięcy. To jest prawie 2 tysiące mniej. Ja chciałbym, żeby te osoby się odnalazły, żeby nie było mowy o migrantach, tych którzy w sposób skuteczny próbują uchylić się od opłat. Nikt nie chce, żeby mieszkańcy naszej gminy płacili dwukrotnie, jeżeli są to studenci, młodzież ucząca się poza miejscem zamieszkania. Tam płacą, gdzie przebywają. Natomiast widać, że albo niektórym nie chce się tych deklaracji złożyć albo szukają sposobu, żeby jednak ominąć płacenie. Natomiast o pytanie pana Bucyka to zostały podjęte dwie uchwały. Jedna o świadczeniu na pokrycie deficytu Związku ok. dziewięciuset kilku dziesięciu tysięcy złotych i proporcjonalnie na gminę Chojna to jest 145 tysięcy złotych. Natomiast druga uchwała dotyczy podwyższenia składki członkowskiej o dodatkowe 20 złotych w stosunku do tego, co zapłacono i jeszcze 285 tysięcy, czyli razem to daje 430 tysięcy wszystkich należności, które gmina Chojna musi zapłacić. Natomiast to, ile mieszkańcy są winni Związkowi w gminie to jest osobna sprawa, to mniej więcej się bilansuje i równoważy, czyli państwo podjęliście decyzję o wprowadzeniu tej uchwały, która skróciłaby czas oczekiwania na zwrot środków, które Związek  wyegzekwuje, nie w okresie trzech miesięcy tylko miesiąca. Zobaczymy czy egzekucja będzie na tyle skuteczna, że te pieniądze kiedyś do Chojny wrócą.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Skoro mamy płacić 430 tysięcy, nikt nam nie powiedział, do kiedy mamy to zapłacić i w jaki sposób znajdziemy to w budżecie tegorocznym.

Burmistrz A. Fedorowicz – Składka członkowska obowiązuje w danym roku kalendarzowym, czyli teoretycznie do końca tego roku powinniśmy składkę opłacić a przynajmniej tę różnicę, czyli 26.60 a kwotą, którą zapłaciliśmy wcześniej. To zobowiązanie też w tym roku do 15 grudnia. Skąd te pieniądze znaleźć...?


Przewodniczący P. Mróz – Odnoszę dziwne wrażenie, że ten Związek jako twór to łamie konstytucyjne zasady trójpodziału w Polsce i samorządzie. Wójtowie w pojedynkę uzurpują sobie prawo do zmiany naszych budżetów a wyłączną kompetencją rady gminy jest kształtowanie tego budżetu i pilnowanie nad jego realizacją. Jak to panie radco się ma do tego, co powiedziałem.


Radna prawny urzędu K. Judek – Tak daleko nie pójdę w analizie naruszania zasad trójpodziału itd. Natomiast wskazuję jakie są możliwości prawne w takiej sytuacji, bo zmiany statutu zostały przyznane jako kompetencja zgromadzenia Związku, do którego gmina należy. Jest określona formuła, żeby próbować zwalczać te zmiany statutu, które uważamy albo za niekorzystne dla nas albo niezgodne z obowiązującym prawem. Podstawowym środkiem obrony jest sprzeciw, który rada może wyrazić uchwałą w terminie 30 dni od daty doręczenia zmian statutu i wówczas skutkiem takie sprzeciwu jest konieczność przeanalizowania zmiany statutu przez zgromadzenie Związku. Jeżeli zgromadzenie Związku nie zaakceptuje propozycji odejścia od zmian statutu czy też satysfakcjonującej Gminę Chojna modyfikacji tej zmiany to pozostaje ostateczny środek polegający na wezwaniu zgromadzenia Związku do usunięcia naruszenia prawa w trybie przewidzianym ustawą. W przypadku nie usunięcia naruszenia zaskarżenie uchwały w sprawie zmiany statutu do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. Zasadne jest zastanowienie się nad tym, czy sprawiedliwe jest, aby wprowadzać taką formułę, w której gmina płaci za tych mieszkańców co, do których nieskuteczna była egzekucja i w ten sposób wybawia z kłopotu Związek a dopiero po egzekucji te kwoty winny być zwracane gminie. Można się zastanowić jaki jest wówczas interes Związku, żeby te kwoty egzekwować skoro już jest zaspokojony w swoich roszczeniach.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Mi chodziło o szersze spojrzenie na cały statut, który obejmował przez lata i dochodzimy do takiego paradoksu, że nasi przedstawiciele wójtowie i burmistrzowie tworzący zgromadzenie ZGDO... Rozumiem, że to jest ich kompetencja poruszać się w obrębie budżetu, ale swojego budżetu i danego roku budżetu. Czy powinno być tak, że w trakcie roku burmistrzowie sobie uchwalają każdą możliwą zmianę, którą mogą zaproponować lub wymyślić i to bezpośrednio się przekłada na budżety gmin nie pytając rady miejskiej w ogóle o zdanie i nawet pani skarbnik w tej sytuacji nie ma na to pieniędzy.
Czy to nie jest nadużycie ze strony... bo mogą się poruszać w ramach swojego rocznego budżetu, mogą dokonywać zmian. A jeśli chcą go zwiększyć, zwiększyć dziurę budżetową to  mogą zaproponować sobie kredyt czy inne rozwiązania a nie wyciągać bezpośrednio z budżetu gmin nie zaplanowanych pieniędzy.

Radca prawny urzędu K. Judek –  Takie argumenty można zgłaszać w sprzeciwie czy też w skardze do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. Proszę nie wymagać ode mnie żebym od razu stwierdził, że tu jest absolutne złamanie prawa, bo to wymaga szerszej analizy. Zachęcam do przedłożenia na najbliższej sesji przed upływem 30 dni tej sprawy celem ewentualnego złożenia sprzeciwu.

Radny P. Bucyk – Panie  burmistrzu. Jak pan wspomniał dług mieszkańców zostaje długiem mieszkańców czyli w przypadku tego statutu przejmie to gmina a całość składek, które musimy uiścić do końca roku jest odrębną sprawą. Czy te składki zredukują nam ten dług, który mieszkańcy mają ze Związkiem?

Burmistrz A. Fedorowicz – Składka na ZGDO na deficyt i niedobory, które wynikają z tego, że niektórzy nie płacą. Nie płacą albo skuteczność egzekucji jest taka, jaka jest. Na 1000 tytułów egzekucyjnych dopiero zostało...? rozpatrzone przez Urząd Skarbowy w Gryfinie i jeszcze inne oddziały bo jest jeszcze kilka powiatów.

Radny P. Bucyk – Ja rozumiem, że cały deficyt Związku został rozbity na te składki... Chodzi o to, czy te składki, które uiścimy zredukują dług naszych mieszkańców?

Burmistrz A. Fedorowicz – Powinniśmy w takim układzie wszystkie instrumenty, które funkcjonują omówić jak elementarz czyli Związek prowadzi działalność w imieniu 17 gmin, pobiera tę opłatę, którą mieszkańcy wnoszą na rzecz gminy, ale w tym momencie na konto Związku i jednocześnie rozlicza się z operatorem, który świadczy odbioru i zagospodarowania odpadów. I gdyby to się bilansowało tak jak chcemy, żeby nam się w budżecie gminy bilansowało na mocy umowy, którą podpisaliśmy z PUK to by nie było żadnych problemów. Ale problemy z rejestracją statutu a właściwe brakiem zarejestrowania statutu uniemożliwiły wprowadzenie egzekucji w trzech gminach m. in. dużej gminie Stargard, która jest drugą co do wielkości jak Chojna i spowodowały, że ten dług mieszkańców narastał.. Nie mówię o deficycie mając na myśli jakiekolwiek kredyty czy inne zobowiązania Związku tylko myślę o niedoborze, czyli różnicy pomiędzy kwotami wpłaconymi przez mieszkańców a tym co Związek płaci dla operatora. Skuteczność egzekucji, ściągalność, w ogóle opłaty od mieszkańców, jeśli chodzi o procenty jest korzystniejsza. Natomiast ciągle w systemie brakuje około 20 tysięcy osób, w gminie Chojna też brakuje kilku tysięcy. Mam nadzieję, że jeszcze te dwa tysiące do prawie 11 tysięcy zdobędziemy i to, co zakładaliśmy, że deklaracja wpłynie od ok. 11 tysięcy mieszkańców da nam możliwość zbilansowania poziomu dochodów i wydatków.

Skarbnik A. Górska – Uchwała opublikowana na stronie Związku o pokryciu niedoboru dochodów w stosunku do wydatków za 2015 rok to jest jeden temat i ona konsumuje rozliczenie się ze zobowiązań Związku, czyli Związek na 31 grudnia 2015 roku wygenerował nadwyżkę budżetową, czyli miał wyższe dochody niż wydatki, ale jednocześnie miał zobowiązania wymagalne. I różnica dwóch kwot 976 rys. zł z czego 15% przypada na gminę Chojna. On konsumuje całkowite rozliczenie się budżetu 2015 roku. Natomiast kolejna uchwała opublikowana na stronie Związku, to jest moja ocena i moje zrozumienie tej sytuacji w sprawie podwyższenia składki członkowskiej z 7 listopada, która mówi o tym, że składka zostaje z 5.10 zł podwyższona do 25.60 zł. Przypomnę, że kwota 5.10 zł oznacza składkę 70.951,20 zł i tą kwotę myśmy już zapłacili w tym roku. Natomiast podwyższenie wskazuje, że dodatkowe środki to będzie 265.196 zł. Ta uchwała w mojej ocenie, w moim rozumieniu konsumuje wszystkie należności mieszkańców wobec Związku a jednocześnie zobowiązania, które Związek ma wobec kontrahentów, czyli całościowo. Dlatego pan burmistrz zaproponował państwu tą uchwałę o sprzeciwie do zmian w statucie, ponieważ jeśli tą kwotę zapłacimy...  Każde grabie grabią do siebie, każdy dba o swój interes i ja to rozumiem. Władze Związku dbają, żeby ich dochody i wydatki, żeby ich budżet się bilansował. Moim zadaniem jest pilnowanie budżetu gminy Chojna. Logicznym jest, że każdy będzie zabiegał o to, żeby miał jak największe dochody i jak najmniejsze wydatki. Chciałam się odnieść do wcześniejszej rozmowy pana przewodniczącego z panem mecenasem. Związek podobnie jak gmina działa w ramach przepisów ustawy o finansach publicznych, czyli dochody i wydatki bieżące muszą się bilansować art. 242. Związek nie może zaciągnąć kredytu na wydatki bieżące. Może to zrobić tylko na wydatki majątkowe lub rozchody. Natomiast moje rozumienie tej uchwały to jest skonsumowanie wszystkich zobowiązań, które mają zarówno mieszkańcy jak i Związek w proporcji do kontrahentów. I to będzie ostateczne rozliczenie pod warunkiem, że zgodnie z załącznikiem,, który do tej uchwały został opublikowany ten poziom dochodów i ten poziom wydatków zostanie osiągnięty. Być może, jeśli ten poziom dochodów i ten poziom wydatków, które Związek przywołuje i ten rok zakończy się jeszcze jakąś różnicą to być może będzie kolejna uchwała podobna jak ta o ustaleniu świadczenia pieniężnego z tytułu niedoboru. Natomiast skonsumowanie wszystkich należności od mieszkańców i jednocześnie zobowiązań Związku wobec kontrahentów spowoduje, że po 1 stycznia, jeśli Związek wyegzekwuje od Kowalskiego 5 zl to będzie miał obowiązek oddać gminie Chojna. Dlatego też zapisy statutu zaproponowaliśmy skorygować, ponieważ Związek zaproponował, że chce w ciągu trzech miesięcy pieniądze oddawać. My uważamy, że powinien to robić w okresie krótszym – 30 dniowym. 

Przewodniczący Rady P. Mróz – Proszę powiedzieć co jest wydatkiem bieżącym Związku Gmin Dolnej Odry?


Burmistrz A. Fedorowicz – Szkoda szanowni państwo, że nie zaprosiliście na sesję głównej księgowej albo pracownika, który tak jak na zgromadzeniu tak i tu wszystkie tabelki, wszystkie wykresy, liczby pokazać. Wtedy mielibyście państwo pełen obraz dochodów, wydatków, deficytu, zadłużenia gmin. Wszystkie informacje moglibyście zdobyć. A teraz to taka dyskusja o Związku bez Związku.


Skarbnik A. Górska – Plan finansowy Związku nie przewiduje zadań inwestycyjnych, więc wszystkie wydatki związane z ...? są wydatkami bieżącymi. 

Radny H. Kłapouch – Deficyt w Związku 145 tysięcy to jest za co? Za który rok, za jaki okres.

Radny R. Stec – Ja tą uchwałę chciałem poruszyć na poprzedniej sesji, niestety nie dogadaliśmy się z panem burmistrzem, bo stwierdził, że...? Uchwała dotyczy roku 2015 i tak jest napisane: „W sprawie ustalenia świadczenia pieniężnego gmin na pokrycie niedoboru dochodów Związku oraz świadczeń członków roku 2015 w stosunku do wydatków roku 2015. Na podstawie paragrafów „Związek Gmin uchwala, co następuje: Ustala się świadczenie pieniężne w wysokości 976.828 zł na pokrycie niedoboru dochodów Związku oraz świadczeń członków z 2015 roku w stosunku do wydatków roku 2015, które rozkłada się na członków Związku Gmin proporcjonalnie” W naszym przypadku to jest ok. 15% udziału.
„Świadczenie pieniężne, o którym jest mowa jest płatne do 15 grudnia 2016 roku”.
Chciałem poruszyć ten temat na poprzedniej sesji, ponieważ my rok temu, dokładnie w grudniu mieliśmy też do 15 grudnia termin na zapłatę dodatkowych 10 zł od każdego mieszkańca w przypadku naszej gminy około 140 tysięcy. Wpłaciliśmy do Związku Gmin w marcu. Dlatego byłem zaszokowany, że w październiku znowu... Na spotkaniu, kiedy rozmawialiśmy o składce dodatkowej 10 zł pytaliśmy się pana burmistrza czy to jest ostateczna kwota jaką mamy wprowadzić do Związku Gmin. „Tak nic więcej nie będziemy”. Okazuje się, że w październiku znowu 140 tysięcy. Czyli musimy się liczyć z tym, że przyszłym roku w październiku Związek znowu sobie uchwali, że jednak ten rok źle się zamknął 2016, w którym jeszcze jesteśmy. I to jest trudne do wyjaśnienia.

Burmistrz A. Fedorowicz – Prosiłbym panie radny, panie wiceprzewodniczący Stec, żeby pan nie wkładał w moje usta słów, których nie powiedziałem, bo rzeczywiście poproszę o wyciągi wszystkich protokołów. Ja nie jestem jasnowidzem, który mówi co będzie. Dlatego jeszcze raz apeluję do pana. Pan był na zgromadzeniu w Cedynii, zadawał pan pytania. Czy pan czegoś nie rozumie? Mógł pan tam zapytać, w miejscu najbardziej właściwym, gdzie byli pracownicy biura, całe zgromadzenie, cały zarząd. A jeżeli pan chce tylko sobie postrzelać top niech pan strzela nadal. Tylko ja się kapiszonów nie boję. I nie wiem co będzie w przyszłym roku skoro to nie dotyczy gminy Chojna. Chojna od 1 stycznia przestaje być w Związku, zadanie będzie samodzielnie realizowała i pieniądze na pokrycie deficytu będą z gmin, które będą członkami a nie gminy, które nie już nie są w ZGDO. Ja tak jak państwu wcześniej powiedziałem reprezentuję gminę Chojna jako jeden z siedemnastu wójtów i burmistrzów i nie mam takiej mocy, żeby wpłynąć na jakiekolwiek decyzje, żeby wpływać na podejmowanie lub niepodejmowanie uchwał. Akurat przy tych uchwałach wstrzymywałem się od głosu, bo wiem, że budżety gmin bardzo często są napięte. Nie tylko gmina Chojna jest w programie naprawczym, ale są inne gminy, które jak gmina Chojna wdrożyły i też się zastanawiają skarbnicy, wójtowie i burmistrzowie skąd wziąć pieniądze na te dodatkowe opłaty, świadczenia, składki. Właśnie tylko dlatego, że są ludzie, którzy nie płacą, nie chcą płacić, na wszelkie możliwe sposoby unikają płacenia. A jeszcze jest jeden inny aspekt tej sprawy, to chyba niektórzy mają świadomość, może nie wszyscy się zgodzą, ale tego, co zauważyłem program 500+ spowodował, że odpadów komunalnych jest troszeczkę więcej. Stąd też Związek ponosił wyższe koszty od tych, które założył wcześniej na początku roku.

Radny R. Stec – To wszystko co się dzieje jeśli chodzi o te sprawy to jest tylko i wyłącznie troska o dobro naszych mieszkańców i naszego budżetu. Z tego co ja na tym zgromadzeniu zrozumiałem to my mamy zapłacić do Związku Gmin w związku z uchwałą z października 140 tysięcy. Następną składką będzie dopełnienie składki do 25 zł czyli około 300 tysięcy. Jeżeli zatwierdzimy ten statut, który nam podesłał Związek Gmin to będziemy musieli płacić jeszcze do końca roku kolejne pieniądze, czyli za zaległości naszych mieszkańców. Czy tak jest?


Burmistrz A. Fedorowicz – Tak nie jest. 


Radny R. Srec – O to pytałem pana przewodniczącego zgromadzenia, żeby nam powiedział konkretnie ile gmina Chojna będzie miała do płacenia do Związku Gmin na koniec roku 2016 i czy to będzie już zupełnie wszystko. To najpierw pan przewodniczący powiedział, że to będzie ok. 26 zł od mieszkańca, następnie stwierdził z panią kierownik biua ZGDO, że to będzie kwota ok. 430 tysięcy i nic więcej. A z tego wynika, że to będzie 430 tysięcy, 140 i jeszcze...


Burmistrz A. Fedorowicz – Panie przewodniczący proszę przerwać ta bezsensowną dyskusję. Piętnaście razy buło mówione na zgromadzeniu i tutaj, że to jest 430 tysięcy ogółem i żadnych innych kwot nie ma. Pan ciągle ludziom w głowach miesza.


Przewodniczący Rady P. Mróz – Co z zadłużeniem mieszkańców?


Radca prawny urzędu K. Judek – Zasada jest taka, że to zadłużenie mieszkańców, które powstało w czasie gdy operował w sprawach śmieciowych Związek pozostaje przy Związku gdyż ustawa nie przewiduje możliwości przeniesienia na gminę Chojna wierzytelności z tego tytułu, czyli dalej ściągać to zadłużenie musi Związek. Natomiast zgodnie z tym zapisem statutowym, który został ostatnio uchwalony po wyegzekwowaniu ma przekazywać do gminy.


Radny H. Kłapouch – Jak jest bezsensowne przekazywanie informacji to jest bezsensowna dyskusja. Związek powstał w celu stu procentowej usługi wywożenia nieczystości. Jest to sprawa tylko i wyłącznie Związku. Dokonywanie windykacji od osób, które nie płacą jest to też sprawa Związku. Więc, tak uważam podejmowanie uchwał „Kowalski nie zapłacił” niech płaci gmina. Ich obowiązkiem jest wyegzekwowanie tych zadłużeń i to oni powinni robić. Równie dobrze żartobliwie mówiąc pan prezes PUK niech wystąpi do gminy, bo Kłapouch, Bucyk czy Krzyżanowski nie zapłacili za wodę i gmina płaci za wodę. Ktoś prowadzi działalność i ktoś musi wykonywać swoje obowiązki. 


Radny P. Bucyk – Wrócę do kwoty 145 tysięcy za rok 2015 na pokrycie deficytu. Mówi pan, że to jest wszystko, co będziemy musieli zapłacić, nie mówię o kwotach, które wcześniej były wspomniane. Natomiast statut Związku mówi o tym, że gmina opuszczająca Związek w danym roku kalendarzowym czyli jak my w 2016, jeżeli się okaże, że coś mamy zapłacić to w 2017 roku znowu nam przyjdzie zapłacić, bo Związek może coś sobie uchwalić a to nas będzie dotyczyło, bo byliśmy członkiem w 2016 roku. Chodzi o to, że mogą być jakieś kolejne kwoty, które trzeba będzie zapłacić, o których nie wiemy.

Nowy statut, który został podjęty... W statucie zawarte są dwie składki – składka członkowska i składka dodatkowa. Czym się różnią te dwie składki od siebie?


Burmistrz A. Fedorowicz – Składka członkowska jest to składka, która została wyliczona na podstawie liczby mieszkańców i proporcjonalnie opłacają gminy. Składka dodatkowa różni się tym czym uchwała o podwyższeniu składki członkowskiej od świadczenia pieniężnego jednorazowego. Dodatkowe świadczenie, które też teoretycznie proporcjonalnie obciąża gminy, ale spada na mieszkańców. Jest to obciążenie budżetu gmin a tym samym mieszkańców. Odnosząc się do tego, co powiedział pan radny Kłapouch my taką sytuacją przeżyliśmy przed 1 lipca 2013 roku, kiedy to gmina dofinansowywała PUK w związku z segregacją odpadów i wyższymi kosztami od zakładanych kosztów. Takie były zapisy w budżecie i przekazywaliśmy kilkadziesiąt tysięcy rocznie na zmniejszenie deficytu, czyli kosztów, które przedsiębiorstwo ponosiło w związku z selektywną zbiórką odpadów.

Przewodniczący P. Mróz – Jak wygląda sytuacja  finansowa Związku w 2016 roku i jaki jest plan zamknięcia roku obrachunkowego?


Burmistrz A. Fedorowicz – Nie odpowiem na to pytanie, bo w tej chwili nie pamiętam.


Przewodniczący P. Mróz – Ale planowane jest generowanie zadłużenia.


Burmistrz A. Fedorowicz – Nikt nie planuje z premedytacją zadłużenia czy generowania zadłużenia. Według projektu budżetu planuje się zawsze równowagę. Natomiast jaka będzie skuteczność po jednej stronie płacenia po drugiej stronie egzekucji na to pytanie nie odpowiem.


Przewodniczący P. Mróz – Ja mam wrażenie, że obniżenie w maju stawki za segregowane śmieci z 15 zł na 13 zł było planowaniem generowaniem zadłużenia.


Burmistrz A. Fedorowicz – W mojej ocenie było to działanie pod presją nacisków politycznych i myślę, że w trosce jakby o istnienie Związku. Wójtowie i burmistrzowie powiedzieli, że  ponieważ Chojna, Widuchowa wystąpiła. Wiosną rozpoczęły się spotkania, dyskusje na temat przyszłości Związku. Wielu mieszkańców, radnych, wójtów, burmistrzów mówiło, że musimy sobie poradzić jako Związek, natomiast ,jeżeli opłata od mieszkańca nie zostanie obniżona to gmina „x”, „y”, „z” występuje ze Związku. To oczywiście wpłynęło na gorszą kondycję finansową, bo przy opłacie 15 zł deficyt był mniejszy niż przy opłacie 13 zł. Nie traktowałbym tego jako generowanie, czy planowanie deficytu długu, bo z kolei też szacunki, wynikające z prognozy wpłat i tendencji do skuteczniejszego egzekwowania należności były znacznie korzystniejsze od tego, co faktycznie się stało, bo w kilku gminach około 40% nie płaciło w ogóle. To było w tym czasie, kiedy statut nie został zarejestrowany. Dzisiaj ta liczba jest ok. 14% w gminie, w której ten procent nie płacących jest największy. Najkorzystniejszy to jest kilka procent, w wielu gminach jest to liczba jednocyfrowa. U nas około 8% nie płaci za odpady. Ale my też bardzo często zakładamy pewien poziom budżetu z rzeczywistość pokazuje, że są odstępstwa na plus albo na minus. Teraz mamy troszeczkę lepszą sprzedaż nieruchomości. Zakładaliśmy poniżej dwóch milionów a mamy trochę powyżej dwóch milionów.


Przewodniczący Rady P. Mróz – Ja tylko dodam, że wtedy, kiedy rozmawialiśmy w lutym lub w marcu z przedstawicielami Związku Gmin, którzy tutaj licznie przybyli łącznie z konsorcjantami i przedstawiali nas do wspaniałej wizji przyszłości, która miała nastąpić. Zapytałem się o obniżkę składek dla mieszkańców, przedstawiciele jasno powiedzieli, że byłoby to krokiem nieracjonalnym i nielogicznym, bo priorytetem jest spłacenie zadłużenia Związku i dopiero w perspektywie kilku następnych lat ewentualnie obniżenie lub skorygowanie tej stawki. Z tego, co pamiętam jedynym, który w to wierzył był radny Krzyżanowski , którego za chwile wywołam do dyskusji, bo był jedynym obrońcom i orędownikiem tej polityki. Jak historia pokazała ta polityka się nie sprawdziła i załamała finansowo za co niestety my płacimy za rok 2015 a za chwilę to samo zrobimy płacąc za rok obecny. Jak wytrzymamy to w programie naprawczym i w budżecie tym i przyszłorocznym tego na chwilę obecną nie wiem. mam nadzieję, że pani skarbnik ma jakiś plan jak z tego wyjść. Nie jest to spowodowana naszym wyjściem z ZGDO, bo ten dług był, jest i będzie narastał z każdym rokiem, więc nasze dzisiaj za 400 tysięcy wyjście jest dla nas na chwilę obecną znacznie...? bo w przyszłym roku i w następnym i za trzy lata ten dług byłby jeszcze większy i byśmy jeszcze więcej płacili za tą politykę prowadzoną przez Związek Gmin Dolnej Odry.

Burmistrz A. Fedorowicz – czasami mam wrażenie, że państwo sobie zaprzeczacie. Pan przewodniczący teraz powiedział coś, co wydaje się nielogiczne, bo przecież gmina Chojna a raczaj rada miejska podjęła uchwałę o wystąpieniu z uwagi na wyższe opłaty od mieszkańców, kiedy Związek z poziomu 9 zł podniósł na 11, bo po 18 miesiącach okazało się, że  jedyny oferent, który złożył ofertę zaproponował znaczną podwyżkę za odebrane odpady. Potem była podwyżka na 15 i 19 zł i państwo uważaliście, że nie można mieszkańców ciągle „kaleczyć” podwyżkami. A dzisiaj mówimy, że jednak potrzebne są określone pieniądze, żeby te odpady zostały odebrane i zagospodarowane, bo tego nikt za darmo nie zrobi. Ja będę trzymał kciuki, kiedy Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych wyjdzie na zero i gmina też nie dołoży przy tej opłacie 11 i 16 zł, którą przyjęliśmy. Życzyłbym tego wszystkim żebyśmy nie musieli za kilka miesięcy mówić, że 11 zł to jest za mało w stosunku do kosztów jakie PUK ponosi a też chciałbym, żeby mieszkańcy...? Opłata śmieciowa  to tak jak opłata za wodę, za prąd, gaz czy podatki, które płacimy.

Radny P. Bucyk – Proszę się nie dziwić, że zdecydowaliśmy się na to o wyjściu z ZGDO, bo jak pan wspomniał w tamtym okresie ceny za śmieci były wysokie. Jako radni wtedy już wiedzieliśmy, że Związek miał problemy finansowe i deficyt w Związku narastał. Teraz jak pan sam widzi nie mamy wpływu na to jako rada, że związek spotyka się w swoim gremium, podejmuje uchwałę i rzucają nam raz po raz, z miesiąca na miesiąc składki, które musimy płacić. Za każdym razem państwo, jako kierownictwo gminy rzucanie nam argument - program naprawczy, musimy się trzymać programu naprawczego. Proszę mi powiedzieć jak możemy teraz patrzeć na program naprawczy skoro są niekontrolowane wydatki spowodowane tymi składkami – 145, 360 tysięcy. Jak pan sam wspomniał a pan burmistrz Długoborski przytaknął w 2017 może się okazać, że będzie taki deficyt w Związku za rok 2016, że będzie to pół miliona. Jak teraz będziemy realizować program naprawczy skoro mamy niekontrolowane wydatki i sami państwo mówicie, że w 2017 niekontrolowanym wydatkiem może być niewiadoma kwota na...? zadłużenia Związku za rok 2016.


Burmistrz A. Fedorowicz – Od 1 lipca 2013 roku przez 18 miesięcy nie było żądnych problemów, bo ci, którzy stanęli do przetargu zaproponowali taką cenę, że potem się dziwili, że tak niewielkie pieniądze można zarobić. Chcieli po prostu wyeliminować konkurencję  i w wielu przypadkach to się udało. W niektórych gminach przedsiębiorstwa albo wegetują albo nie zajmują się tym, czym powinny się zajmować. Dopiero po 18 miesiącach ceny zostały urealnione tak, że zamiast 1 zł za odpady segregowane należało płacić ponad tysiąc złotych. Nie było innych ofert. W skali kraju wiele zakładów budżetowych, które prowadziły zadanie związane z gospodarką odpadami, albo jest podwykonawcami albo są   ? albo nie funkcjonują. To dobrze, że nasze Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych było podwykonawcą zarówno przez pierwsze 18 miesięcy jak również do końca marca tego roku. I w jednym i drugim przypadku było dobrze. Niestety na mocy niestabilnej ustawy nie gwarantował stabilizacji stąd różne problemy i rozterki. Z jednej strony mieszkańców, którzy są informowani zmianami wysokości opłat w drugiej strony samorządu, firm świadczących usługi. Wolny rynek decyduje a w tym przypadku cena konkurencyjna. Widocznie nie jest to biznes, który każdemu się opłaca a z drugiej nie każdy może to robić, bo do tego jest potrzebna instalacja, wszystkie pozwolenia, sprzęt. Pan prezes może powiedzieć jakie warunki musi przedsiębiorstwo spełnić, żeby stanąć do przetargu. W wielu przypadkach na przetargach jest tak, że szuka się możliwości wyeliminowania konkurencji. Ponieważ wiele osób na forach interenetowych sugeruje, spekuluje... Wszystkie przetargi, które się odbywały w Związku Gmin na gruncie prawa zamówień publicznych. I nawet Remondis się odwoływał, bo uważał, że jego zdaniem, kiedy oni powinni wygrać... To wszystko było przedmiotem rozprawy przez Krajową Izbą Odwoławczą i potem Sąd Okręgowy w Szczecinie również analizował całą sprawę i skoro wszystko było zgodnie z prawem sąd uznał, że jednak przetarg został rozstrzygnięty właściwie. A to, że Związek ma umowę podpisaną z nowym operatorem to jest jeden teamt. Natomiast problemem może być rosnąca ilość odpadów a z drugiej strony malejące wpływy. Tego nikt nie jest w stanie przewidzieć, bo każdego roku jakieś prognozy były. I też nikt nie przewidział, kiedy po raz pierwszy ogłaszano przetarg w budżecie w Związku zabezpieczono 14 milionów a wydano 11 milionów. To były piękne miesiące dla Związku, ale gdyby wszyscy płacili jak należy to byłaby nadwyżka, która do dzisiaj by jeszcze pozostała. Niestety wtedy mieszkańcy dopiero uczyli się płacić i niektórzy do dzisiaj się uczą.


Radny R. Stec – Chciałem wrócić do składki z sierpnia 2015, która została podniesiona do kwoty 5,10 zł. Argumentowana nam to tym, że to jest na pożyczkę dla Spółki Związku Gmin Dolnej Odry ok. 100 tysięcy. Czy teraz po naszym wystąpieniu zostanie nam proporcjonalnie zwrócona ta kwota do budżetu?


Burmistrz A. Fedorowicz – Spółka pieniądze odda, kiedy będzie miała takie pieniądze wygospodarowane, zarobione. Natomiast nie chciałbym się odnosić do tego, co wcześniej było przedmiotem uchwał Związku Gmin, bo mogę nie pamiętać. Pamiętam, że te wszystkie składki były zmieniane, ale nie powiem w tej chwili jakie były jednoznaczne argumenty, które przemawiały. Poza tym, że zawsze chodzi o zminimalizowanie różnicy pomiędzy dochodami a wydatkami.

Radny M. Strelczuk – Mam pytanie odnośnie przetargu. Związek łamie przepisy przetargu. Przetarg był określony na jakichś warunkach, za miesiąc powinna wpływać kwota 800 tysięcy, rachunki są około miliona złotych. Dlaczego Związek płaci większe kwoty? Skoro została jakaś prognoza, została błędnie zrobiona to ta firma powinna płacić, ponosić te koszty. Dlaczego Związek pokrywa koszty?


Radny P. Bucyk – Chodzi o to, że o 160 tysięcy wpływają zawyżone faktury, które wpływają do rozliczenia do Związku. Prosiłbym, aby pan się ustosunkował do tego czym jest to podyktowane. Tylko proszę nie odpowiadać odpowiedzią, którą...? że to jest spowodowane pampersami i 500+ bo raczej 160 tysięcy na pampersy to chyba zbyt duża kwota.

Burmistrz A. Fedorowicz – Prosiłbym o ważenie słów, bo stwierdzenie zawyżone faktury niektórym kojarzy się ze spekulacją, oszustwem. Z jednej strony Związek podpisał umowę po wygranym przetargu. Jest to umowa ryczałtowa na 45 miesięcy i jest to jakaś kwota „x”. Natomiast przed 1 lipca 2013 roku Związek musiał oszacować ilość odpadów, które będą zbierane na gruncie analizy, informacji z różnych rozpraw naukowych, ale także informacji praktycznych od przedsiębiorstw, które świadczyły te usługi. Wtedy też była duża rozbieżność pomiędzy liczbą odpadów produkowanych przez statystycznego mieszkańca terenów miejskich i wiejskich. W mieście więcej, prawie dwukrotnie niż na wsi. Nie odpowiem na pytanie, co będzie dalej, ponieważ to jest sprawa Związku i zapisów w umowie. Jest pewien procent dopuszczony do zwiększenia wartości zamówienia z tytułu większej ilości dni i w druga stronę zmniejszenia wartości zamówienia zmniejszenia ilości odpadów. Ale w tamtym roku chociażby wywóz odpadów wielkogabarytowych nie odbył się zgodnie z harmonogramem, który był wcześniej założony. Wywieziono raz, bo zabrakło pieniędzy. W tym roku został wywóz zaplanowany dwukrotnie. Pierwszy wiosenny pokazał, że nagle z gospodarstw wyjechało o wiele więcej odpadów typu kanapy, sprzęt AGD nawet opony od traktorów, które w wielu przypadkach nie były odebrane. Ja nie wiem co zrobi Związek, bo rzeczywiście szacowano, że wpływów z tytułu opłaty będzie ok. siedmiuset kilkudziesięciu tysięcy i podobny będzie poziom kosztów, co miało zagwarantować równowagę pomiędzy dochodami i wydatkami. Natomiast odpadów jest troszeczkę więcej i tutaj na różne sposoby wiele osób analizowało, co ma na to wpływ, dlaczego niektóre miesiące są nieporównywalne. Wydaje się czasami nielogiczne, bo teoretycznie po świętach czy po okresie, którym wydawałoby się, że powinno być więcej śmieci tych śmieci jest tyle samo ile było a są okresy, kiedy odpadów jest więcej. Myślę, że jest to wynik tego, że były odbierane odpady wielkogabarytowe a faktura z tego, co wiem jest wystawiana... Sumowane są wszystkie koszty i podawana globalnie kwota...? Rzeczywiście jest to różnica ok. 160 tysięcy  od tego, kilkudziesięciu tysięcy od tego co prognozowano a tym co rzeczywiście ma miejsce.

Radny R. Stec – W związku z tym, że 1 stycznia nasi mieszkańcy nie będą płacili do Związku Gmin opłat a z tego co wiadomo spółka Związku wystawia faktury terminowe dla ZGDO dlatego chciałbym się dowiedzieć czy należności za listopad, grudzień, które prawdopodobnie Związek będzie uiszczał w styczniu i lutym, czy my będziemy obciążani jako gmina.

Burmistrz A. Fedorowicz – Mieszkańcy wnoszą opłatę do końca roku na konto Związku a od 1 stycznie będą wnosili opłatę na konto gminy. Natomiast rozliczenia Związku z operatorem to jest inny temat. To wynika z umowy, która jest podpisana. Operator składa fakturę z terminem płatności za miesiąc, który minął, czyli na początku listopada za październik, na początku grudnia za listopad, na początku stycznia wystawi za grudzień.


Skarbnik A. Górska – Po to jest podwyższona składka żeby...?   Związek zakłada ile dochodów czyli ile mieszkańców do 15 grudnia zapłaci i ile będzie zobowiązań na koniec roku. To jest jakby uprzedzone. Koniec roku i wynik końca roku, ten deficyt określony czy jakby niedobór, skonsumowany i deficyt i niedobór, kredyt w rachunku bieżącym wszystko jest w podwyższonej składce. Jeśli to w rzeczywistości będzie troszeczkę odbiegało to być może jeszcze ta uchwała druga o świadczeniu pieniężnym, czyli wyrównanie tego. Składka podwyższona pod koniec tamtego roku wiązała się z tym, że był kredyt w rachunku bieżącym, który posiadał Związek i wszystkie gminy składały się na jego zaciągnięcie. Ta uchwała o świadczeniu pieniężnym za 2015 rok ostatecznie rozliczyła 2015 rok. Teraz mamy sytuację trochę inną. Ponieważ my wychodzimy to Związek jakby uprzedza wydarzenia i w podwyższonej składce konsumuje wszystko, czyli kredyt w rachunku bieżącym, przewidywanie wykonanie budżetu, czyli wpływy od mieszkańców i wydatki, końcowe rozliczenie budżetu. Natomiast, jeśli ten wynik budżetu będzie odbiegał od tego, który zaplanowali to wtedy może...? świadczenie. Ja tak to rozumiem.


Burmistrz A. Fedorowicz – Uważam, że zmniejszenie deficytu Związku wcale nie wynika z tego, że Chojna wystąpiła i Chojnę trzeba ukarać. Wszystkie gminy zapłacą proporcjonalnie do liczby mieszkańców. Chojna w umowie została uwzględniona, że od 1 stycznia nie ma Chojny i operator, który świadczy usługi nie będzie mógł naliczać ilości odpadów, bo Chojny nie będzie. A więc na pewno mniej zarobi i będą mniejsze koszty.

Przewodniczący P. Mróz zamknął dyskusję i ogłosił 5 minut przerwy.  
Do punktu 8.

--------------- Po przerwie przewodniczący wznowił obrady.

Do informacji o stanie realizacji zadań oświatowych gminy Chojna za rok szkolny 2015/2016 nie wniesiono uwag. Informacja znajduje się w biurze obsługi rady.
Do punktu 9.

--------------- Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Chojna na 2016 rok przedstawiła skarbnik A. Górska.

Zaproponowane zmiany dotyczą zwiększeń i zmniejszeń dochodów i wydatków. Ogółem kwota dochodów i wydatków ulegnie zwiększeniu o 67.084,10 zł. Jest to m. in. wprowadzenie dofinansowania otrzymanego od Agencji Nieruchomości Rolnych na przebudowę ciągów komunikacyjnych na terenie osiedla mieszkaniowego w Grzybnie – 158.586 zł i to zadanie będzie zrealizowane po stronie wydatkowej, jest to 100% dofinansowania. Inne zmiany po stronie wydatków to przemieszczenie w działach, rozdziałach zabezpieczające plan i potrzeby do końca roku.

Radny P. Bucyk – Mam pytanie o drogi publiczne gminne. Czy to będzie jedyny wydatek, czy to jest roczny projekt?


Skarbnik A. Górska – Agencja Nieruchomości Rolnych posiada środki na zagospodarowanie terenów, których kiedyś była właścicielem m. in. takie tereny są w m. Grzybno. Zgodnie z wolą mieszkańców złożyliśmy wniosek o udzielenie bezzwrotnej pomocy finansowej 3 października do Agencji wskazując, że chcielibyśmy wyremontować drogi dojazdowe do osiedla mieszkaniowego w Grzybnie i taki wniosek został przez Agencję uznany, pozytywnie rozpatrzony. Dzisiaj mamy informację, że  jest umowa do podpisania, ale jest jeden warunek, że to zadanie zostanie zrealizowane w tym roku. Jest to dosyć trudne, ponieważ dzisiaj mamy 15 listopada, więc do końca grudnia należy się rozliczyć. Rozliczenie będzie polegało na tym, że w momencie, kiedy wykonawca, który zostanie przez nas wyłoniony i wykona to zadanie, złoży fakturę i taką fakturą się okażemy i wtedy Agencja przekaże nam środki na zapłatę tej faktury.

Radny R. Stec – Czy to dofinansowanie będzie obłożone dodatkowymi warunkami, że w przyszłym roku i następnych latach musimy kontynuować projekt z własnych środków?

Skarbnik A. Górska – Nie. Jest to jednorazowe.


Radny P. Bucyk – Gospodarka nieruchomościami, czyli wiadomo VAT. Tak jak wspominaliśmy na komisjach proponujecie rozłożenie spłaty ok. miliona pięciuset tysięcy należnego zwrotu VAT plus odsetki. Proponujecie dwadzieścia trzy raty po dwadzieścia tysięcy i jedną ostatnią ratę spłatą całościową, czyli może obciążyć budżet gminy ok. pół miliona. Dyskutowaliśmy z radnymi i tak naprawdę ten VAT będzie trzeba oddać mimo opinii naszego radcy. Uważamy, że powinniśmy całościowo kwotę rozłożyć na dwadzieścia cztery raty, przy czym dwadzieścia trzy raty po 35 tysięcy i ostatnią ratę w kwocie, która zostanie wraz z odsetkami.


Skarbnik A. Górska – Decyzja Urzędu Kontroli Skarbowej została wydana w tamtym roku. W wyniku kontroli na gminę nałożono obowiązek zapłaty podatku VAT od tzw. transakcji sprzedaży nieruchomości w Krajniku Dolnym i ustalona została wysokość tego VAT na 657 tysięcy złotych. Myśmy tą decyzje zaskarżyli i dyrektor Izby Skarbowej utrzymał ją w mocy wydając decyzję ostateczną. Ponieważ decyzja ostateczna kończy ten etap postępowania jedynym narzędziem w tym momencie jest złożenie skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego i taką skargę złożyliśmy. Niemniej jednak złożenie skargi nie wstrzymuje trybu wykonania tej decyzji, ponieważ to wykonanie decyzji nie zostało wstrzymane. Po konsultacji z kancelarią, która w tym temacie nas wspiera i jest naszym pełnomocnikiem uznaliśmy, że będziemy prosić naczelnika urzędu skarbowego w pierwszej kolejności o wstrzymanie wykonania decyzji i stąd była prośba do państwa o ustanowienie hipoteki a później ostatecznie ustaliliśmy, że rozłożymy należność na raty, tak żeby wstrzymać bieg odsetek a jednocześnie przedłożyliśmy uchwałę o hipotece co dodatkowo wzmacniało nasze argumenty związane z prośbą o rozłożenie tej należności na raty. Wstępne szacunki nasze to było 657 tys. zł i liczyłam odsetki 240 tys. zł. Mam przed sobą decyzję naczelnika urzędy skarbowego, który już rozpatrzył nasz wniosek o rozłożenie na raty i kwota wygląda tak: należność główna  637.885 zł, rozbieżność między 657 tys. zł wynika z zapłaconej kwoty VAT we wrześniu 2012 roku, z bieżącego rozliczenia się 166.540 zł odsetek za zwłokę oraz należną opłatę prolongacyjną w kwocie 35.194 zł – razem daje to kwotę 839.614 zł. W tym trybie została też nam udzielona tzw. pomoc publiczna. Te raty  zostały rozłożone w terminach, które zaproponowaliśmy, czyli po 20 tys. zł od 25 października 2016 r. 23 raty do 27 sierpnia 2018 r. Natomiast rata 24 w tym momencie wynosi 379.619,34 zł i będzie płatna 27 sierpnia 2018 r. Prosząc naczelnika urzędu skarbowego o rozłożenie tej należności na raty po 20 tys. zł sugerowaliśmy się faktem, że budżet gminy jest taki jaki jest. 


Radny P. Bucyk – Pani skarbnik. My życzylibyśmy sobie abyśmy mogli spłacić to za obecnej kadencji, rozłożyć to równomiernie. Biorąc w zaokrągleniu 836 tysięcy, dzieląc na 24 raty daje nam kwotę 35 tysięcy. Ja uważam, że możemy i powinniśmy znaleźć te środki, żeby te raty spłacać.

Skarbnik A. Górska – Decyzja już jest, możemy przyspieszyć spłatę. Natomiast decyzja określa odsetki. 166 tysięcy są naliczone do dnia złożenia wniosku więc te odsetki nie wzrosną nam w związku z tym, że rozkładamy na dziesięć, piętnaście czy dwadzieścia cztery raty. One już są wyliczone od momentu należnego podatku VAT, czyli od 25 października 2012 roku do dnia złożenia wniosku, czyli do 16 października 2016 roku. Ta kwota sie nie zmieni, tylko pytanie, czy budżet to udźwignie. Skoro jest taka państwa wola, to ja mam jedną uwagę, żeby dodatkowe 45 tys. zł wiąże się ze zmianą w budżecie, bo w tym dziale nie mamy takich środków. Ale podobnie jak poprzednio omawiane uchwały Związku są również zapowiedzią kolejnych zobowiązań, być może na 430 tysięcy. Proszę o rozważenie przyśpieszenia spłaty, bo pytanie, czy budżet ma taką możliwość.


Radny P. Bucyk – Nie dość, że mamy niespodziankę ze Związku na 430 tysięcy stąd nasze obawy żebyśmy spłacili w tym okresie i uważam, że powinniśmy znaleźć środki i są one do znalezienia. Państwo macie najlepsze rozeznanie, jeżeli chodzi i budżet naszej gminy i tutaj jest zasadnym moim zdaniem. A skoro pani mówi, że jest już decyzja urzędu skarbowego, więc w tym momencie zaproponuję abyśmy zdjęli ten punkt z tego projektu uchwały. Proszę przygotować na najbliższą sesję z tym punktem, w oparciu o te kwoty, które proponuję, 35 tys. zł i wtedy jesteśmy w stanie to przegłosować. Może być to dzisiaj, jeżeli ma pani takie rozwiązanie.

Przewodniczący P. Mróz ogłosił 3 minuty przerwy.
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady.


Skarbnik A. Górska – Moja propozycja jest, aby zmniejszyć wydatki w dziale 852 rozdział 852 02, 4330 – są to świadczenia społeczne zmniejszamy o 60 tysięcy, byłoby minus 105 tysięcy jako autopoprawka burmistrza.

Projektowane zmiany w budżecie gminy Chojna na 2016 rok z autopoprawką, zmiana w zakresie zwiększeń i zmniejszeń wydatków § 2, 1 i 2, 2. W zakresie § 2, 1 – zwiększa się wydatki budżetu gminy Chojna o kwotę 335.039,10 zł z tego wydatki bieżące gminy o kwotę 181.453,10 zł. § 2, 2 – zmniejsza się wydatki budżetu gminy o kwotę 267.955 zł w tym wydatki bieżące o taką samą kwotę.

Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie autopoprawkę zaproponowaną przez burmistrza. Za przyjęciem głosowało 11 radnych, przeciwnych nie było, wstrzymało się 2.

Następnie przewodniczący poddał pod głosowanie  projekt uchwały z przyjętą autopoprawką. W wyniku głosowania uchwała Nr XXVIII/220/2016 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Do punktu 10.

----------------- Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej prognozy Finansowej Gminy Chojna  na lata 2016+2026 przedstawiła skarbnik A. Górska.  
Zaproponowana zmiana konsumuje wszystkie zmiany w budżecie łącznie z tą dzisiejszą w zakresie kwot dochodów i wydatków, przychodów i rozchodów w poszczególnych działach. Również w przedsięwzięciach dokonaliśmy pewnych zmian związanych z uaktualnieniem WPF w stosunku do projektu WPF na 2017 rok. W wieloletnich przedsięwzięciach ujęliśmy przedsięwzięcie polegające na budowie przydomowych oczyszczalni ścieków sanitarnych na terenie gminy Chojna. Pierwotnie kwota wynosiła 43 tys. zł, w tej chwili jesteśmy po złożeniu wniosku do RPO na dofinansowanie tej inwestycji. Łączne nakłady finansowe oszacowane zostały na poziomie 1.350.957 zł. Limit na 2016 rok 43.400 zł i chcielibyśmy to zadanie realizować w przyszłym roku i 2018. Limit na 2017 jest 264 tys. zł, limit na 2018 rok 1.044.000 zł. Odnosząc się do realizacji przez gminę programu naprawczego wystąpiliśmy z zapytaniem do ministra finansów o możliwość realizacji inwestycji w okresie, kiedy mamy program naprawczy i kiedy spłacamy pożyczkę z budżetu państwa i w przypadku tego zadania otrzymaliśmy taką zgodę pod warunkiem, że będziemy to realizować z własnych środków, nie będzie tu mowy o zaangażowaniu środków z  kredytów i pożyczek. Istotną rolą w WPF jest uaktualnienie naszych wskaźników, naszych możliwości realizacji budżetu i inwestycji. Gmina zgodnie z założeniami w programie naprawczym i zgodnie z realizowanym budżetem 2016 roku 17 i 18 nie spełnia warunków w zakresie dopuszczalnego wskaźnika spłat zadłużenia. Mam nadzieję, że po tym okresie zgodnie z umową pożyczki od 2020 roku wskaźnik ten będziemy spełniać.

Radna E. Lach – Jak się kształtuje sytuacja dotycząca przeciwdziałaniu wykluczeniu cyfrowemu.


Skarbnik A. Górska – Ponieważ została wydana decyzja nakładająca na gminę Chojna zwrot dotacji dofinansowania 1.400.000 zł złożyliśmy skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego na tą decyzję oraz poprosiliśmy o wstrzymanie wykonania decyzji. Na ten moment nie mamy informacji czy sprawa została przyjęta do rozpoznania. 

Przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały w wyniku czego uchwała Nr XXVIII/221/2016 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Radny B. Krzyżanowski opuścił obrady (usprawiedliwiony).

Do punktu 11.

----------------- Projekt uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych na 2017 rok przedstawiła skarbnik A. Górska.

Wracamy ponownie z projektem uchwały w sprawie podatku od środków transportowych na 2017 rok. Zaproponowaliśmy średnio zwiększenie stawek podatku o 6,42% dałoby to wpływy do budżetu 366.740 zł przy czym kwota dochodów w stosunku do 2016 roku wyniosłaby o 42.650 zł. W projekcie szczegółowo jest opisana ilość samochodów opodatkowanych podatkiem od środków transportowych, która z roku na rok rośnie. W tej chwili stan na 30 września 2016 roku jest 232 pojazdy. Zaproponowane stawki są na poziomie stawek przyjętych przez gminy ościenne. Do projektu budżetu na 2017 rok zawarliśmy stawki dotychczas obowiązujące, co oznacza, że w stosunku do poprzedniego roku mamy dodatkową zwyżkę o 570 zł. Realizujemy program naprawczy, którego jednym z przedsięwzięć jest podwyższenie podatku od środków transportowych. Program naprawczy zawiera szereg przedsięwzięć, pan burmistrz zrealizował praktycznie wszystkie, które były w jego kompetencji. Natomiast w gestii państwa jest uchwalenie stawek podatku od środków transportowych.

Radny H. Kłapouch – Ta uchwała dokładnie w tej samej formie była głosowana na poprzedniej sesji.

Skarbnik A. Górska potwierdziła, że tak.

Wobec braku głosów dyskusji przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Za podjęciem głosowało 2 radnych, przeciwko 7, wstrzymało się od głosu 3 radnych.
Przewodniczący P. Mróz stwierdził, że uchwała nie została podjęta.


- projekt uchwały stanowi załącznik nr 7 do protokołu

Do punktu 12.

---------------- Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z zastosowaniem bonifikaty lokalu mieszkalnego, położonego w Godkowie Os. 2/1 na rzecz najemcy przedstawiła naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn.

Projekt uchwały dotyczy sprzedaży lokalu mieszkalnego z zastosowaniem bonifikaty dla najemcy, który nie ma pięcioletniego stażu najmu  tego lokalu

Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.


Radny R. Stec – Jaki jest koszt czynszu w tym mieszkaniu i jak się zmieni po wykupieniu tego mieszkania?

Dyrektor ZGM P. Górny – Nie odpowiem teraz, bo nie znam czynszów wszystkich lokali, ale zakładam, że w granicach około 2,70 za metr kwadratowy powierzchni użytkowej. Lokal ten znajduje się w obcym zarządzie. Zarządcą jest firma ze Szczecina. Jeżeli lokal zostanie wykupiony schodzi z zasobów. To nie jest wspólnota, którą zarządza zakład.

Radny R. Stec – Wartość mieszkania jest około 70 tys. zł, lokator może je wykupić za 7 tys. zł. Pani naczelnik Juzyszyn sugerowała, że tam jest czynsz w granicach 200 zł. Jeżeli ktoś wykupuje za 7 tysięcy mieszkanie, to mu odchodzi czynsz 200 zł  to zwraca mu się ta kwota w ciągu trzech i pół roku. Tym samym jest to propozycja dla innych mieszkańców z innych miejscowości, że w ten sposób można postępować, że nie płacą czynszu wykupują w ciągu trzech i pół roku mieszkanie.

Burmistrz A. Fedorowicz – To jest bzdurna demagogia. Po to jest uchwała rady miejskiej, żeby te zasoby sprzedawać a zwłaszcza ta trudna substancja powinna być wykupiona przez mieszkańców, bo jako właściciel, obywatel dba bardziej niż jako najemca. Nie rozumiem skąd takie wyliczanki, spekulacje. Na wiele nieruchomości też decyduje się wiele osób decyduje się, szczególnie młode małżeństwa na zakup mieszkania z pomocą kredytu hipotecznego niż wynajem mieszkania. Ja nadal będę uważał i powtarzam to, że gmina Chojna powinna pozbyć się wszystkich lokali. Natomiast ZGM powinien być ewentualnie zarządzającym nieruchomościami, czyli tak jakie wiele podmiotów na rynku funkcjonować i reprezentować wspólnoty czy mieszkańców w większych strukturach.
Mieszkania w Godkowie przejęliśmy od PKP w różnym stanie i wiele było zadłużonych. Część najemców spłaciła, część nie spłaciła. Pamiętacie państwo zapewne, że była przyjęta uchwała, której skutki miałyby wpłynąć na podjęcie decyzji o przyspieszeniu wykupu lokali. A więc nie możemy mieć sami do siebie pretensji, że najemcy kupują. Ten boom był wtedy, kiedy ta bonifikata była korzystniejsza aczkolwiek nie jest to taki boom, który by nas zaskoczył, bo nadal jest wiele mieszkań w zasobach gminy i ZGM administruje.
Przewodniczący P. Mróz poddał pod glosowanie projekt uchwały w wyniku czego uchwała Nr XXVIII/222/2016 została podjęta 9 głosami za, przeciwnych nie było, wstrzymujących 3 i stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Do punktu 13.

----------------- Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Rocznego Programu Współpracy Gminy Chojna z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2017 przedstawiła naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn.
Ustawodawca nakłada na gminy przyjęcie takiego programu do 30 listopada każdego roku. Ten program ma dotyczyć spraw sportowych na rok 2017.

Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.
Do projektu uchwały nie wniesiono uwag. W wyniku głosowania uchwała Nr XXVIII/223/2016 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Do punktu 14.

----------------  Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w rodzinie na lata 2016-2021 przedstawiła kierownik OPS A. Horwat-Makowska.
Program jest obowiązkiem gminy zgodnie ze znowelizowaną ustawą przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Przedstawiony program jest kontynuacją programu z lat ubiegłych i zawiera zadania, które nakłada gminie ustawa i dostosowany jest do możliwości finansowych jak i kadrowych i specjalistycznych.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag. W wyniku głosowania uchwała Nr XXVIII/224/2016 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Do punktu 15.
----------------- Burmistrz udzielił odpowiedzi na pytania i interpelacje radnych  wniesione w punkcie 5 porządku obrad.

Odpowiedź na interpelacje  radnej M. Buko, tak jak zaproponowała zostanie udzielona na piśmie.
Odnośnie audytu ZGM i PUK – Przeprowadziliśmy spotkanie z prezesem PUK i dyrektorem ZGM jak również obsługą prawną w związku z tym, że sytuacja przede wszystkim finansowa w przedsiębiorstwie jest na tyle skomplikowana, że musimy podjąć pewne decyzje, ale zanim je podejmiemy planowaliśmy zrobienie audytu, który pokazałby ewentualnie szanse zagrożenia, możliwości naprawy finansów i wyjścia z tego impasu. Są dwie drogi, albo gmina udzieli mocnego wsparcia finansowego przedsiębiorstwu, które ma zobowiązania wobec dostawców za usługi, z drugiej strony najemcy zalegają wobec ZGM znaczną kwotę powyżej półtora miliona złotych. Stąd też gdyby te pieniądze udało się odzyskać, co czyni ZGM na różne możliwe sposoby. W tej chwili zastanawiamy się co dalej. Czy dokonać takiej restrukturyzacji, która spowoduje, że z jednej strony oddłużymy a z drugiej pozwolimy na funkcjonowanie na wolnym rynku i zarządzanie nieruchomościami. Nie odpowiem na żadne z tych pytań natomiast miał jakby pokazać możliwości, bo sami państwo wiecie, że kiedyś taki organizm funkcjonował jak zakład gospodarki komunalnej i mieszkaniowej. Z jednej strony PUK boi się, że będzie musiał przejąć długi ZGM jeżeli faktycznie nie będą płacić za dostawę wody i ciepła. Z drugiej strony ZGM nie chciałby  być tym podmiotem, który z uwagi na niewypłacalność najemców będzie musiał być zlikwidowany. Nie mam żadnego pomysłu i myślę, że nikt nie ma doskonałej recepty rozwiązania na ten powstały problem, który niestety narasta. Dziesięć lat temu najemcy zalegali pół miliona w opłatach a w tej chwili tego jest trzy razy więcej. Niestety nie płacą za dostawę wody, ciepła. Z kolei ZGM musi płacić wobec tych, którzy dostarczają wodę i ciepło.

Odnośnie studzienki przy ul. Jagiełły – Rozmawiałem, to może potwierdzić pan Skrycki, który jest tu obecny, wykonywali na zlecenie Generalnej Dyrekcji prace związane z udrożnieniem. Okazuje się, że jest to poważniejszy problem. Podczas remontu drogi prawdopodobnie, bo na sto procent nikt nie jest w stanie odpowiedzieć, trzeba będzie złożyć wniosek do Generalnej Dyrekcji o naprawę a ta naprawa będzie się wiązała z rozbiórką części drogi i sprawdzeniem, co pod asfaltem, pod ziemią się dzieje, bo faktycznie ta studzienka nie odbiera wody tak jak powinna i stąd te kałuże.
Temat Bramy Świeckiej jest ciągle nierozstrzygnięty, bo z jednej strony jest właściciel, w imieniu Skarbu Państwa... Państwo pamiętacie historię zamiany tych nieruchomości, na razie Brama Świecka nie jest własnością gminy Chojna. Będziemy monitorować i robić wszystko, by nie wziąć na siebie tylko problemów. Z jednej strony atrakcyjny zabytek a z drugiej strony zabytek w stanie prawie agonalnym, który wymaga natychmiastowej interwencji tym bardziej, że ten ruch pojazdów jest taki, jaki jest. 
Odnośnie przetargu na budynek niedoszłego szpitala odbył się, ale nie było chętnych na nabycie nieruchomości. Był to trzeci przetarg.
Ulica Towarowa tak jak każda inna będzie wtedy robiona, kiedy będą pieniądze. Planujemy wiele inwestycji, szczególnie drogowych. Jak będzie w budżecie wystarczająca ilość środków to zrobimy. Również remont ulicy Towarowej.
Odnośnie ławek było zakupionych, w tej chwili nie pamiętam ile. One były rozmieszczone w mieście, na cmentarzu. Były planowane również w wąwozie, ale widocznie zabrakło tych ławek.

Radny M. Strelczuk – One były w projekcie.


Burmistrz A. Fedorowicz – Nie odniosę się do projektu. Jest pan naczelnik i sprawdzimy. Projekt dotyczył przede wszystkim schodów. Ławki były zadaniem PUK, ale rozdysponowało ławki i teraz musimy „parę złotych” znaleźć, żeby te ławki zamontować.
Odnośnie drogi Krajnik Dolny-Zatoń – Mamy tę świadomość, że odpowiadamy za drogę w koronie wału, bo takie są ustalenia. Jest to nieszczęśliwa droga. Po pierwsze, że ciągle narażona na większe ilości wody albo z góry zalewana, bo tam niestety są takie miejsca, że masy wody staczają się z różnych wzgórz i też degradowana przez tych, którzy w sposób niewłaściwy korzystają z pojazdów. Myślę tutaj o rybakach, którzy jeżdżą na terenie, który jest w zasadzie tylko przeznaczony dla pieszych turystów i rowerzystów, jak również tzw. kładowcy, którzy szarżują i powodują degradację drogi. Myślę, że również inwestor nie poświęcił zbyt wiele uwagi na to, żeby wykonawcę przypilnować, żeby wykonał robotę taką, która nie spowoduje wypłukania nawierzchni.

Radny J. Klisowski – Prosiłbym, aby tą sprawę naprawdę potraktować poważnie, ponieważ jest to wał i zagraża to bezpieczeństwu mieszkańców. Pani skarbnik powiedziała na komisjach, że będzie cięła poszczególnym wydziałom pieniądze więc zabezpieczy 100 tysięcy złotych i apelowałbym o to, żeby pani z tych 100 tysięcy nic nie wzięła, bo tu chodzi o bezpieczeństwo ludzi nie tylko o drogę.

Burmistrz A. Fedorowicz – My w trosce o bezpieczeństwo wystąpiliśmy do zarządcy, czyli zarządu melioracji o umocnienie brzegu z uwagi na to, że tam były miejsca bardzo niebezpieczne, szczególnie od wjazdu do Doliny Miłości. Poza zwierzętami woda spowodowała, że ta droga w kilku popękała. Odpowiedź była taka, że najpierw wykonamy umocnienie brzegu a potem...? co z drogą. Czekaliśmy na to aż ten brzeg będzie przez zarządzającego umocniony.
Odnośnie pieca w świetlicy i naprawy za 400 zł to nie dotyczyło tylko śrubunku tylko dotyczyło także wymiany naczynia zbiorczego.
Do punktu 16.

----------------- Sprawy różne, informacje, wolne wnioski.


Radny P. Bucyk – Mam pytanie do dyrektora ZGM. Chodzi mi o wysokość zobowiązań za usługi na dzień dzisiejszy. Jak się kształtuje w stosunku do naszego PUK, jaka jest to kwota.

Dyrektor ZGM P. Górny – Orientacyjnie jest to kwota 1.300.000 zł.


Radny P. Bucyk – teraz zapytam pana prezesa PUK. Gdybyśmy mieli wrócić do historii czyli połączyć ZGM z PUK jakie jest pana stanowisko.

Prezes PUK Z. Hippmann – To nie jest sprawa ZGM czy PUK to jest sprawa egzekucji opłat od ludzi. Jeżeli połączymy z powrotem wspólnie to tak będzie jak było. W momencie gdy ZGM odchodził od PUK pozostawił za sobą długu ponad pół miliona. Myśmy spłacili. PUK nie jest w stanie takich ilości spłacać. Jakoś koniec z końcem wiążemy...? To jest taka sytuacja trochę bez wyjścia w tej chwili. Wszyscy musieliby się w jakiś sposób zmobilizować i wywrzeć presję na mieszkańców. 

Radny R. Stec – Czy gmina Chojna będzie dochodziła należności od kancelarii pana Judka za błędną interpretację w 2012 roku odnośnie płatności VAT od sprzedaży stacji paliw. Chodzi o to, że przez błędną interpretację teraz mamy koszty ok. 200 tys. zł.


Burmistrz A. Fedorowicz – Nie będę się wypowiadać. Po raz kolejny państwo pytacie o coś, co jest z punktu widzenia prawa interpretowane na tyle sposobów na ile można interpretować. Tyle czasu i nie było mocnych, którzy chcieliby jednoznacznie stwierdzić czy ten VAT rzeczywiście należy odprowadzić czy nie należy. Na gruncie prawa, które wydaje się stabilne i czytelne nie tylko mecenas Judek, jako reprezentant kancelarii prawnej, która nas obsługuje, ale wiele innych osób powiedziało, że gmina nie prowadzi działalności gospodarczej na nieruchomości, którą sprzedaje. Ja też tak to interpretowałem, dlatego, że próbowałem na wszystkie możliwe sposoby w sposób właściwy zrozumieć sens tego zapisu. Skoro gmina, jako właściciel nieruchomości nie prowadzi działalności gospodarczej i z tego tytułu nie czerpie korzyści to sprzedając tą nieruchomość nie odprowadza podatku VAT. Gminę potraktowano tak jak potraktowano, jako monolit. Zabudowana budynkami, ale te budynki stoją wzniesione na potrzeby działalności gospodarczej podmiotu, który dzierżawił nieruchomość wcześniej niezabudowaną. Sami państwo wiecie, że czytanie w prawo i w lewo powoduje, że czasami interpretowanie przez prawników i służby skarbowe, inspektorów, naczelników wydaje się z jednej strony nie zawsze uczciwe, logiczne, zrozumiałe a z drugiej strony rodzi takie konsekwencje, jakie w tym przypadku.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Ja tylko dodam z tego co się orientuję, bo rozmawiałem z panią notariusz, co również nasza kancelaria notarialna też potwierdziła ten fakt a znając notariusz z jej skrupulatności i rzetelności zapewne przeczytała wiele komentarzy i interpretacji w tej sprawie. Więc tutaj rzeczywiście nie jest to jednoznaczne stanowisko urzędu skarbowego. Też uważam, że jest to pewne naciągnięcie czy nadużycie ze strony organów finansowych, ale to na chwilę obecną jest rozstrzygane przez sąd.
W związku z wyczerpaniem się porządku obrad i braku głosów dyskusji przewodniczący zakończył obrady. Koniec obrad godz. 15.00. Na tym protokół zakończono.

                                                                                                            Przewodniczący Rady

                                                                                                                  Piotr Mróz

Protokółowała

