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P R O T O K Ó Ł  Nr XXX/2016

z sesji Rady Miejskiej w Chojnie

z dnia 15 grudnia 2016 r.

Do punktu, 1, 2.
------------------ Obrady rozpoczął i prowadził przewodniczący Rady P. Mróz.

Powitał wszystkich serdecznie.  

Na sesji nieobecni byli radni: M. Burak, B. Krzyżanowski, J. Prus.

Przewodniczący powitał obecnych na sesji radnych, sołtysów, radcę prawnego, media lokalne. Powiedział, że chciałby powitać przedstawicieli urzędu miejskiego, ale niestety są nieobecni.
Następnie przewodniczący poinformował, że na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym był zobligowany zwołać na dzień dzisiejszy sesję nadzwyczajną na wniosek siedmiu radnych podpisanych pod wnioskiem.
Wniosek taki złożyli radni: M. Przybylska, M. Strelczuk, J. Klisowski, R. Stec, M. Buko, E. Lach i P. Bucyk. Porządek został przedstawiony.
Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad. Rada będzie obradować w składzie dwunastoosobowym. 
Do porządku obrad nie wniesiono uwag.


- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu


- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu


- porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Do punktu 3.

--------------- Radna E Lach przedstawiła protokół Komisji rewizyjnej Rady Miejskiej w Chojnie z przeprowadzonej kontroli w sprawie funkcjonowania Polsko-Niemieckiego Centrum Kształcenia i Spotkań w Krajniku Górnym.
Przed odczytaniem protokołu powiedziała, że bardzo ubolewa nad tym, że osoby, które prowadziły projekt i są odpowiedzialne za jego realizację nie zaszczyciły swoją obecnością zgromadzonych tutaj gości oraz radnych.

- protokół komisji rewizyjnej z dnia 18 listopada 2016 r. stanowi załącznik nr 4 do protokołu

Przewodniczący P. Mróz – Przyjęło się, że protokół powinien zawierać jakieś wnioski końcowe, czy rekomendacje dla radnych. Tego niema. Rozumiem, że państwo przygotowaliście jakby te wnioski poza protokołem i w tej chwili je przedstawicie.

Radna E. Lach przedstawiła wnioski komisji rewizyjnej – załącznik nr 5 do protokołu.

 
Przewodniczący Rady P. Mróz – Miałem szereg pytań, ale nie ma władzy wykonawczej, więc zapytam komisji, bo padają tam różne kwoty. Czy macie jakieś podsumowanie, co gmina rzeczywiście straciła, na co niepotrzebnie wydała pieniądze, żebyśmy wiedzieli o jakich kwotach mówimy.

Radna E. Lach – Jeżeli chodzi o dodatkowe koszty są to koszty robót budowlanych.  W zbiorczym zestawieniu faktur koszty kwalifikowane całości wynosiły 3.323.115,40 zł. Koszty, które uznano są to 2.684.843,39 zł. Nie zakwalifikowano, urząd wojewódzki nie zakwalifikował kwoty 638.263,01 zł. Są to koszty, które zostały poniesione przez gminę Chojna. Jeżeli chodzi o kolejną kwotę jest to kwota 439.345,14 zł. Jest to kara wymierzona przez urząd wojewódzki za 98 dni opóźnienia, za który zamawiający nie nałożył kar umownych na wykonawcę. Dotyczy to również robót budowlanych. Łączny koszt wyniósł 1.100.000 zł.

Radny P. Bucyk – Przykre jest to, że jak pan przewodniczący wspomniał, chcielibyśmy zadać naszej władzy kilka pytań związanych z tym projektem. Mówiąc żargonem piłkarskim niestety władza oddała ten mecz walkowerem, nie chciała nam udzielić żadnych informacji. Z tego, co wiadomo pan burmistrz zamiast w takiej sprawie nie cierpiącej zwłoki wybrał walne zebranie sprawozdawczo wyborcze OSP w Gryfinie. 

Mam pytanie do komisji rewizyjne odnośnie zamieszkiwania przez pana burmistrza w obiekcie Centrum w Krajniku Górnym. Czy coś wiadomo, czy pani Barbara Andrzejczyk dyrektor Centrum Kultury podała orientacyjną dat, do kiedy pan burmistrz będzie tam zamieszkiwał, jak długo będzie tam mieszkać.


Radna M. Przybylska – Nic nam nie podała, bo sama nie wie.

Radna E. Lach – Z ostatnich informacji, jakie uzyskaliśmy od pani Barbary Andrzejczyk, oznajmiła nam, że pan burmistrz wystąpił do pani dyrektor Centrum Kultury o to, aby mógł zamieszkiwać do 31 grudnia 2016 r. Taką informację otrzymaliśmy od pani Barbary Andrzejczyk.

Radny P. Bucyk – Ja rozumiem, że jeżeli pan burmistrz nie ma umowy najmu a zamieszkuje w tym obiekcie, czyli karencja tego projektu trwa do roku 2018, czyli do tego czasu to centrum nie może zarobkować z tytułu najmu tego lokalu. Jednocześnie pan burmistrz nie płaci za media, bo rozumiem, że nie może płacić, rozliczać się za zużycie wody energii, opału i tym podobnych mediów tylko, dlatego, że jeżeli do czegoś takiego by doszło grozi nam zwrot pełnych kosztów projektu. Czy się mylę?

Radna E. Lach – Dokładnie, tak to wygląda.


Radny P. Bucyk – Czyli, jeżeli ktoś z urzędu wojewódzkiego zrobił kontrolę, na jakiej podstawie pan burmistrz zamieszkuje jest wysoce prawdopodobne i wielkie ryzyko grozi, że będziemy musieli oddać te środki.

Radny P. Żebrowski – Jak wiemy trwa remont mieszkania komunalnego w Krajniku Górnym, w którym mieszka pan burmistrz. Czy to komisja rewizyjna sprawdzała, czy nie będzie to miało wpływu na ciągłość projektu i ewentualne związane z tym straty.

Przewodniczący rady P. Mróz. Ja doprecyzuję. Tu nie chodzi o normalny remont tylko kompletnej przebudowy części architektonicznych, zewnętrznych, konstrukcyjnych itd. Czy zmiana wcześniej przebudowanego budynku za pośrednictwem funduszy europejskich w trakcie trwania projektu dzisiejsza przebudowa nie powoduje żadnego zagrożenia w stosunku do pierwotnego projektu.

Radna E. Lach – Na to pytanie nie odpowiem. Szkoda, że nie ma zastępcy naczelnika pana Berbesia, bo on ma całą dokumentację rozbudowy i nadbudowy łącznie z remontem, który odbywa się w mieszkaniu pana burmistrza. My jako komisja rewizyjna kontrolowaliśmy tylko i wyłącznie Centrum Kształcenia i Spotkań.

Radny S. Drapaluk – Mam dwie kwestie. W protokole jest zapis, że ten protokół również otrzymał pan burmistrz. Chciałbym się dowiedzieć, czy pan burmistrz składał jakieś wyjaśnienia w tej kwestii do komisji rewizyjnej a jeżeli tak to dlaczego takich wyjaśnień nie ma. Druga sprawa, to czy pani przewodnicząca komisji rewizyjnej była na końcowym spotkaniu przy pisaniu protokołu, bo nie ma jej podpisu.

Przewodniczący Rady P. Mróz – Komisja rewizyjna przedstawiła w czterech egzemplarzach a na jednym pani przewodnicząca się nie podpisała. Trzy są podpisane i akurat pani z biura akurat pechowo kserowała tą kopię nie podpisaną. Błąd techniczny.

Radna E. Lach – Pan burmistrz A. Fedorowicz  odniósł się do protokołu jak również pani dyrektor Centrum Kultury. Jeżeli państwo będziecie chcieli odczytamy. Tego jest bardzo dużo, możecie państwo się zapoznać, są dokumenty w biurze rady a jeżeli będzie wola rady, żeby to odczytać to oczywiście odczytam.

Przewodniczący P. Mróz – Ja rozumiem, że wyjaśnienia pana burmistrza i pani dyrektor nie zmieniły państwa stanowiska odnośnie całości protokołu.

Radna E. Lach - Nie zmieniły. 


Radny P. Bucyk – Chodzi mi o jedną z kar nałożonych przez urząd wojewódzki w sprawie robót budowlanych. Z informacji, które były w biurze rady nałożono na karę w wysokości 273.469,93 zł za to, że dokonano zmian m. in. nawierzchni w postaci innej kostki brukowej niż zakładał projekt, dodatkowego oświetlenia, dodatkowego ogrodzenia, zmian sposobu odprowadzania wód poza obręb budynku, montaż innych urządzeń technologicznych w kuchni. Czy komisja rewizyjna jest w posiadaniu jakichś informacji czy to było podyktowane, że pierwotnie była jakaś kostka „a”, zmieniono na kostkę „b”, dlaczego inny sprzęt kuchenny, dlaczego dodatkowe oświetlenie. Czy jesteście w posiadaniu takich informacji? 

Radna E. Lach – W posiadaniu dokumentacji jest zastępca naczelnika wydziału BPI Jan Berbeś. Po raz kolejny ubolewam, że nie ma tych osób na sesji, które mogą odpowiedzieć na to pytanie.


Mieszkaniec Krajnika Górnego K. Pawlik – Z protokołu komisji rewizyjnej wynika, że Centrum Kształcenia i Spotkań w Krajniku Górnym zostało wykorzystane w roku 2014 jedenaście dni, w roku 2015 trzynaście dni. Proszę porównać, kiedy rok ma 365 dni to, co to jest za wykorzystanie a koszty utrzymania tego obiektu... Jestem w dyspozycji trzech różnych dokumentów dotyczących kosztów utrzymania tego obiektu. Jedno to jest sprawozdanie z wykonania planu finansowego Centrum Kultury w Chojnie – Polsko-Niemieckie Centrum Kształcenia i Spotkań w Krajniku – Rok 2014 - 190.700 zł, rok 2015 – 195.620 zł. Połowa roku obecnego 69.131 zł. Natomiast, to co widzę w protokole jak jest napisane według danych pani dyrektor Centrum Kultury te kwoty różnią się o kilkadziesiąt tysięcy złotych.
2014 -190.000 zł w sprawozdaniu finansowym a w dokumentacji przedstawionej komisji rewizyjnej 20.900 zł. W roku 2015 wynagrodzenia w sumie 133.000 zł. Ja mieszkam bardzo blisko tego obiektu, widzę jakie odbywają się tam zajęcia, ilu ludzi tam jest zatrudnionych. Pytam, jest pani sołtys z Krajnika Górnego, kto widział tam ludzi zatrudnionych, pracujących w tym obiekcie, w tym ośrodku kultury? Komu wypłacono pieniądze w wysokości 133.000 zł
Czy możemy sobie pozwolić dzisiaj przy planie naprawczym, gdzie ograniczono wszelkie inwestycje na to żeby wydawać pieniądze na utrzymanie Centrum, które nie prowadzi żadnej działalności kształcących, żadnych kół zainteresowań, żadnych kursów z wyjątkiem dwa razy w tygodniu po trzy godziny kilkoro dzieci uczęszcza do świetlicy środowiskowej, czy wiejskiej. W sprawozdaniu czytam, że w roku 2014 były te zajęcia a ja powtarzam, że od listopada 2014, rok od otwarcia nie było nic. Były zamknięte wejścia, do budynku ani na dziedziniec my mieszkańcy nie...? Do dnia dzisiejszego nie ma tam żadnego obiektu sportowego, żadnego boiska do gier zespołowych typu boisko do piłki siatkowej, koszykowej czy mini piłki nożnej a w założeniach się pisze, że tam się będą odbywać zawody sportowe kilka razy w roku. Jak to jest przygotowane do funkcjonowania? To nie spełnia, tak jak określono w protokóle...? Zbyt wysokie koszty są utrzymania tego obiektu w porównaniu z tym, co ten obiekt niesie społeczeństwu.
Dla porównania – w latach 2001 – 2006 Stowarzyszenie w Krajniku Górnym prowadziło szkołę społeczną z klasami 0, I, II, III zatrudniając czterech etatowych nauczycieli, nauczyciela katechetę w wymiarze 8/18 etatu, palacza –konserwatora w jednej osobie i wtedy uczęszczało do tej szkoły najwięcej 39 uczniów, najmniej 20 i zlikwidowaliśmy, bo było za mało uczniów, ale koszty wynosiły od 138 do 152 tys. zł. Proszę porównać – szkoła funkcjonująca codziennie przez 203 dni w roku a dzisiaj przez 11 – 13 dni w roku. Nie mogę tego zrozumieć, nie mogę pojąć jak tak można gospodarzyć, bo my z torbami pójdziemy niedługo całkowicie, chociaż już jesteśmy nad przepaścią i się wydaje, że niedługo ktoś to wreszcie przetnie, bo tak dalej trwać nie może.
Do punktu 4.

--------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie złożenia zawiadomienia do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych w Szczecinie o naruszeniu dyscypliny finansów publicznych przez Burmistrza Gminy Chojna.
Przewodniczący Rady P. Mróz odczytał treść projektu uchwały. 

Radny P. Bucyk przedstawił uzasadnienie - zawiadomienie o naruszeniu dyscypliny finansów publicznych przez burmistrza Gminy Chojna.

Mieszkaniec Krajnika Górnego K. Pawlik – Chciałem się ustosunkować do kosztów utrzymania tego obiektu, czyli Centrum Kształcenia i Spotkań w Krajniku. W 2015 roku wynagrodzenia osobowe brutto 99 tys. zł, wynagrodzenia bezosobowe brutto 14 tys. zł, środki na ubezpieczenia społeczne pracodawcy 18 tys. zł, składki na fundusz pracy prawie dwa tysiące. W sumie jest to ponad 133 tys. zł. Teraz pytam, kogo zatrudniono, komu wypłacono te pieniądze? Ja będąc mieszkańcem Krajnika Górnego, mieszkam blisko tego obiektu i nie widzę tam ludzi pracujących z wyjątkiem konserwatora i dwóch sprzątaczek, które nie wiem co i komu sprzątają jeżeli obiekt był wykorzystany 13 dni w roku. Zastanawiam się, jakie koszty, jakie pieniądze ukryte zostały w tych wynagrodzeniach. Warto by zbadać umowy zawarte pracodawcy z pracownikami, bo my mieszkańcy Krajnika Górnego nie widzieliśmy takich pracowników. A samo to, 13 dni pracy – 133 tys. zł. To do mnie nie trafia. Nie mogę się z tym pogodzić, co to właściwie jest.
Wobec wyczerpania się głosów dyskusji przewodniczący P. Mróz poddał pod głosowanie projekt uchwały. Za podjęciem uchwały głosowało 10 radnych, przeciwko nie było, 2 radnych nie brało udziału w głosowaniu. Przewodniczący stwierdził, że uchwała została podjęta.

- uchwała Nr XXX/229/2016 stanowi załącznik nr 6 do protokołu

Do punktu 5.

--------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zawiadomienia do Prokuratury Okręgowej w Szczecinie o podejrzeniu możliwości popełnienia przestępstwa przez Burmistrza Gminy Chojna.

Przewodniczący P. Mróz odczytał projekt uchwały.

Radny M. Strelczuk przedstawił uzasadnienie – zawiadomienie o możliwości popełnienia przestępstwa przez burmistrza Gminy Chojna.
Wobec braku głosów dyskusji przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.  

Za podjęciem uchwały głosowało 9 radnych, przeciwko nie było, 3 radnych nie brało udziału w głosowaniu. Przewodniczący stwierdził, że uchwała została podjęta.


- uchwała Nr XXX/230/2016 stanowi załącznik nr 7 do protokołu
Przewodniczący P. Mróz przekazał, że kolejna sesja planowana jest na dzień 29 grudnia i będzie to sesja budżetowa.

W przyszłym tygodniu w godzinach popołudniowych, aby radnym pasowało będzie próbował umówić spotkanie z przedstawicielami Urzędu Marszałkowskiego w sprawie tras rowerowych.
Na tym protokół zakończono.

                                                                                                  Przewodniczący Rady

                                                                                                         Piotr Mróz

Protokołowała

Ewa Wojciechowska

