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P R O T O K Ó Ł  Nr XLIII/2018
z sesji Rady Miejskiej w Chojnie

z dnia 22 marca 2018 r.

Do punktu 1, 2.

--------------------- W związku z nieobecnością przewodniczącego Rady Miejskiej w Chojnie Piotra Mroza XLIII sesję otworzył i prowadził Wiceprzewodniczący Rady Piotr Żebrowski. Powitał wszystkich serdecznie. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.

Na sesji nieobecni byli radni: M. Burak, B. Krzyżanowski, P. Mróz i J. Prus.

W obradach udział brali: burmistrz A. Fedorowicz, z-ca burmistrza W. Długoborski, skarbnik A. Górska, radca prawny urzędu, naczelnicy wydziałów, przedstawiciele jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, przedstawiciele mediów lokalnych.
- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu

- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu 

Do porządku obrad burmistrz zaproponował wprowadzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna na lata 2017-2026 oraz projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Miasta Szczecin przez Gminę Chojna. 

Wiceprzewodniczący P. Żebrowski zaproponował, aby projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna na lata 2017-2026 wprowadzić 
w punkcie 9a. 

W wyniku głosowania radni jednogłośnie wprowadzili projekt uchwały do porządku obrad 
w punkcie 9a.  
Następnie zaproponował, by projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Miasta Szczecin przez Gminę Chojna wprowadzić w punkcie 17. 

W wyniku głosowania radni jednogłośnie wprowadzili projekt uchwały do porządku obrad 
w punkcie 17.  

Dotychczasowe punkty 17,18,19 uzyskują numerację 18,19 i 20.

Radna E. Lach złożyła wniosek w imieniu radnych o zdjęcie z porządku obrad punktu 14. dotyczącego rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie. Wniosek swój uzasadniła tym, że w dalszym ciągu nie ma analizy finansowej Zakładu oraz opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. Poza tym nadal trwa kontrola Komisji Rewizyjnej. 
Wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie wniosek radnej E. Lach o zdjęcie punktu 14 porządku obrad.

W wyniku głosowania za wnioskiem głosowało 8 radnych, 1 był przeciwny i 2 wstrzymało się od głosu. Punkt został zdjęty z porządku obrad sesji.
Więcej zmian do porządku obrad nie zgłoszono.

W wyniku głosowania porządek wraz z wprowadzonymi zmianami został przyjęty jednogłośnie.

- porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
Do punktu 3.

--------------- Burmistrz A. Fedorowicz uzupełnił sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym.
23 lutego odbyło się posiedzenie Rady Nadzorczej Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych 
w Chojnie, podczas którego zapoznano się z bieżącą sytuacją oraz wynikiem finansowym 
za rok 2017.
27 lutego odbyła się sesja nadzwyczajna Rady.
1 marca odbyło się spotkanie z przedstawicielami i dyrektorami Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. Obecny był również starosta Powiatu Gryfińskiego i dyrektor wydziału Zarządzania Drogami Starostwa Powiatowego. Konsekwencją tego spotkania są ustalenia dotyczące przejścia dla pieszych przy Netto i doświetlenia tego miejsca. 
5 marca odbyło się walne zgromadzenie członków Fundacji Kościół Mariacki. Fundacja 
w tym roku otrzymała dofinansowanie w wysokości 350 tys. zł z Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego na remont dachu. Gmina Chojna również składała wniosek 
na mury obronne, ale nie uzyskała pozytywnej odpowiedzi. Złożone zostało odwołanie 
i czekamy na odpowiedź. 

6 marca odbyło się spotkanie z prezesem PUK Zbigniewem Hippmannem i z panem Januszem Górą na temat taryf na wodę w związku z powołaniem przez rząd nowego przedsiębiorstwa „Wody Polskie” i z nowelizacją ustawy Prawo wodne. Jest dużo zamieszania w tej sprawie w związku z ustawą i delegacją zadań w stosunku do podmiotu, jaki powstał. Pracownicy nowego przedsiębiorstwa również nie wiedzą, co mają w tym momencie robić. 
7 marca w Centrum Kultury odbył się „Babski wieczór” z okazji Dnia Kobiet. 
9 marca odbyło się walne zebranie Rodzinnych Ogródków Działkowych, w których uczestniczył z-ca burmistrza pan Wojciech Długoborski.

Tego samego dnia odbyło się spotkanie Chojeńsko-Gryfińskiego Stowarzyszenia Wspólnej Europy. Po raz kolejny na przewodniczącego wybrano pana Gerarda Lemke i częściowo zmieniono skład zarządu.
12-13 marca odbyła się kontrola trwałości projektu Polsko-Niemieckiego Centrum Kształcenia i Spotkań w Krajniku Górnym. Kontrolę przeprowadzili pracownicy Urzędu Wojewódzkiego w Szczecinie. 
21 marca w Pinow odbyło się spotkanie siedmiu partnerów grupy sterującej w ramach tzw. Transgranicznego Planu Działania w sprawie wspólnego projektu „Ochrona Przeciwpożarowa i zapobieganie katastrofom”. Jest to projekt o wartości 2,7 mln euro. My, jako gmina Chojna planujemy zakup dwóch wozów strażackich dla dwóch jednostek – OSP Nawodna i OSP Krajnik Dolny. Zarówno dla strony polskiej, jak i niemieckiej najważniejsza jest komora dymowa. Najbliższa jest w Bornem Sulinowie. Taka komora pozwala na ćwiczenia 
w szczególnych warunkach, gdzie teren jest zadymiony, a strażacy mają możliwość swoich psychofizycznych umiejętności porównać z rzeczywistymi. 

Zakończył się cykl zebrań wiejskich, za co szczególnie dziękuję mieszkańcom 
i sołtysom. Zebrania dotyczyły podziału środków sołeckich i jeśli państwo podejmiecie dzisiaj stosowną uchwałę, to planujemy powrót do tzw. funduszu sołeckiego. Wówczas pieniądze na sołectwa byłyby około trzy razy większe. 

Odbyły się i nadal jeszcze trwają zebrania sprawozdawcze w jednostkach OSP. 

Kończy się również okres wykonywania zabiegów pielęgnacyjnych drzew i wszystkie złożone wnioski zostały załatwione pozytywnie. Chodzi tu głównie o zabiegi, o które to my wnioskowaliśmy, jak również wnioskodawców indywidualnych. 

Rozpoczniemy kolejny etap uzbrojenia działek pod budownictwo jednorodzinne 
u zbiegu ulic Odrzańska, Żwirki i Wigury i Narciarska. Sprzedaliśmy już 24 działki, 
a w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego jest ich ponad 70. Chcielibyśmy 
w dalszym ciągu te tereny uzbrajać i sprzedawać, bo jest zainteresowanie. 

Jeżeli państwo podejmiecie uchwałę, odbędzie się przetarg na budowę świetlicy 
w Granicznej. Planujemy również rozpoczęcie inwestycji ujętych w tegorocznym budżecie oraz tych zadań, na które pozyskamy fundusze zewnętrze. Dotyczy to głównie remontów świetlic i budowy świetlicy w Czartoryji. Czekamy na odpowiedź, natomiast Urząd Marszałkowski ma czas do końca drugiego kwartału. 

Został rozstrzygnięty przetarg na przydomowe oczyszczalnie ścieków. Wartość inwestycji to ponad 1,5 mln złotych. Jesteśmy na etapie sprawdzania dokumentacji, rzetelności tego, co przygotował zgłaszający ofertę, jeden z wykonawców, na kwotę około 1,050 mln zł. Jest to prawie pół miliona oszczędności. Jeżeli wszystko będzie zgodne z prawem zamówień publicznych i z naszymi oczekiwaniami, chcemy, żeby jak najszybciej te oczyszczalnie zostały wykonane. 

Otrzymaliśmy wstępne informacje, że otrzymamy ponad 900 tys. zł na remont drogi Krajnik Dolny-Zatoń Dolna. Cieszy nas to, bo ta droga wielokrotnie z powodów podtopień, zalewania, była niszczona, degradowana i jest w takim stanie, w jakim jest. Mamy nadzieję, że te pieniądze pozwolą na porządne wykonanie nawierzchni drogi i zapomnienie o tych problemach przynajmniej na tym odcinku. 

- sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do protokołu

Do punktu 4.

--------------- Wiceprzewodniczący P. Żebrowski przedstawił informację dotyczącą spraw w okresie międzysesyjnym. 


Dnia 8 marca do przewodniczącego rady wpłynęło pismo Posła na Sejm Jarosława Sachajko z prośbą o podjęcie uchwały przez radę w sprawie chwilowego wstrzymania przekazywania naliczonych środków pieniężnych dla Izb Rolniczych do chwili podjęcia przez Sejm poprawki do ustawy o Izbach Rolniczych. 

Dnia 15 marca wpłynęło pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie 
z informacją o badaniu uchwały z dnia 22 lutego w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości. Zgodnie z wnioskiem burmistrza na dzisiejszej sesji będziemy zmieniali niniejszą uchwałę. Izba czeka już tylko na naszą poprawkę. 


16 marca wpłynęły informacje pana burmistrza dotyczące przetargów na sprzedaż nieruchomości. 


Pismem z dnia 10 marca Komisariat Policji w Chojnie zaprasza na udział w debacie społecznej pn. „Porozmawiajmy o bezpieczeństwie. Możesz mieć na nie wpływ”. Debata odbędzie się w dniu 27 marca 2018 r. o godz. 12.00 w Centrum Kultury w Chojnie. W czasie debaty omówiona zostanie problematyka dotycząca narkotyków, dopalaczy i środków odurzających. 

Wszystkie pisma dostępne są w biurze rady.

Do punktu 5. 

---------------- Interpelacje i zapytania radnych.
1. Radny R. Stec:

- czy park przy ulicy Wilsona został sprzedany pod inwestycję?

- przy ul. Towarowej (naprzeciwko Biedronki) powstaje dzikie wysypisko. Należy się tym zająć i uporządkować teren.

2. Radny H. Kłapouch:

- mieszkańcy bloku przy ul. Bol. Prusa 3 otrzymali powiadomienia o konieczności uregulowania niedopłaty z tytułu poboru wody, który został wykazany na liczniku głównym. Jest to kwota ogółem 7.690 zł. Niektórzy mieszkańcy mają osobne liczniki w swoich mieszkaniach. 

W 2016 roku różnica między poborem wody w mieszkaniach a wskazaniem licznika głównego wynosiła 720 zł. Taką kwotę przyjęli i uregulowali. 

Proszę o sprawdzenie tego i poinformowanie mieszkańców, z czego wynika ta niedopłata? Jest to około 700 m3 wody. Uważam, że mieszkańcy nie powinni za to płacić, ponieważ odpowiedzialna jest za to administracja, która powinna to skontrolować, czy jest jakaś awaria, czy ktoś nielegalnie pobiera wodę. 

3. Radny M. Strelczuk:

- czy zakończyła się kontrola w Polsko-Niemieckim Centrum Kształcenia i Spotkań 
w Krajniku Górnym i jakie są jej wyniki?

4. Wiceprzewodniczący P. Żebrowski:

- w protokole z posiedzenia Burmistrza z dnia 7 lutego w punkcie 9. jest informacja dotycząca wyboru oferty na sporządzenie kosztorysów inwestorskich dotyczących remontu świetlic wiejskich w miejscowościach Rurka, Jelenin, Grzybno, Lisie Pole i Strzelczyn. Po zapoznaniu się z dwiema ofertami, które wpłynęły, polecono zlecić wykonanie takich kosztorysów dla Pana Jana Berbesia. Pan Jan Berbeś pracował w Urzędzie do końca stycznia, więc jest to różnica tylko jednego tygodnia. Pytanie, dlaczego nie zrobił tego, kiedy jeszcze pracował 
w Urzędzie? Zostanie to zrobione po zakończeniu jego pracy i wystawiona na to faktura. 

- czy przetarg na dzierżawę 64 hektarów na terenie Lotniska wygrała firma Stussak, czy inna firma? Kto podpisał umowę? Kto podpisał również umowę dzierżawy na pozostałe 
140 hektarów?

- czy budynek w Krajniku Górnym jest ubezpieczony? Jeśli tak, to, w jakim zakresie i na jaką kwotę?

- przekazywanie Wspólnot Mieszkaniowych pod zarząd firmie zewnętrznej. Czy na dzień podpisywania aktów notarialnych czy na inny dzień, sporządzono rozliczenie końcowe, czy spisano liczniki na wodę, na ogrzewanie? Czy mamy taką dokumentację w Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej? 

Do punktu 6.

---------------- Komisje nie formułowały wniosków.

Do punktu 7.

---------------- 

Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnie za rok 2017.

Do sprawozdania nie było uwag.

- sprawozdanie stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Do punktu 8.
---------------- 
Sprawozdanie z działalności Środowiskowego Domu Samopomocy w Chojnie za rok 2017. 

Do sprawozdania nie było uwag.

- sprawozdanie stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Do punktu 9.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Chojna na 2018 rok.


Skarbnik A. Górska – Zaproponowane zmiany w budżecie gminy Chojna na 2018 rok to zwiększenia i zmniejszenia zarówno dochodów, jak i wydatków. Dochody uległyby zwiększeniu o kwotę 23.388 zł, a wydatki o kwotę 110.453 zł. Planowany deficyt zwiększyłby się do kwoty 316.445 zł. Wśród zmian jest m.in. zmniejszenie subwencji oświatowej dla gminy Chojna o 160.575 zł zgodnie z pismem Ministerstwa Finansów. Jeżeli chodzi o zadania majątkowe, które chcielibyśmy zrealizować w tym roku, to dopłacimy do Szkoły Podstawowej Nr 1 kwotę 120 tys. zł, doświetlenie przejść dla pieszych na kwotę 
65 tys. zł, planowane rozpoczęcie w tym roku budowy świetlicy w Granicznej 150 tys. zł. 
Stanowisko komisji finansowej – 3 radnych za, przy 1 wstrzymującym, przeciwnych nie było.
Stanowisko komisji oświatowej – za przyjęciem projektu uchwały.

Stanowisko komisji komunalnej – za przyjęciem projektu uchwały.

Radny P. Bucyk – Na jakich etapach są inwestycje, które zaplanowaliśmy w budżecie na rok 2018? Z tego, co widzimy, w zmianach proponowane są kolejne, nowe inwestycje. 


Skarbnik A. Górska – Wśród zadań inwestycyjnych, które realizujemy bądź przystąpiliśmy do realizacji to uzbrojenie działek przy ulicy Żwirki i Wigury i to zadanie jest kontynuowane od zeszłego roku. Odbył się już przetarg na przydomowe oczyszczalnie ścieków, a po dzisiejszej sesji, o ile państwo podejmiecie uchwałę, ruszy temat związany 
z przekazaniem środków dla Województwa Zachodniopomorskiego na ścieżki rowerowe. 
W tej chwili są to te zadania, które są uruchomione. 

Radny P. Bucyk – Na jakim etapie jest realizacja ulicy Zielonej, o której rozmawialiśmy pod koniec roku? Czy są zapewnione na to środki? Wiem, że pewna pula pieniędzy była zapewniona i skąd wzięły się środki na nowe inwestycje, które państwo planujecie, chociażby związane ze świetlicami? 

Burmistrz A. Fedorowicz – To nie są nowe inwestycje, bo są to inwestycje, które planowaliśmy od kilku lat. Przygotowaliśmy dokumentację i w części opisowej budżetu one się pojawiły. Natomiast warunki były takie, jakie były. Inwestycji drogowych nie rozpoczynaliśmy, bo trudno kopać w ziemi, kiedy jest mróz i tych prac wykonać nie można. Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych czeka na wszystkie zadania, które chcemy mu powierzyć, czyli uzbrojenie terenów pod działki na lotnisku, wykonanie kanalizacji do Jelenina i ulicę Zieloną.

Radny P. Szczapa – Kiedy zostanie ogłoszony przetarg na budowę remizy strażackiej w Nawodnej. Na zebraniu wiejskim padły jakieś głosy, że ma być to robione lada chwila, a od zebrania minęło już trochę czasu. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Powiedziałem lada chwila, bo lada chwila mieliśmy otrzymać informację z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. Taką informację już dostaliśmy, że Minister odesłał nasz wniosek do Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej. Są to zadania własne gminy i na nieszczęście wnioskodawcą musi być jednostka OSP, która nie ma takich możliwości, jakie ma samorząd gminny. Nie wiemy, czy uda nam się pozyskać te pieniądze, ale wszystko wskazuje na to, że raczej tak. Będzie to jednak za kilka miesięcy. Teraz ogłosimy przetarg, rozpoczniemy inwestycję, a myślę, że w trakcie jej realizacji, kiedy pieniądze z Komendy Głównej będą do pozyskania, to postaramy się je pozyskać. Czy będzie to jednostka czy gmina, to wszystko będzie do ustalenia. Będzie to raczej jednostka i to jednostka będzie musiała napisać o udzielenie wsparcia finansowego. 

Z-ca burmistrza W. Długoborski – W piątek na zebraniu wszystko wyjaśnimy.


Radny B. Michno – Panie burmistrzu, w ubiegłym roku słyszeliśmy, że te pieniądze są na zabezpieczenie wkładu własnego. Dzisiaj będzie pan ogłaszał przetarg. Czy nie możemy starać się o pozyskanie na tę inwestycję środków unijnych?

Burmistrz A. Fedorowicz – Nie bardzo rozumiem, o czym pan mówi, co było w zeszłym roku. 

Radny B. Michno – Chciałbym wiedzieć, o jaką kwotę wnioskowała gmina do MSWiA na budowę remizy, a potem u Komendanta Głównego. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Nie ma kwoty określonej, ale jest to kwota minimalna. Jest to kwota 100 tys. zł, o jaką można się ubiegać. 

Radny B. Michno – Czy nawet 100 tys. zł ciężko było pozyskać?


Burmistrz A. Fedorowicz – Nie chodzi tutaj o kwotę, ale chodzi o formułę. Odpowiedziano nam, że jest to zadanie własne gminy i sama powinna to realizować. Jeśli już, to wnioskodawcą powinna być jednostka OSP i powinna wnioskować o pieniądze bezpośrednio do Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej, a nie do Ministerstwa. 

Radny B. Michno – W związku z tym, że pan burmistrz był wczoraj na spotkaniu w sprawie naszego projektu, proszę powiedzieć, na jakiej zasadzie otrzymamy pieniądze? Czy będzie to kredyt czy hipoteka? Na której sesji ma być to zabezpieczenie w formie uchwały?

Burmistrz A. Fedorowicz – Do 22 sierpnia najpóźniej partnerzy muszą złożyć wszystkie poprawki do wniosku. Jeżeli wszyscy partnerzy zaplanują środki w budżecie i my również, to możemy ten wniosek złożyć wcześniej. Rozmawialiśmy m.in. z panią skarbnik na temat zabezpieczenia i jest to kwota około 2.100 tys. zł i prawdopodobnie na ten moment do czasu rozliczenia będziemy musieli zaciągnąć kredyt. Czekamy na opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej, a myślę, że warto, kosztem nawet kredytu, ponieważ to dofinansowanie wynosi około 80 procent. Jest to korzystne dla gminy. 
Więcej uwag nie było. Wiceprzewodniczący P. Żebrowski poddał pod głosowanie projekt uchwały. 
W wyniku głosowania uchwała Nr XLIII/322/2018 zmian w budżecie Gminy Chojna na 2018 rok została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
Do punktu 9a.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna na lata 2017-2026.


Skarbnik A. Górska – Zmiana wieloletniej prognozy finansowej jest uaktualniona 
o wcześniej podjętą uchwałę w zakresie dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów. 
W zakresie przedsięwzięć wprowadziliśmy budowę świetlicy wiejskiej w m. Graniczna. Łączne nakłady inwestycyjne to 700 tys. zł, z tego na 2018 rok kwota 150 tys. zł, w 2019 roku 260 tys. zł i w 2020 roku 290 tys. zł. 

Projekt uchwały nie był przedmiotem obrad komisji.
Uwag do projektu uchwały nie było. W wyniku głosowania uchwała 
Nr XLIII/323/2018 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna 
na lata 2017-2026 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 8 do protokołu.
Do punktu 10.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XLI/308/2018 Rady Miejskiej w Chojnie z dnia 22 lutego 2018 roku w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości.


Skarbnik A. Górska – W uchwale z dnia 22 lutego w sprawie zwolnień z podatku chcielibyśmy wprowadzić zmianę pkt 2 w § 1, który otrzymuje brzmienie: grunty, budowle, budynki lub ich części związane z funkcjonowaniem schronisk dla zwierząt, z wyjątkiem wykorzystywanych do prowadzenia działalności gospodarczej.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Uwag do projektu uchwały nie było. Wiceprzewodniczący rady poddał pod głosowanie projekt uchwały. W wyniku głosowania uchwała Nr XLIII/324/2018 w sprawie zmiany uchwały Nr XLI/308/2018 Rady Miejskiej w Chojnie z dnia 22 lutego 2018 roku 
w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 9 do protokołu.
Do punktu 11.
----------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Województwu Zachodniopomorskiemu przez Gminę Chojna.

Naczelnik wydziału BPI A. Witek – Przedłożony projekt uchwały jest kolejnym etapem współpracy Gminy Chojna i Województwa Zachodniopomorskiego w zakresie realizacji projektu „Budowa sieci tras rowerowych Pomorza Zachodniego - Trasa Pojezierna”. Wysokość wkładu własnego gminy Chojna była określona na poziomie 7,5 procenta wysokości całkowitej wartości kosztów kwalifikowalnych i w ramach tego projektu na terenie gminy Chojna zostanie wykonana droga rowerowa przebiegająca przez Godków Osiedle, Jelenin oraz Brwice. Możliwość udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej przez Samorząd Gminy Chojna dla Województwa Zachodniopomorskiego wynika z zapisów art. 216 ust. 2 pkt 5 i art. 220 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 roku o finansach publicznych, mówiących o tym, że z budżetu gminy może być udzielona pomoc finansowa 
w formie dotacji celowej innym jednostkom samorządu terytorialnego. Wydatki budżetu mogą być przeznaczone m. in. na pomoc finansową dla innych jednostek samorządu terytorialnego, a jej kształt powinien być określony odrębną uchwałą przez organ stanowiący.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.


Uwag nie było. Wobec braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/325/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 10 do protokołu.
Do punktu 12.

----------------- 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż w drodze bezprzetargowej nieruchomości zabudowanej z bonifikatą położonej w obr. Mętno.
Naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn – Projekt uchwały dotyczy sprzedaży 
w drodze bezprzetargowej nieruchomości zabudowanej obiektem kościoła w obrębie Mętno 
i udzielenia bonifikaty od ceny sprzedaży nieruchomości w wysokości 99 procent. 
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.


Uwag nie było. Wobec braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/326/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 11 do protokołu.
Do punktu 13.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie podziału Gminy Chojna na stałe obwody glosowania, ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych.

Rada Miejska w Chojnie w dniu 22 lutego 2018 r. podjęła uchwałę w sprawie podziału Gminy Chojna na okręgi wyborcze, ustalenia ich granic i numerów oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu i zgodnie z art. 13 ustawy z dnia 11 stycznia 2018 r. o zmianie niektórych ustaw w celu zwiększenia udziału obywateli w procesie wybierania, funkcjonowania i kontrolowania niektórych organów publicznych wszystkie rady gmin zobowiązane są dokonać podziału gminy na obwody głosowania terminie 1 miesiąca od dnia przeprowadzenia podziału gminy na okręgi wyborcze. Proponuje się utworzenie (pozostawienie, jak dotychczas) 10 stałych obwodów głosowania.
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Wobec braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/327/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 12 do protokołu.
Do punktu 14. 
------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie.  

(punkt wycofany z porządku obrad)

Do punktu 15.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Centrum Kultury w Chojnie.

Radna M. Przybylska – Zgłaszam autopoprawkę do projektu uchwały polegającą 
na dopisaniu § 3 o brzmieniu: zaleca się Burmistrzowi Gminy Chojna przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego w zakresie praktyk stosowanych przy zawieraniu umów 
w Centrum Kultury w Chojnie.

Wiceprzewodniczący P. Żebrowski poddał pod głosowanie przyjęcie autopoprawki wniesionej przez radną M. Przybylską.


W wyniku głosowania autopoprawka została przyjęta jednogłośnie.
Komisje nie rozpatrywały projektu uchwały na swoich posiedzeniach.

Następnie radna M. Przybylska, jako przewodnicząca Komisji Rewizyjnej odczytała protokół Komisji z dnia 14 marca 2018 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Centrum Kultury w Chojnie.


- protokół stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

Po odczytaniu protokołu wiceprzewodniczący P. Żebrowski udzielił głosu obecnej 
na sesji skarżącej, pani Anecie Marynowskiej, która odczytała swoje oświadczenie do sporządzonego protokołu przez Komisję Rewizyjną. 


- oświadczenie pani Anety Marynowskiej stanowi załącznik nr 14 do protokołu (stron 4)

Pani Aneta Marynowska zawnioskowała do Rady o zagłosowanie przeciw uchwale uznającej skargę za niezasadną. Poinformowała, że oczekiwała wezwania na posiedzenie 
i w tej chwili jej stanowisko jest takie, że albo Rada złoży zawiadomienie do Prokuratury Rejonowej, albo sama to zrobi. Swoje oświadczenie składa Burmistrzowi, jako pracodawcy pani dyrektor oraz Przewodniczącemu Rady. 

Radny S. Drapaluk – Mam pytanie do pani Anety Marynowskiej. 
Pani A. Marynowska – Ta pani powiedziała już wszystko. Wszystko jest zapisane w skardze i był też czas na rozmowę. 

Pani A. Marynowska opuściła salę posiedzeń. 

Radny S. Drapaluk – Byłem kiedyś w składzie komisji rewizyjnej i chciałem zapytać skarżącej, co było przyczyną, że nie mogła figurować z imienia i nazwiska w umowie?

Radny M. Strelczuk – Jestem członkiem komisji rewizyjnej i nie mogliśmy inaczej rozstrzygnąć tego postępowania, ponieważ pani Aneta Marynowska nie figuruje, jako pracownik. Z tego też względu musieliśmy odrzucić skargę. 

Radny H. Kłapouch – Jestem również członkiem tej komisji i chcę powiedzieć, 
że bardzo łatwo rzuca się oskarżenia w stosunku do innych osób, trzaska drzwiami 
i wychodzi. Pani Małgorzata Przybylska pracowała w komisji tak, jak pracować powinna. Stawianie takiego zarzutu, że ma umowę z Centrum Kultury, jest bezpodstawne. Chcę również zaznaczyć, że w dokumentach, pani dyrektor nie posługiwała się imionami, tylko, 
że „Pani Marynowska ma umowę”. Rzeczywiście jest to prawda, ale chodzi tu o to, że umowa jest na panią Helenę Marynowską, natomiast pani Aneta twierdzi, że była pracownikiem. Komisja nie jest od tego, żeby stwierdzić, czy ktoś przed kimś klękał czy krzyknął. Są to bezpodstawne zarzuty. Poza tym nigdy nie była pracownikiem Centrum Kultury. Komisja zwróciła się do pana burmistrza, żeby wyjaśnił tę sytuację czy też zwrócił się do różnych instytucji.

Radny R. Stec – Czy pani dyrektor Centrum Kultury chciałaby się ustosunkować do tej wypowiedzi?


Dyrektor CK w Chojnie B. Andrzejczyk - W całości podtrzymuję moje oświadczenia i zeznania złożone komisji rewizyjnej i w dostarczonych dokumentach oraz wszystko, co w tej sprawie powiedziałam. Słyszałam dzisiaj cząstkę wypowiedzi pani Anety Marynowskiej i stwierdzam, że są to nadal kłamliwe pomówienia, oskarżenia, które nie powinny mieć miejsca. Jednocześnie apeluję do portali społecznościowych o to, aby zachowali rozwagę. Nie wolno narażać instytucji kultury, moich pracowników, dzieci, wychowawców na taką falę hejtu. Nie zgadzam się z tym. Stop hejtowi!
Więcej uwag nie było. Wobec braku głosów dyskusji przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/328/2018 została podjęta 9 głosami za, przy 2 wstrzymujących i stanowi załącznik nr 15 do protokołu.
Do punktu 16.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki.

Burmistrz A. Fedorowicz – Po wyjściu z programu naprawczego chcielibyśmy na przyszły rok zaplanować środki na tzw. fundusz sołecki, wzorem lat poprzednich. Do tego niezbędna jest stosowna uchwała i jeżeli rada podejmie taką uchwałę, to w przyszłym roku będą to środki około trzy razy większe niż przeznaczone na ten rok. Środki są przeliczane na jednego mieszkańca i będzie to od kilku tysięcy do ponad 20 tysięcy złotych, w zależności od wielkości sołectwa. Jeżeli wydatki będą docelowe i dobrze rozliczone, możemy oczekiwać 
30-procent zwrotu z budżetu państwa. 
Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Wobec braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/329/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 16 do protokołu.
Do punktu 17.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Miasta Szczecin przez Gminę Chojna. 

Naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn – Projekt uchwały dotyczy udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Miasta Szczecin w formie dotacji celowej w wysokości 5 tysięcy złotych z przeznaczeniem na realizację programu interwencyjno-motywującego dla osób nietrzeźwych, zatrzymanych i dowiezionych z terenu Gminy Chojna przez jednostkę policji w Chojnie. 
Stanowiska Komisji Gospodarki Finansowej i Komisji Oświatowej były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały. Komisja Gospodarki Komunalnej nie rozpatrywała projektu na swoim posiedzeniu. 
Więcej uwag nie było. Wobec braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Uchwała Nr XLIII/330/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 17 do protokołu.
Do punktu 18.

----------------- 

Odpowiedzi na zapytania i interpelacje radnych zostały udzielone w punkcie 5 porządku obrad. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Odnośnie sprzedaży nieruchomości przy ulicy Wilsona 
w Chojnie przetarg został ogłoszony na dzień 12 kwietnia.

Odnośnie śmieci w obrębie ulicy Towarowej, sprawą zajmie się Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych w porozumieniu z naszym wydziałem Urzędu. 


Odnośnie pytania radnego Kłapoucha w sprawie dopłaty 7 tysięcy złotych przez mieszkańców budynku wielorodzinnego przy ul. Bol. Prusa 3. Kilkanaście osób mnie odwiedziło i wspólnie z pełniącym obowiązki dyrektora Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej ustaliliśmy, że kosztami się podzielimy z uwagi na to, że nie wszystkie lokale są opomiarowane i jest trochę nieprawidłowości, które trzeba wyeliminować. Pobór wody jest w kilku punktach i nie wiadomo, w jakim celu i kto tę wodę pobiera. Była też jakaś awaria, stąd też uznaliśmy, że 50 procent zapłacą mieszkańcy, a 50 procent, mimo trudnej sytuacji, zapłaci ZGM.

Odnośnie kontroli w Krajniku Górnym nie mamy jeszcze protokołu.


Odnośnie kosztorysów inwestorskich i zlecenia dla pana Berbesia, w ostatnich dniach jego pracy otrzymaliśmy informację z Urzędu Marszałkowskiego o naborze wniosków na remonty świetlic. Pan Berbeś robił to zawsze i nie mogliśmy tego wymagać na dzień przed jego odejściem. Zgodnie z prawem zamówień publicznych rozesłaliśmy zapytania ofertowe i tak się złożyło, że pan Berbeś, który ma uprawnienia, złożył cenę najlepszą. 

Odnośnie przetargu na 64 hektary, nie mamy jeszcze podpisanej umowy, bo chcemy, żeby wszystko było w jednym dniu, by spółka Stussak i powiązane z nią inne spółki, rozpoczęły jak najszybciej swoją działalność i po podpisaniu umowy płaciły dla nas podatki. Wynika to z uchwał i wcześniejszych ustaleń.

Odnośnie ubezpieczenia obiektu w Krajniku Górnym, jest on ubezpieczony na wartość odtworzeniową w wysokości 3.400 tys. zł plus wyposażenie na 200 tys. zł.


Odnośnie przekazania wspólnot mieszkaniowych, jest to temat dość obszerny, więc odpowiem na piśmie. Nie można na to zapytanie odpowiedzieć jednym zdaniem. 

Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Odnośnie wspólnot mieszkaniowych wszystko zostało już rozliczone. 


Wiceprzewodniczący P. Żebrowski – W protokole z posiedzenia burmistrza z dnia 7 lutego jest informacja, że burmistrz pozytywnie zaopiniował wniosek firmy ENFO z siedzibą we Frankfurcie n/Odrą o wyrażenie zgody na zawarcie na okres 3 lat przedwstępnej umowy dzierżawy działki nr 36/227 o pow. 64,5476 ha w obrębie 8 m. Chojna. Czy jest to działka między pasami?

Burmistrz A. Fedorowicz – Tak.


Wiceprzewodniczący P. Żebrowski – Przecież na to został ogłoszony przetarg. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Spółka współpracuje z panem Stussakiem i jest to spółka celowa powołana do realizacji konkretnego przedsięwzięcia. 

Do punktu 19 i 20.

----------------------- Sprawy różne, informacje, wolne wnioski.

Radny H. Kłapouch – Wracając do sprawy pobranej wody przez mieszkańców budynku przy ul. Bol. Prusa 3, różnica 700 metrów jest niemożliwa. Część mieszkańców zainwestowała w liczniki na ciepłą i zimną wodę, a nie może być tak, że każdy mieszkaniec bloku będzie pilnował siebie nawzajem, bo ten ktoś nie ma licznika. Dla ludzi są to duże pieniądze i nie powinno dotyczyć tych, którzy mają liczniki. Każda rodzina musi wyjąć z kieszeni około 300 zł i dopłacić do wody. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Nie 7 tys. zł, ale 3.500 zł dopłacają, jako blok. 


Radny H. Kłapouch – Rozumiem, że pan podjął taką decyzję, ale ci ludzie w ogóle się z tym nie zgadzają. Oni tej wody nie zużyli. Nie oni zawinili, a mają ponosić koszty. 

Burmistrz A. Fedorowicz – Mieszkańcy potwierdzają, że są miejsca, gdzie jest nielegalny pobór wody, poza opomiarowaniem. Może ci, którzy mają pretensję, akurat tego nie robią, a muszą dopłacać. Są jednak tacy, którzy siedzą cicho, bo czasami nie chcą, żeby woda płynęła przez licznik, tylko poza licznikiem. 

Wiceprzewodniczący P. Żebrowski – Czy wszystkie lokale w tym bloku mają liczniki?

Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Mieszkańcy muszą montować sobie liczniki 
na swój koszt. Ci, którzy mają liczniki, to oszczędzają, a ci, którzy nie mają, korzystają bez umiaru. Kwota 7 tys. zł na cały budynek to nie jest dużo, bo jest to 1,2 m3 miesięcznie na rodzinę. Nie ma w tym przypadku żadnych nadużyć i na pewno tak jest. Na Starym Mieście było prawie 30 tys. zł różnicy. Sam osobiście do tego dopłacam. Na każdym budynku jest różnica. Poza tym koszty są wyższe z uwagi na niedopłatę do centralnego ogrzewania i 300 zł to nie jest tylko za wodę. 

Radny R. Stec – Ile tych mieszkań jest tam nieopomiarowanych? Czy są to mieszkania prywatne czy komunalne? 


Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – W tym bloku wszystkie mieszkania są komunalne. 


Radny R. Stec – Skoro tak, to, czy nie możemy wszystkim założyć i mieć z tym spokój. 


Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Jeżeli będziemy mieć pieniądze, to założymy. Na razie tego nie zrobimy. 


Radny R. Stec – Chciałbym zapytać o dzierżawę terenów przez pana Stussaka. 
Czy podatki będą wpływać od całej powierzchni 200 hektarów, czy 64, czy nieznacznej 
5 hektarów.


Burmistrz A. Fedorowicz – Na jedną działkę jest umowa właściwa, na pozostałe nieruchomości jest umowa warunkowa. Po zrealizowaniu przedsięwzięcia będą płacić 
100 procent czynszu i podatku, a na jedną 11 hektarową działkę od momentu zawarcia umowy. 

Radny R. Stec – Na jak długo będzie zawarta umowa warunkowa?


Burmistrz A. Fedorowicz – Do 3 lat. 


Radny R. Stec – Czym jest podyktowana sprzedaż parku przy ul. Wilsona? Jest to teren piękny, na którym bardzo dużo osób wypoczywa. Sprzedajemy park pod inwestycję. 


Burmistrz A. Fedorowicz – Przy ulicy Wilsona jest park, który jest mało atrakcyjny, 
a teren jest podmokły. Mamy ładniejsze miejsca, np. park przy Jagiellońskiej czy przy Platanie, które możemy zagospodarować. W przypadku parku przy ul. Wilsona, nawiązując do istniejącej zabudowy wielorodzinnej, teren można sprzedać i mieć z tego całkiem niezłe podatki. W tej chwili tym parkiem od lat się nie zajmujemy i jest to teren zapomniany. Jest to powierzchnia około 1 hektara i rzeczoznawca majątkowy wycenił to na ponad 700 tys. zł. 

Radny H. Kłapouch – Wracając do budynku przy ul. Bol. Prusa, mam pytanie, czy kotłownia posiada swój licznik i jaka jest możliwość zamknięcia tych miejsc, gdzie jest nielegalnie pobierana woda. 

Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Każdy dostał niedopłatę łącznie, zarówno 
z tytułu centralnego ogrzewania, jak i wody. 


Radny H. Kłapouch – Czy kotłownia ma liczniki?


Naczelnik wydziału BGK J. Będzak – Licznik jest na wejściu do budynku 
i dostawca rozlicza nas z licznika głównego, a my poszczególnych mieszkańców. Licznik 
w kotłowni jest. 
Więcej uwag i pytań nie zgłoszono. 

Wobec wyczerpania się porządku obrad i braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący 
P. Żebrowski zakończył i zamknął obrady XLIII sesji Rady Miejskiej w Chojnie. 

Koniec obrad godz.12.25. Na tym protokół zakończono.

Wiceprzewodniczący Rady

Piotr Żebrowski
Protokółowała:

Teresa Będzak 

