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P R O T O K Ó Ł  Nr XLVIII/2018
z sesji Rady Miejskiej w Chojnie

z dnia 27 września 2018 r.

Do punktu 1, 2, 3.

--------------------- W związku z nieobecnością przewodniczącego Rady Miejskiej w Chojnie Piotra Mroza XLVIII sesję otworzył i prowadził Wiceprzewodniczący Rady Piotr Żebrowski. Powitał wszystkich serdecznie. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.

Na sesji nieobecni byli radni: M. Burak, P. Mróz, J. Prus i M. Strelczuk.

W obradach udział brali: burmistrz A. Fedorowicz, z-ca burmistrza W. Długoborski, skarbnik A. Górska, radca prawny urzędu, naczelnicy wydziałów, przedstawiciele jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, przedstawiciele mediów lokalnych.
- lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu

- lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu 

Do przedłożonego porządku obrad głos zabrał z-ca burmistrza W. Długoborski:

 - Zgodnie z ustaleniami na posiedzeniu wspólnym komisji, w związku z dalszymi pracami nad doskonaleniem tego projektu uchwały chcemy zdjąć z dzisiejszego posiedzenia projekt uchwały w sprawie procedury dokonywania zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Chojna. W to miejsce chcemy, aby wprowadzić, zgodnie z obowiązkiem informację z wykonania budżetu gminy za I półrocze tego roku.


Radny B. Michno - Składam wniosek o zdjęcie punktu 8 dot. rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki mieszkaniowej w Chojnie.


Z-ca burmistrza W. Długoborski - W związku z tym, że po raz kolejny chcecie państwo zdjąć ten punkt z porządku obrad, wyrażę swoje niezadowolenie i dezaprobatę dla takiego procedowania uchwały. Proponujemy państwu po raz kolejny podjęcie uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej, formalnej likwidacji tego zakładu, który de facto nie istnieje. Tego zakładu już nie ma. Państwo, jako Wysoka Rada, która w kompetencjach ma prawo, obowiązek, aby podjąć uchwałę o likwidacji, albo o powstaniu takiego zakładu. Nie wskazujecie, jakie elementy należy przedstawić państwu, aby można było taką uchwałę skutecznie podjąć. Tyko z sesji na sesję, albo państwo jej nie podejmujecie, albo zdejmujecie z porządku obrad. Wydaje się to nieracjonalne i szkodliwe. Szkodliwe dla gminy, bo jednak koszty w związku z funkcjonowaniem tego zakładu są ponoszone i dalej rosną. Po drugie jest to szkodliwe społecznie, również wobec osób tam zatrudnionych. Wobec tych pracowników, którzy żyją w ciągłym stresie z niepewności i niejasnej sytuacji. Do tego doszła sytuacja też taka, że pełniący obowiązki dyrektora tego zakładu złożył rezygnację z tej funkcji. Podobnie zachowuje się pani główna księgowa tej jednostki, która też w takiej sytuacji, w takich warunkach, nie chce dalej funkcjonować, ponieważ nie wie, nie ma możliwości spięcia budżetu. Zbliża się koniec roku, gdzie w sposób naturalny należałoby podsumować funkcjonowanie tego zakładu, zbilansować, dokonać raportu i sprawozdania, i zaplanować budżet przypadający na realizację zadania w budżecie gminy. Jest to zadanie gminy i ten dług, który ciąży na zakładzie, jest długiem gminy. On pozostaje w spadku po zakładzie na gminie. Wydaje się w sposób oczywisty, dla dobra gminy i jej mieszkańców, a także pracowników tego zakładu, zlikwidowanie tego zakładu. Ubolewam, że państwo jesteście niemą radą w tym względzie. Jak można uparcie tkwić w utrzymywaniu czegoś, co nie istnieje. Publicystyka medialna w tym zakresie nie ma się w żaden sposób do argumentów. O co chodzi, żeby ten zakład utrzymać? Jakie są przesłanki, żeby ten zakład dalej funkcjonował? Jest to ze szkodą dla gminy, dla jej mieszkańców i dla pracowników tego zakładu. Jest to utrzymywanie fikcji. Wszyscy pozostali pracownicy w liczbie sztuk 4 przeszli do pracy w budynku Urzędu Miejskiego i to złagodziło napięcie w zakładzie. Jesteśmy dla nich pewną opoką, ochroną w sytuacjach stresowych, jak spiąć budżet. Pomagamy im w tym względzie. Państwo nie wskazujecie, co jeszcze można pokazać, aby można było spełnić Wasze oczekiwania, abyście zechcieli tę uchwałę podjąć. Mówię to ze smutkiem, ale na bazie mojego doświadczenia samorządowego, z taką obstrukcją ze strony rady, nigdy się jeszcze nie spotkałem. 


Radny R. Stec - Jeżeli przejdzie wniosek radnego Michno, to nie będzie już rozmowy na ten temat, a mam jeszcze kilka słów do powiedzenia. Czas skończyć z propagandą, bo uważam, że likwidacja ZGM zapadła już dawno w głowach naszych radnych. Jest tylko pytanie, ile jeszcze niektórzy mogą na tym ugrać. Sprawę ZGM wałkujemy już od początku kadencji, problemy zakładu znamy dokładnie od podszewki i uważam, że nie powinniśmy tego zostawiać na następną kadencję. Nikt nie chce zamiatać brudów pod dywan i jeśli ktoś będzie chciał sprawdzić, co działo się w ZGM, to sprawdzi. Nowi radni nie będą znali tego tematu i będą potrzebowali dużo czasu, żeby zapoznać się z sytuacją ZGM. Uważam, że jest to problem obecnej rady, dlatego proszę o rozsądek i zrozumienie, i nie zdejmować tego projektu z porządku obrad i zagłosować za likwidacją tego zakładu. 


Radny B. Krzyżanowski - Wnioskuję o utrzymanie tego punktu w porządku obrad, a jeśli zdjęcie, to proszę o pełne uzasadnienie, dlaczego.


Radny H. Kłapouch - Na wielu sesjach radni składali swoje uzasadnienie, dlaczego i nikt się do tego uzasadnienia nie odnosił. Proszę, więc o poddanie tego wniosku pod głosowanie.


Radny B. Krzyżanowski - Na ostatniej sesji też nie było uzasadnienia do projektu uchwały i myślę, że Gazeta Chojeńska w końcu napisze, dlaczego radni nie chcą podjąć uchwały. Mieszkańcy mogą nie mieć ciepła zimą. Kto za to odpowie?


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Nie mogę zgodzić się z takim argumentem ze strony radnego pana Kłapoucha, bo to jest zwyczajnie nieprawda. Nie było żadnych argumentów, ponieważ państwo, na każdej sesji, kiedy ten punkt był rozpatrywany, wnosiliście różne oczekiwania. Uroczyście oświadczam, że te wszystkie państwa oczekiwania zostały wypełnione, przekazaliśmy wszystkie dokumenty, materiały i wgląd do nich jest w dalszym ciągu. Mogliście państwo przez ten cały okres 9 miesięcy, kiedy wałkujemy ten temat, przeanalizować na wszystkie trzy strony, do trzeciego pokolenia włącznie. Przecież sytuację w ZGM badała komisja rewizyjna. Nie wyciągnęła żadnych wniosków, tyko skierowała od razu sprawę do prokuratury. Co to jest za współpraca? Chociaż rozsądek niech zwycięży. Zastanówcie się nad tym, co robicie. Mamy koniec roku i Regionalna Izba Obrachunkowa będzie nas wzywać do tego, żeby gdzieś ten dług ulokować. Czemu radny Michno nie powie, dlaczego proponuje zdjęcie? 

Radny B. Michno - Kilka razy prosiliśmy o audyt finansowy. Był zlecony jeden audyt za ponad 10 tys. zł, który nic nam nie wskazał. A jeśli już oczekujecie uzasadnienia, chociaż nie chcę tu robić kampanii wyborczej, to nasza kandydatka na burmistrza ma inne zdanie i twierdzi, że nie trzeba likwidacji ZGM. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Ja jestem oszołomiony, proszę Państwa, co się dzieje? To, czemu nie zdradzicie tego sekretu, skoro macie takie rozwiązanie idealne? Powiedzcie, co zrobić, żeby ten zakład dalej funkcjonował. Pan mówi o jakiś sprawach wyimaginowanych sprawach. Audyt był zrobiony i jeśli państwu nie odpowiadał, o trzeba było podjąć uchwałę o wykonaniu takiego audytu i o przeznaczeniu 50 tys. zł z budżetu gminy na wykonanie takiej pracy. Ale to bez sensu, bo jaki zakład jest, to każdy widzi. O co więc chodzi w tej gminie? A państwo tak kochacie tę gminę. To pokochajcie ją wreszcie autentycznie, a nie udawajcie i nie wydawajcie tam pieniędzy, gdzie nie trzeba. A to jest działanie na szkodę gminy. 


Więcej uwag nie było Wiceprzewodniczący rady P. Żebrowski poddał pod głosowanie kolejne wnioski zgłoszone do porządku obrad.

Za zdjęciem punktu 12 i wprowadzeniu w zamian informację z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2018 roku głosowało 10 radnych, w obecności 10 radnych.

Za zdjęciem punktu 8 dot. likwidacji ZGM w Chojnie głosowało 7 radnych, 3 było przeciwnych, w obecności 10 radnych.


Porządek ze zmianami przyjęto jednogłośnie.

- Porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
Protokół z XLVI sesji Rady, która odbyła się w dniu 19 lipca 2018 r. został przyjęty jednogłośnie, bez uwag.
Do punktu 4.

--------------- 
Burmistrz A. Fedorowicz uzupełnił sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym.

- Zanim przejdę do sprawozdania, myślę, że będę wyrazicielem słów wszystkich tutaj obecnych, ale również wszystkich mieszkańców gminy. Chcemy podziękować kobiecie, która w działalności profilaktycznej, prozdrowotnej w ciągu kilku lat zrobiła bardzo dużo. Należy zauważyć, co zrobiła dla osób chorych na raka piersi, tzw. amazonek. Z tego, co wiem, w tym stowarzyszeniu znaleźli się również panowie, chorzy na raka prostaty. Marsz Życia jest wydarzeniem roku, który integruje społeczność i myślę, że państwo wielokrotnie uczestniczyliście w tym marszu. Chcielibyśmy złożyć gratulacje w związku z osiągnięciem zaszczytnego tytułu Kobiety Roku Pomorza Zachodniego-Powiatu Gryfińskiego i życzyć dalszych, cudownych dni, sukcesów, spełnienia marzeń i oczywiście wsparcia wszystkich ludzi dobrej woli, wielkich serc, w tych przedsięwzięciach, które są przez stowarzyszenie Amazonki realizowane. Szanowni Państwo - pani Teresa Szajnowska, powitajmy ją gromkimi brawami!


Burmistrz A. Fedorowicz wraz z zastępcą burmistrza W. Długoborskim wręczyli pani Teresie list gratulacyjny i kwiaty, z prośbą o przekazanie życzeń wszystkim członkiniom Stowarzyszenia i wszystkim przyjaciołom stowarzyszenia.


Pani Teresa Szajnowska podziękowała za życzenia i wyróżnienie, zaznaczając, że jest to bardzo ciężka praca. Jest bardzo dużo kobiet chorych, które potrzebują pomocy. Ale rak to nie wyrok. Spotkania Amazonek odbywają się, w co drugą środę, na Prusa 1 w Chojnie. Marzeniem jest, by pomieszczenie było większe, z zapleczem kuchennym, bo członkinie nie mieszczą się już w tym lokalu. Kiedyś było 15 kobiet, teraz 43. Marsz Życia pokazuje, że z rakiem można żyć i żyje się z tym rakiem. Podziękowała wszystkim, którzy im pomagają.


Dalej burmistrz A. Fedorowicz przeszedł do części sprawozdawczej: 

31 sierpnia spotkaliśmy się w Urzędzie z przedstawicielem spółki DUON w związku z ostatnią podwyżką, jaka miała miejsce i z ewentualną próbą złagodzenia tych skutków oraz deweloperem, który rozpocznie za chwilę budowę mieszkań przy ul. Dworcowej i Wilsona. Chodzi głównie o dostosowanie możliwości kotłowni i zwiększenie jej mocy. 
3 września miała miejsce inauguracja roku szkolnego we wszystkich szkołach.

4 września w Centrum Kultury miała miejsce inauguracja projektu Shared w ramach Transgranicznego Planu Działania. Od 11 lat współpracujemy z partnerami polskimi i niemieckimi. Wchodzimy w zadania w różnych obszarach, np. gospodarka, turystyka, edukacja.

7 września odbył się Konwent Polska-Ukraina po raz pierwszy w Chojnie.

7-8 września Dni Integracji, za rok odbędzie się trzydzieste, jubileuszowe nabożeństwo ekumeniczne. 
7 września w Zespole Dolnej Odry odbył się Dzień Energetyka.

8 września odbyły się Dożynki Archidiecezjalne w Gryfinie.

7-9 września odbyły się targi rolne w Barzkowicach.

11 września odbyło się spotkaliśmy się z panią Katarzyną Dąbrowską z Banku Gospodarstwa Krajowego w sprawie realizacji projektu Mieszkania Plus. Od dnia podpisania umowy, a podpisało ją 21 samorządów w naszym województwie, minął już ponad rok, zmieniały się osoby odpowiedzialne za projekt, jak również zmieniła się formuła i sposób finansowania przedsięwzięcia. W 100 procentach Bank Gospodarstwa Krajowego będzie partnerem, który to przedsięwzięcie będzie realizował, a gmina może dać spółkę np. PUK albo utworzyć spółkę, która będzie to przedsięwzięcie realizować. Kiedyś powiedziałem, że czynsz z możliwością wykupu będzie wynosił 11 złotych, jednak pani trochę urealniła to, mówiąc o faktycznych kosztach, jak to wygląda w innych częściach kraju. Taki czynsz będzie wynosił około 20 zł. 

12 września spotkaliśmy się z przedstawicielką Polskiej Spółki Gazownictwa w sprawie poprowadzenie sieci z Dębna, przez Trzcińsko, od strony Barnkowa do Chojny. Kiedy to nastąpi, to tego nie powiedziano, ale są osoby do tego powołane, które mają możliwości w rozeznaniu gmin, bo nic tak nie uzdrawia rynku, jak zdrowa konkurencja. Jestem za tym, żeby dla Duon-u, który przywozi tutaj gaz i rozpręża była właśnie taka konkurencja w postaci gazu zimnego. Jest to zadanie na kolejne lata. Duon kiedyś obiecywał wiele inwestycji i skończyło się tylko na obiecankach.  Wyłapują tylko dużych odbiorców i takich też mają, np. szkoły, przedszkola i przedsiębiorcy. Myślę, że włączymy zielone światło dla Polskiej Spółki Gazownictwa, w miarę kompetencji i możliwości. 

15 września odbył się Marsz Życia zorganizowany przez Stowarzyszenie "Amazonki".

15 września odbyły się dożynki w Rurce.

W tym samym dniu odbyło się Święto Chleba w Krzymowie.

16 września odbyły się uroczystości związane z dniem Sybiraka, w czasie, których miała miejsce premiera filmu "Powrót".

17 września w Centrum Kultury odbyło się spotkanie z mieszkańcami zainteresowanych programem "Czyste Powietrze". 105 mld zł jest do dyspozycji Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Program jest adresowany do właścicieli domków jednorodzinnych i bliźniaczych. Na spotkaniach sołeckich w większości miejscowościach o tym mówiłem. Będzie to trwało do 2029 roku, czyli cały czas można zgłaszać się albo do nas do urzędu, albo do Wojewódzkiego Funduszu, albo na stronie internetowej można znaleźć szczegółowe. Dotyczy to inwestycji związanych z wymianą źródeł ciepła, czyli kotłów c.o. na bardziej ekologiczne, termomodernizacją, czyli wymianą stolarki okiennej, dociepleniem budynków. Dotacja w maksymalnej kwocie do 53 tys. zł, a minimalna wartość projektu 7 tys. zł. Dotacja, czyli pieniądze bezzwrotne ewentualnie pożyczka, w części umarzalna. Od października natomiast rusza program adresowany do nieruchomości wielolokalowych. 

18 września odwiedziła nas pani urzędnik wyborczy.
21 września uczestniczyłem w posiedzeniu Rady Nadzorczej Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych. Na dzisiaj przedsiębiorstwo jest w dobrej kondycji, zastanawia się nad różnymi inwestycjami, ale myślę, że jest to raczej przyszłość, być może niedaleka. 


Kilka słów o inwestycjach:

- Podpisałem umowę z wykonawcą na budowę remizy w Nawodnej. W najbliższy poniedziałek podpisujemy z panem Marszałkiem Jarosławem Rzepą umowę na budowę świetlicy w miejscowości Czartoryja. 

Rozpoczynają się zaplanowane remonty świetlic w miejscowościach Rurka, Jelenin, Grzybno, Strzelczyn. 

W przyszłym tygodniu zostanie zakończona budowa trasy rowerowej.

Czekamy teraz na ofertę PUKu w sprawie budowy kanalizacji w ulicy Zielonej. Odwiedził nas inspektor Górniak z Urzędu Wojewódzkiego z panią inspektor z Nadzoru Budowlanego. Stwierdziliśmy, że jest możliwe pozyskanie pieniędzy na naprawę nawierzchni, a nawet na wykonanie nowej, i wykonanie kanalizacji deszczowej. Mam nadzieję, że za chwilę PUK złoży swoją ofertę w ramach umowy in haus i będziemy mogli zlecić wykonanie kanalizacji sanitarnej, a mamy promesę, że jesteśmy jednymi z niewielu samorządów w Polsce i w województwie, że tak, jak otrzymaliśmy pieniądze na Zatoń, tak samo dostaniemy na ulicę Zieloną. Kiedy budżety będą uchwalone, składamy wniosek i mamy nadzieję, że zostanie on przyjęty.
Dzisiaj kończą się zebrania wiejskie. Dziękuję wszystkim, szczególnie sołtysom 
i mieszkańcom, którzy byli, którzy mówili o swoich bieżących problemach.

Do 6 października wykonawca zadeklarował zakończenie budowy drogi Krajnik Dolny-Zatoń Dolna. 

Zespół Parków Krajobrazowych montuje wiaty, stoły, witacze, ławki, stojaki na wielu działkach w naszej gminie, a w samej Chojnie jest to plac przy Platanie, plac zabaw przy Mieszka I, plac zabaw na Barnkowie i plac zabaw w wąwozie. 

Również do końca miesiąca zostaną zakończone prace związane z budową, przebudową i rozbudową infrastruktury turystycznej i rekreacyjnej, z ramienia DIROW. Dotyczy to inwestycji w Stokach, Krajniku Górnym i Kamiennym Jazie. 

Twa remont murów obronnych i myślę, że wykonawca zdąży, by móc dotację otrzymaną od Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, rozliczyć w terminie.


Dziękuję bardzo.
- sprawozdanie z prac w okresie międzysesyjnym stanowi załącznik nr 4 do protokołu
Do punktu 5.

-----------------

Wiceprzewodniczący P. Żebrowski przedstawił informację dotyczącą spraw w okresie międzysesyjnym.

Do biura rady wpłynęło pismo od przedsiębiorstwa Wody Polskie, które zaopiniowały projekt regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Chojna. Wpłynęło pismo z Prokuratury Rejonowej w Gryfinie zawiadamiające o wszczęciu śledztwa w sprawie niedopełnienia obowiązków przez burmistrza Chojny i dyrektora Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej Chojnie

Trzecie pismo, to interpelacja przewodniczącego Rady Miejskiej w Chojnie Piotra Mroza dotycząca problemów mieszkańców budynku przy ul. Bol. Prusa w Chojnie. Chodzi tu o różnice w wartościach zużycia ciepłej i zimnej wody, pomiędzy wskazaniami liczników umieszczonych w poszczególnych mieszkaniach, a wskazaniem licznika głównego. Wnioskuje o zainstalowanie liczników w poszczególnych mieszkaniach na koszt gminy. Interpelacja zostanie przekazana na piśmie do pana burmistrza. Wszystkie pisma są do wglądu w biurze rady.
Do punktu 6.

---------------- 
Interpelacje i zapytania radnych.
1. Radny Radosław Stec:

- proszę o przekazanie aktualnej informacji w sprawie przejścia dla pieszych przy przychodni SALUS oraz przejścia dla pieszych na ulicy Mieszka I, w pobliżu Intermarche.

- poruszam po raz kolejny problem gruzu na placu targowym, koło Biedronki. Od kilku miesięcy nie ma kto tego sprzątnąć, a zgłaszałem to już trzy sesje wstecz.

- na jakim etapie jest sprzedaż tego placu targowego? Czy wartość pierwotna 500 tys. zł jest nadal aktualna czy cena została obniżona?

- na jakim etapie jest realizacja projektu OSA przy Szkole Podstawowej Nr 1 w Chojnie? 
Czy w gminie Chojna powstaną jeszcze takie Otwarte Strefy Aktywności?

- co zamierza zrobić inwestor, który kupił park przy ul. Wilsona?

- czy ma jakieś plany inwestor, który kupił teren przy ulicy Ogrodowej z budynkiem planowanego szpitala? Czy ma jakieś wizje na przyszłość?

- czy są jakieś informacje dotyczące przekazania sprawy Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej do prokuratury? Na jakim jest to etapie?

- mieszkańcy miejscowości Graniczna i Bara skarżą się na odór podczas nawożenia pól przez firmę Poldanor. Proszę w ich imieniu o interwencję.

2. Radny Piotr Żebrowski:

- dotyczy 200 hektarów na lotnisku: na ile hektarów jest podpisana umowa dzierżawy i z kim? Czy ktoś zrezygnował z tych dzierżaw?

- dotyczy podziału klas na grupy językowe w SP Nr 1: czy podjęto decyzję, czy będą takie podziały czy zostało to wstrzymane? 

3. Radny Bartosz Michno:

- chciałbym uzyskać informację na temat przystanku autobusowego w Krajniku Dolnym. 
- co jest planowane na targowisku w Krajniku Dolnym?

Do punktu  7.

---------------- Komisje nie formułowały wniosków.

Do punktu 8. 

-----------------

wycofany

Do punktu 9.

------------------ Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Chojna na 2018 rok.
Skarbnik A. Górska - W zaproponowanym projekcie uchwały wraz z autopoprawkami proponujemy zwiększyć dochody gminy Chojna o kwotę 941.072,30 zł, zmniejszyć dochody gminy o 920.097,98 zł. Ogółem kwota dochodów uległaby zwiększeniu 20.974,32 zł. Kwota wydatków ogółem uległaby zwiększeniu o 20.280,42 zł. Wśród zaproponowanych zmian chcielibyśmy wprowadzić subwencję oświatową w kwocie 70 tys. zł z przeznaczeniem dla Szkoły Podstawowej Nr 1 w Chojnie na wyposażenie gabinetów lekcyjnych. Dodatkowo chcielibyśmy zwiększyć środki na remonty bieżące dróg, 20 tys. zł chcielibyśmy przeznaczyć na bieżące utrzymanie ścieżki rowerowej, w tym oznakowanie. Jest to związane z przejęciem do użytkowania i do utrzymania ścieżki rowerowej wybudowanej z udziałem Marszałka Województwa. Chcielibyśmy również wprowadzić takie zadanie, jak budowa nawierzchni drogi gminnej w m. Nawodna z kwotą 38 tys. zł, jak również 55 tys. zł proponujemy zabezpieczyć na budowę oświetlenia solarnego w gminie Chojna. Szacunkowo określamy tu na 5 lamp solarnych. Wprowadzamy modernizację świetlicy w miejscowości Strzelczyn na kwotę 80 tys. zł. Chcielibyśmy dokonać zakupu i montaży piłkochwytów w miejscowości Lisie Pole 18 tys. zł, w Krajniku Górnym 15 tys. zł i do Szkoły Podstawowej N 2 w Chojnie, a także 35 tys. zł na wymianę rynien na sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej w Nawodnej.


Stanowiska komisji:

Komisja Gospodarki Finansowej,... - 1 za, 2 radnych wstrzymało się od głosu.

Komisja Kultury, Oświaty,... - 1 za, 2 radnych wstrzymało się od głosu.

Komisja Gospodarki Komunalnej, ... - jednogłośnie za.


Radny P. Bucyk - Mam pytanie odnośnie zdjęcia środków na budowę przedszkola. Projekt będzie kosztował nas, jako gminę, w granicach 1.800 tys. zł. Miałem możliwość uczestniczyć w zebraniu rodziców dzieci 3-latków, w związku z tym mam pytanie, czy na moment, kiedy nie możemy rozpocząć jeszcze budowy tego przedsięwzięcia jest fizycznie szansa na to, żeby te 3-latki mogły być od stycznia gdzieś ulokowane? Wiem, że alternatywą jest utworzenie takiej grupy przedszkolnej w SP Nr 2. Czy pan burmistrz może udzielić odpowiedzi na to pytanie?


Burmistrz A. Fedorowicz - Zanim poproszę pana dyrektora o kilka zdań w tym temacie, chcę powiedzieć, że budynek, w którym mieściła się plebania, a jest jeszcze tam kaplica kościelna, chcemy w przyszłości przeznaczyć na siedzibę żłobka dla dzieci. Czekamy, aż cały fizycznie zostanie uwolniony. Natomiast, co do innego rozwiązania, dotyczącego przyjęcia dzieci, to poproszę o informację pana dyrektora. Pewne rzeczy już ustaliliśmy. 


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Od tego dnia, w którym się spotkaliśmy, niewiele się zmieniło, tym bardziej, że SP Nr 2 jest naturalnym wsparciem dla dzieci z przedszkola z ulicy Sikorskiego. Jest to niedaleko, więc można byłoby tam ulokować grupę dzieci. Byliśmy z panią dyrektor przedszkola obejrzeć obiekt, więc opieram się na opinii pani dyrektor, która zawiadywałaby tą grupą w tym budynku. Stwierdziła, że nie jest to dobre miejsce i raczej wolałaby, żeby tam nie lokować tej grupy, ze względu na kłopoty organizacyjne i wielkość tego pomieszczenia. Również rozmawialiśmy z panią dyrektor SP Nr 1, która również stwierdziła, że takiej możliwości nie ma, tym bardziej, że jeszcze funkcjonują klasy gimnazjalne i duża część szkoły podstawowej. Nie pozwala jej to na wygospodarowanie wolnych pomieszczeń, może w przyszłym roku, kiedy już gimnazjum nie będzie. Nam jednak zależy, żeby to uruchomić od 1 stycznia. W związku z tym dalej szukamy i w przyszłym tygodniu podejmiemy znowu próbę prześwietlenia obiektów, które mogłyby być brane pod uwagę. Mówimy tu o obiektach użyteczności publicznej, bo tylko takie mogą być brane pod uwagę. 


Radny P. Bucyk - Podczas tego spotkania jeden z rodziców wskazał budynek alternatywny na ulicy Owocowej. 


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Dajemy sobie na to przyszły tydzień, żeby ten temat rozpoznać. Jest to budynek po byłym fitness i taka propozycja rodziców padła, żeby ten obiekt, który jest prywatny, na pewien czas wynająć. W budżecie projektu są środki finansowe, które można byłoby na takie przedsięwzięcia przeznaczyć. Jest jednak kwestia odnalezienia właściciela i przeanalizowania, czy taki obiekt nadałby się dla naszych potrzeb.


Radny P. Bucyk - Pani skarbnik wspomniała o kredycie na realizację tego przedsięwzięcia. Jakie warunki musimy spełnić w najbliższym kwartale, jaki będzie czas realizacji tego zadania, żeby w 2019 roku oddać do użytku to przedszkole?


Skarbnik A. Górska - Musi być uchwalony budżet, pozytywna opinia o długu i zgoda Ministerstwa. Dopiero wtedy możemy ruszać z projektem. Przetarg może się odbyć równolegle, bo zarówno na kredyt, jak i na budowę przedszkola. Myślę, że do połowy lutego na pewno to potrwa. 


Dyrektor ASiIS W. Gołąb - Jeżeli chodzi o projekt, to przez Wojewódzkim Urzędem Pracy musimy wykazać, dlaczego go zmieniliśmy, że chcemy bogatszą wersję i pieniądze z tym związane. Jeśli państwo dzisiaj w wieloletniej prognozie finansowej uchwalicie, że to zadanie może się znaleźć, to w przyszłym tygodniu złożymy stosowny wniosek do WUP o prolongatę tego terminu. Uzasadnieniem będą zaplanowane środki w budżecie. Część inwestycyjna byłaby w roku 2019, natomiast część "miękka" byłaby w 2020 roku. 


Radny P. Bucyk - Wiem, że w 2019 roku planujemy zakup wozów strażackich, jest budowa remizy, przedszkole to inwestycja w granicach 2 mln zł. Czy pani skarbnik jest w stanie przedstawić inwestycje na 2019 rok i co będziemy kredytować? Co w przypadku, kiedy nie uzyskamy tego dofinansowania na rozbudowę tego przedszkola? Czy ten projekt upadnie i nie będzie realizowany?


Skarbnik A. Górska - Projekt budżetu, który zostanie przedłożony do 15 listopada, może różnić się od kwot, które na 2019 rok planujemy. To wynika z naturalnego życia budżetu. Na ten moment projektowany budżet zakłada kwotę wydatków majątkowych w wysokości 7.219.299 zł, w tym jest budowa przedszkola na kwotę 2.059 tys. zł, zakup samochodów strażackich, rata z tytułu wykluczenia cyfrowego i są zabezpieczone wszystkie przedsięwzięcia ujęte w wieloletniej prognozie finansowej gminy Chojna. Zadanie związane z zakupem samochodu jest związane z kredytem, który jest z wyłączeniem art. 243, natomiast na budowę przedszkola zaciągniemy kredyt ekstra. Pozostałe zadania są finansowane z wydatków majątkowych gminy. Na ten moment jest założenie planu, a co będzie potem, nie jestem w stanie państwu powiedzieć. 


Radny P. Bucyk - Czyli kwota 300 000 zł, która była rzekomo zagwarantowana na projekt przedszkolny, nie może być sztywno zaplanowana, tak jak w przypadku ulicy Zielonej?


Skarbnik A. Górska - Nie ma potrzeby, ponieważ budżet jest planem rocznym. Niewykorzystane środki wygasną i przejdą do kolejnego roku w postaci wolnych środków, nadwyżki, to zależy, jaki będzie finał tegorocznego budżetu. Na tym etapie nie ma takiej potrzeby. 


Radny P. Bucyk - Pozwolę sobie jeszcze jedno pytanie. W przypadku, gdyby się okazało, że nie zrealizujemy jeszcze tego projektu, czy jest jakaś alternatywa? Nie mówię tu o rozbudowie przedszkola, ale chociażby o adaptacji innego budynku np. wspomnianej parafii. Czy przewidujecie państwo coś, żeby zagwarantować opiekę dla trzylatków? Bo jest to ewidentnie duży problem. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Drodzy państwo, na dzień dzisiejszy tak mówiąc ogólnie, nie ma problemu z trzylatkami, wszystkie dzieci są przyjęte. Zawsze jest taki minimalny ruch pod koniec sierpnia, na początku września. Nie wszystkie, mimo wieku, są dostosowane emocjonalnie. Ale nie ma w tej chwili żadnego problemu. To, że chcieliśmy stworzyć i nadal chcemy stworzyć dodatkowe miejsca, to wynika z tego, żeby było dużo miejsca, przestrzeni, swobody i żeby zagwarantować miejsca dla ewentualnego wyżu demograficznego. Zawsze są jakieś inne rozwiązania na wypadek boom'u, gdyby to się zdarzyło. Nie zakładamy, że nie będziemy mogli tego przedsięwzięcia zrealizować, bo zrealizujemy. Ale gdyby coś się wydarzyło, że nie dostaniemy dofinansowania, to myślę, że jest parę rozwiązań, ale o tym dzisiaj nie będziemy mówić. Mamy obiekty, którymi dysponujemy albo miejsca, które można rozbudować i też mieć dodatkowe 20 czy 40 miejsc potrzebnych. 


Radny P. Bucyk - Mówiąc o 3-latkach, miałem na myśli te, które osiągną ten wiek rocznikowo. Mam bezpośrednie informacje, jakie jest zainteresowanie i ilu rodziców wnioskowało, żeby dzieci były przyjęte. Świadomość tego pełnych 3-latków, a prawie 3-latków, to tutaj na pewno jest zapotrzebowanie. Dziękuję bardzo. 


Radny P. Żebrowski - Czyli 100 tys. z wprowadzone autopoprawką zostaje.


Radny P. Bucyk - Odnośnie inwestycji Zatoń - Krajnik, czyli remontu drogi, to rozumiem, że to już ta finalna kwota, która jest w tym momencie ujęta w budżecie, nie ulegnie zmianie? Nie przewidujemy żadnych niespodzianek? 


Skarbnik A. Górska - Nie przewidujemy. Całe zadanie 1 220 000 zł. Dofinansowanie 868 025,30 zł. Wykonawca jest już na placu budowy. Czekamy na faktury. 


Radny R. Stec - A co jest przyczyną, że kwota ta jest mniejsza niż zakładano poprzednio? 


Skarbnik A. Górska - Początkowo kwota wynosiła 920 000 zł, natomiast w trakcie uzupełniania dokumentacji, okazało się, że część terenów, przez które przebiega ta droga, należy do Nadleśnictwa i nie mamy tytułu żeby uzyskać takie dofinansowanie, stąd też zmniejszona kwota. 


Więcej uwag nie było. Wiceprzewodniczący P. Żebrowski poddał pod głosowanie przedłożony projekt uchwały. W wyniku głosowania uchwała Nr XLVIII/363/2018 w sprawie zmian w budżecie gminy Chojna na 2018 rok została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Do punktu 10.

------------------ 
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna na lata 2018-2026.

Skarbnik A. Górska - Zmiana wieloletniej prognozy finansowej na lata 2018-2026 jest uaktualnieniem dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów budżetu Gminy Chojna. Uaktualniliśmy również przedsięwzięcie dotyczące zwiększenia miejsc przedszkolnych, 
o którym mówiliśmy we wcześniejszej uchwale.

Stanowiska Komisji:

Komisja Gospodarki Finansowej,.. - 1 radny za, 2 wstrzymało się od głosu, przeciwnych nie było;

Komisja Kultury, Oświaty, .. - 1 radny za, 2 wstrzymało się od głosu, przeciwnych nie było;

Komisja Gospodarki Komunalnej, .. - jednogłośnie za przyjęciem projektu uchwały.


Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Uwag do projektu uchwały nie było. Uchwała Nr XLVIII/364/2018 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojna na lata 2018-2026 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 6 do protokołu

Do punktu 11.

--------------- 
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej Gminy Chojna.
Skarbnik A. Górska - Projekt uchwały dotyczy trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Chojna. Dotychczasowa uchwała obowiązuje od 2010 roku i chcielibyśmy uszczegółowić zapisy projektowanego budżetu w zakresie dochodów i wydatków, by budżet był konstruowany w działach, rozdziałach i paragrafach. Pozostałe paragrafy nie ulegają zmianie. 


Radny P. Żebrowski - Które dokładnie paragrafy ulegają zmianie w stosunku do uchwały poprzedniej?


Skarbnik A. Górska - Paragraf 5 i 6.


Radny P. Bucyk - Czy jesteśmy zobligowani do jej aktualizacji. Nie ma tutaj większych zmian.


Skarbnik A. Górska - Nasza kolegiantka w Regionalnej Izbie Obrachunkowej poprosiła mnie, żebym przypilnowała, aby konstrukcja naszego przyszłego budżetu była zgodna właśnie z tą uchwałą. W tej chwili uchwała mówi o konstrukcji budżetu w działach i rozdziałach, a my robimy jeszcze do paragrafów. 

Więcej uwag nie było. Następnie wiceprzewodniczący P. Żebrowski poddał pod głosowanie projekt uchwały. Uchwała Nr XLVIII/365/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
Do punktu 12.

----------------- Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Chojna za I półrocze 2018 roku.
Skarbnik A. Górska - Budżet w pierwszym półroczu 2018 roku został wykonany po stronie dochodów w 53,55 procentach planu, wydatki w 46,15 procentach planu. Pierwsze półrocze zamknęliśmy nadwyżką w wysokości 4.098.998,89 zł. Przychody zrealizowane zostały w 100 procentach i jest to kwota wolnych środków pochodzących z 2017 roku.

Uwag nie było. Sprawozdanie stanowi załącznik nr 8 do protokołu
Do punktu 13.

----------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie przez Gminę Chojna nieruchomości niezabudowanej 

Naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn - Projekt uchwały dotyczy uregulowania stanu prawnego nieruchomości drogowej. Uregulowanie będzie polegać na wykupie działki od osoby fizycznej o pow. 30 metrów i ta droga stanowi drogę wewnętrzną gminy.

Stanowisko komisji finansowej – za przyjęciem projektu uchwały 
Stanowisko komisji oświatowej – za przyjęciem projektu uchwały;
Stanowisko komisji komunalnej – za przyjęciem projektu uchwały. 

Wiceprzewodniczący Rady otworzył dyskusję. Z braku pytań zarządził przegłosowanie powyższego projektu uchwały.

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVIII/366/2018 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

Do punktu 14.

----------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na bezprzetargową sprzedaż nieruchomości, położonych w obrębie Zatoń Dolna gmina Chojna. 
Naczelnik wydziału ZBN M. Juzyszyn - Projekt uchwały dotyczy wyrażenia zgody na sprzedaż bezprzetargową dwóch działek położonych w obrębie Zatoni Dolnej. Ma na celu uregulowanie działek i będzie korzystne to zarówno dla osób fizycznych, jak i dla gminy.

Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Wiceprzewodniczący Rady otworzył dyskusję. Z uwagi na brak pytań zarządził przegłosowanie powyższego projektu uchwały.

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVIII/367/2018 została podjęta jednogłośnie, 
 i stanowi załącznik nr 10 do protokołu.
Do punktu 15.

----------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przejęcia od Powiatu Gryfińskiego zadania zarządzania odcinkiem publicznej drogi powiatowej 
w miejscowości Godków Osiedle, Gmina Chojna w związku budowaną ścieżką rowerową.


Naczelnik wydziału BPI A. Witek - Uchwała jest nam potrzebna w związku z tym, że po wybudowaniu ścieżki rowerowej będziemy nią zarządzać. Niezbędne jest do tego zawarcie porozumienia z Powiatem Gryfińskim. W paragrafie 2 chcę wprowadzić autopoprawkę, że zadanie realizowane „jest” z budżetu gminy Chojna, a w uchwale jest zapis "że będzie realizowane". Planowane jest utrzymanie tej ścieżki rowerowej przez okres 7 lat, ale wykonawca, jakim jest firma Maldrobud, też dał gwarancję na okres 7 lat. 


Radny P. Bucyk - W jakim okresie będzie realizowany projekt dotyczący oznakowania tej ścieżki rowerowej i z jakimi kosztami się to wiąże?


Burmistrz A. Fedorowicz - Otrzymaliśmy kiedyś taką informację od pana dyrektora Sikory, że jest pewna koncepcja, z której dobrze byłoby skorzystać. Wyślemy zapytanie ofertowe, wybierzemy oferenta, który przedstawi najciekawszą propozycję oznakowania dojazdu do tej ścieżki rowerowej. Nie wiem, czy będzie to 5, czy 10 tysięcy złotych, jeżeli chodzi o ofertę z wykonaniem, ale zabezpieczyliśmy na to, łącznie z utrzymaniem tej ścieżki, kwotę 20 tys. zł. Myślę, że do końca listopada powinniśmy z tym się uwinąć. 

Stanowiska komisji były pozytywne, za przyjęciem projektu uchwały.

Wiceprzewodniczący Rady otworzył dyskusję. Z braku pytań zarządził przegłosowanie powyższego projektu uchwały.

W wyniku głosowania uchwała Nr XLVIII/368/2018 została podjęta jednogłośnie, 
 i stanowi załącznik nr 11 do protokołu.
Wiceprzewodniczący P. Żebrowski ogłosił 5-minutową przerwę. Po przerwie wznowił obrady.

Do punktu 16.

----------------- Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Statutu Gminy Chojna. 

Wiceprzewodniczący P. Żebrowski poinformował, że został wybranym przewodniczącym komisji statutowej, która pracowała nad projektem statutu gminy Chojna przygotowanym w nowej wersji w stosunku do obowiązującego. 

Jako przewodniczący Komisji wprowadził autopoprawki do przedłożonego wcześniej radnym projektu statutu. Odczytał zapisy, które zostały zmienione:

W paragrafie 1 nic się nie zmieniło. Tak samo w par.2 i par.3. Paragrafy 6 i 7 zostały pozamieniane miejscami. W ostatecznej wersji paragraf 6 brzmi „1. Organami gminy są rada miejska oraz burmistrz. 2. Zasady oraz tryb przeprowadzania wyborów i wyboru burmistrza określa ustawa.”

Natomiast par. 7 brzmi „Referendum gminne przeprowadza się na zasadach w trybie określonym ustawą”. 

Następna poprawka w par. 27 wykreślamy cały punkt 3. „Radny może być członkiem komisji doraźnej”. 

W par. 28 został wykreślony punkt 6. „Zatwierdzanie rocznych planów pracy komisji i sprawozdań z ich wykonania”. 

W par. 29 wykreślony punkt 3. „zatwierdzanie sprawozdań z działalności komisji”.

W paragrafie 32. w punkcie 3. zostało zmienione na dwóch członków i brzmi „ na pisemny wniosek co najmniej dwóch członków komisji lub przewodniczącego rady, przewodniczący komisji jest zobowiązany zwołać jej posiedzenie. 

W paragrafie 45. punkt 1. „przewodniczący rady po konsultacji z burmistrzem, może ustalić przed sesją, listę osób zaproszonych na sesję. Wykreślamy słowo „ustala” i zamieniamy na „może ustalić”. 

W paragrafie 62. punkcie 7. pozostanie tylko uzasadnienie, w którym należy wskazać podjęcie uchwały.

Wykreślamy cały paragraf 64. i paragraf 65. 

Od tej pory, każdy następny paragraf dostaje nowy numer. 

Przechodzimy do aktualnego paragrafu 70. w punkcie 1 pozostaje: „Jeżeli przy rozpatrywaniu projektu uchwały, zostanie zgłoszony wniosek o jego odrzucenie, rada głosuje w pierwszej kolejności wniosek o odrzucenie".  Reszta zostaje wykreślona.

W paragrafie 73. aktualnie 71. w punkcie 4. na końcu jest „przeprowadza się głosowanie imienne.”.  

W paragrafie 90, obecnie 88. w punkcie 3., podpunkt 1. „powinien zawierać nazwę jednostki kontrolowanej oraz imię i nazwisko kierownika jednostki kontrolowanej. 

W paragrafie 92, obecnie 90. w pkt.1. „w skład komisji rewizyjnej wchodzi od trzech do sześciu radnych, w tym przedstawiciele wszystkich klubów radnych. O liczbie członków komisji decyduje rada.” W pkt.7 „W przypadku zmniejszenia ustalonej przez radę liczby członków komisji, zgodnie z ust.1. rada dokonuje uzupełnienia składu komisji.” 

W paragrafie 95, obecnie 93. w pkt.3. „Czynności komisji rewizyjnej nie powinny naruszać obowiązującego w jednostce kontrolowanej porządku pracy oraz powinny być wykonywane w dniach oraz godzinach pracy kontrolowanej jednostki.” Wykreślono podmiotu, a dodano kontrolowanej jednostki. W pkt.4. także wykreślono „podmiotu” a dodano w zamian „kontrolowanej jednostki”. Pkt.10 zostaje wykreślony w całości. Każdy kolejny punkt w tym paragrafie otrzymuje nową numerację. 
W paragrafie obecnie 97., w pkt.2. „w drodze zarządzenia burmistrz powołuje jednego zastępcę burmistrza.” 

W obecnym par.98, wykreślamy pkt.2 w całości. 

To są wszystkie zmiany. 
Radna E. Lach - W paragrafie 94, obecnym 92, zmieniamy sformułowanie „w terminie dwóch dni” na „ w każdym czasie”. 

Z-ca burmistrza W. Długoborski - Ja rozumiem, że jesteśmy na etapie dyskusji nad tym projektem jako całości dokumentu, statutu gminy. Gdybyśmy mieli odnieść statut gminy do dokumentów państwa to byłaby to nasz Konstytucja. Istotnie jest to bardzo ważny dokument, z punktu widzenia funkcjonowania całej gminy, zasad postępowania w gminie, procedur, które związane są z funkcjonowaniem organów w gminie i wszystkich innych uwarunkowań, jakie wiążą się z jej bytem. Oczywiście, wyjściową jest tutaj ustawa o samorządzie gminnym, która w wyniku zmian administracyjnych w styczniu tego roku, została mocno zmienione. Mocno poprawiona, mocno uzupełniona i to był powód, dla którego należało zmiany zrobić w naszym statucie, tak jak w każdej innej gminie. Czyli wprowadzić te zmiany, które ustawa nakazała, wprowadzić do statutu, tak, aby od nowej kadencji, te zmiany mogły zaistnieć. Jak państwo zauważyliście, jeżeli ktoś pokusił się o to, aby spróbować porównać dotychczasowy statut z wersja, którą mamy dzisiaj, to nie jest to tylko uzupełnienie o zapisy ustawowe, ale to jest znakomita zmiana całego statutu. Został on mocno wzbogacony o zapisy uszczegóławiając funkcjonowanie zarówno rady, komisji rewizyjnej, sposób obsługi rady, związane z funkcjonowaniem rady, itd. Powiem uczciwie, że znowu nie było współpracy między organami, dlatego, że dostaliśmy ten dokument jako kierownictwo, dosyć późno, w tej wersji, która miała być tematem debaty, dyskusji. No i w zasadzie na takich dwóch skromnych posiedzeniach komisji się to odbyło. Uważam to za pewną nieprawidłowość, ponieważ ten dokument, przy tak diametralnej zmianie, powinien być dużo szerzej konsultowany, dużo wnikliwiej przeanalizowany, jak poszczególne zapisy będą skutkować. W większości, uwagi, które pan przedstawił, są moimi uwagami. Nie wszystkie, ale znaczna większość. Więcej niż połowa. Proszę sprawdzić, o ile jest protokół z posiedzenia komisji. Niestety mówię, że zbyt późno zajęliśmy się tą sprawą, bo od stycznia mieliśmy te zmiany wprowadzić. Państwo mieliście okazję być na szkoleniach, kilka miesięcy temu, więc można było przeprowadzić tę pracę spokojnie, w sposób systematyczny, z udziałem na bieżąco radcy prawnego. Tak, żeby wszystkie wnioski można było w szerszym gronie przeanalizować. Oczywiście potrzeba uchwalenia tego dokumentu jest bezsprzeczna, nie widzę powodu żebyśmy to dalej drążyli, chyba, że są jeszcze inne uwagi, które by można jeszcze ewentualnie wprowadzić. Natomiast te wszystkie, które regulują funkcjonowanie gminy, generalnie odzwierciedlają te zapisy, które są w ustawie i wymagają ich wprowadzenia, tak, żeby rzeczywiście można byłoby wdrażać je od nowej kadencji. Jest pewna sprzeczność, która mówi, żeby rozpocząć nową kadencję zaraz po starej kadencji, a sesję zwołać tydzień po ogłoszeniu wyników. Jest to sprzeczność, która powstała w wyniku manipulacji parlamentu, ponieważ po wprowadzeniu ustawy o likwidacji gminy Ostrowice, wprowadzono ten ustęp zmieniający tę sytuację, stąd taka sprzeczność. Mam nadzieję, że ta sytuacja zostanie wyjaśniona i w praktyce się obroni i nie będzie dosłownie interpretowana „co autor miał na myśli”. Mam nadzieję, że od nowej kadencji, ten statut ułatwi funkcjonowanie całej gminy. Dziękuję bardzo.


Wiceprzewodniczący rady P. Żebrowski - Chciałem tylko dodać, że komisja spotkała się dwa razy. Rzetelnie, dogłębnie analizowała cały statut. Projekt statutu zawiera wszystkie niezbędne elementy, które zostały uwzględnione w nim i narzucone przez ustawę i nie wiem, w którym miejscu można by było coś dodać. Zawiera wszystkie istotne elementy. Był analizowany i sprawdzany przez kilku radców prawnych, więc nie widzę problemu. 


Radny P. Bucyk - Ja tylko dodam panie burmistrzu, że te wszystkie zmiany i efekt finalny, to jest zasługa pracy całej komisji. Nie dzieliłbym, kto udzielił większej ilości cenniejszych uwag, a kto nie, bo wszystko przebiegało w drodze dyskusji lub głosowania, jeżeli były kwestie sporne, a tak naprawdę komisja starała się zgromadzić ze wszystkich środowisk, każdy miał prawo głosu, ta dyskusja była, więc tutaj nie można mówić, że pan w większości udzielił cennych uwag. 

Radny B. Krzyżanowski - Ja bym chciał jeszcze zwrócić uwagę, na ten paragraf 94, teraz 92. Nie może być „w każdym czasie”, dodałbym jeden dzień. Dlaczego nie w każdym czasie? Przyjmijmy, że dostajemy telefon rano, a o 15 jest komisja. I jeszcze w paragrafie 92, czyli 90. w pkt.7. „projekt uchwały powinien zawierać uzasadnienie, w którym należy wskazać źródło finansowania". Wydaje mi się, że jak jest podany projekt to powinno być podane, skąd będą pieniądze i co skutkują dla finansów. Powinno być napisane skąd są pieniądze i źródło ich pokrycia. Wprost napisane, bez domyślania się. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Wracając do zapisu o komisji rewizyjnej. Proszę państwa, to jest ewidentne pole do manipulacji. Bo jeżeli się skrzyknie większość i powie, że zwołuje za 2 godziny komisję, no to się skrzyknie, i zwoła tą większość jedynie słuszną, a pozostali, nie mając szansy na przyjście na komisję, nie będą po prostu w stanie przyjść na komisję i uczestniczyć w pracach komisji legalnie. I to jest niedobrze, bo taki zapis powoduje możliwości manipulacyjne. Po prostu nie w porządku. 

Radny B. Krzyżanowski - To ja proponują do dwóch dni i zostajemy przy pierwotnej wersji. 

Burmistrz A. Fedorowicz - Nie zabierałem głosu, starałem się wsłuchiwać w cenne uwagi, a tak całkiem na marginesie można dodać, że statutem zajmowała się, już nie pracująca u nas pani sekretarz Ewa De La Torre. Jest to bardzo ważny dokument, na miarę Konstytucji Rzeczypospolitej, ale na poziomie jednostki samorządu terytorialnego. Chojna miewała takie momenty, że była zwoływana radę za chwilę. Ja mam takie rozwiązanie, żeby zmienić na dzień przed lub dwa dni przed, a nie do dwóch dni, bo to może być nawet za 36 sekund. 


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Tu jest właśnie ten problem, bo gdybyśmy po kolei omawiali każdy paragraf, to okazywałoby się, że jest szereg wątpliwości. A pan Kłapouch, po co chce zamykać dyskusję? Po to jest sesja, po to jest narada, żeby dyskutować. I proszę nie podważać tego, co mówię, bo taki zapis z czegoś wynika. Skoro jest zapisane, że w ciągu dwóch dni, to tak ma być. Bo inaczej nie będzie w pełni możliwości powołania kompletnej komisji. W zapisie jest zapisane, że każdy ma prawo uczestniczyć w posiedzeniu komisji. 


Radna E. Lach - A jeżeli komisja sobie nie życzy na przykład?


Z-ca burmistrza W. Długoborski - Nie ma takiej zasady. Niech pani sobie przeczyta ustawę. Co może sobie komisja nie życzyć? Gdzie my jesteśmy? O czym pani mówi? Myślę, że po czterech latach pracy w samorządzie i byciu w państwie demokratycznym, trzeba trochę odejść od tych działań antydemokratycznych. My jesteśmy zobowiązani do jawności jako samorządowcy. Uważam, że to musi być zapis czytelny, który nie pozwoli na manipulowanie. I podejrzewam, że podobnych sytuacji może być więcej. A w sumie to powinniście państwo podziękować pani Teresie Będzak, za przygotowanie tego materiału, bo to jest jej przede wszystkim zasługa, a nie żadnej komisji. 


Radny S. Drapaluk - Panie przewodniczący, wysoka rado. Swojego czasu ja też byłem przewodniczącym komisji rewizyjnej. Można wpisać „najpóźniej na dwa dni przed”. I każdy na dwa dni przed będzie w stanie się zjawić. A nie tak na chwilę przed telefon. To nie jest jakaś jednostka wojskowa. Każdy ma prawo wiedzieć, kiedy się odbywa i ma prawo przybyć, bo to jest jego obowiązek. 


Wiceprzewodniczący rady P. Żebrowski - Czyli w paragrafie 94, aktualnie w par. 92 w pkt 2. zmiana na „O terminie posiedzenia komisji należy zawiadomić jej członków w skuteczny sposób przynajmniej na trzy dni przed posiedzeniem, a w sytuacji szczególnie pilnej przynajmniej na jeden dzień przed posiedzeniem.”

Za tak sformułowanym zapisem w paragrafie 92 w pkt 2 projektu statutu głosowało 10 radnych (obecnych na sesji).
Więcej uwag nie było. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Statutu Gminy Chojna wraz z wniesionymi poprawkami został przyjęty 10 głosami za, przeciwnych 
i wstrzymujących nie było. Uchwała Nr XLVIII/369/2018 w sprawie przyjęcia Statutu Gminy Chojna została podjęta i stanowi załącznik nr 12 do protokołu.
Do punktu 17.

------------------ 
Burmistrz A. Fedorowicz udzielił odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych wniesione w punkcie 6 porządku obrad. 
Panie przewodniczący, wysoka rado, pani sołtys, bo z sołtysów pozostała na sali tylko pani Małgorzata Muraszka.


Odnośnie przejście dla pieszych przy Netto. Sprawa wygląda następująco. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad zaproponowała wykonanie tak zwanego przejścia sugerowanego, a my w tym miejscu mamy wykonać oświetlenie. I jedni i drudzy, czyli Generalna Dyrekcja i Enea przygotowują dokumentację, niezbędną do wykonania przejścia i oświetlenia przejścia. W tej chwili Generalna Dyrekcja nas zapytała, co w tej sprawie nam wiadomo, a nam wiadomo, że Enea przygotowuje dokumentację, którą musimy uzgodnić z Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad, czyli możemy się spodziewać, że lada moment ta sprawa zostaje wykonana. Co do Mieszka I i tego przejścia, pamiętam dokładnie, że tu, na spotkaniu 1 marca pan Grzegorz Dziedzina, zastępca dyrektora Oddziału ds. Zarządzania Drogami i Mostami z panem starostą rozmawiali, że w tej sprawie się spotkają i uzgodnią co dalej. Na ten moment nie mam tej wiedzy, co ustalili. 


Odnośnie Parku Wilsona, inwestor, wcześniej nabywca nieruchomości, zaplanował budowę prawdopodobnie czterech bloków, czyli nieruchomości wielolokalowych i zasugerowałem, mając na uwadze oczekiwania mieszkańców i podmiotów zajmujących się ochroną zdrowia, żeby uwzględnili taką możliwość zagospodarowania w parterze jednego z bloków przestrzeni, powierzchni z przeznaczeniem na ochronę zdrowia, a dokładnie na rehabilitację. Jest taka potrzeba i podmioty, które mają kontrakty z NFZ, nie działają na terenie gminy Chojna, ale na terenie gminy Trzcińsko, Mieszkowice, a tego tutaj brakuje. Chorzy o to pytają i chcieliby skorzystać z usług rehabilitanta, za którego zapłaci NFZ. Myślę, że ten temat jest na dobrej drodze. Na pytanie, kto się tym będzie zajmował, to nie odpowiem, myślę, że wtedy, kiedy już inwestycja będzie bliżej finału. 


Jeśli chodzi o nieruchomość przy ulicy Ogrodowej, przychodnia - szpital. Wydaliśmy decyzję o warunkach zabudowy dla inwestycji, mówiąc w skrócie  na budowę domu opieki długoterminowej. Czyli przebudowa istniejącego budynku oraz odbudowa wraz z łącznikiem, na potrzeby opieki długoterminowej. 


Gruz przy Biedronce - powiedziałem prezesowi PUK, że wydamy zlecenie, by to uprzątnęli. 


Jeżeli chodzi o plac targowy przy Biedronce, to jest ogłoszony kolejny przetarg na kwotę 540 tys. zł. 


Jeżeli chodzi o Otwartą Strefę Aktywności, to tym się zajmuje dyrektor Administracji Szkół i pani dyrektor SP Nr 1 Wioletta Jesiołowska.  Są zapytania ofertowe i mamy nadzieję, że ktoś się zgłosi w ramach naszej wyceny. Mamy na to 100 tys. zł, a wpłynęła jedna oferta na około 300 tys. zł. Jest to jednak za dużo i dokonaliśmy zmiany technologii i zamiast poliuretanu przy tych zabawkach, które i tak będą służyły starszej młodzieży, proponujemy nawierzchnię trawiasto-piaskową. Natomiast jest taka koncepcja, żeby w przyszłym roku, to boisko pokryć poliuretanem i zrobić plac zabaw z wymalowanymi liniami. 


Jeśli chodzi o grunty na lotnisku, to podpisaliśmy umowę na dzierżawę 64 hektarów z jednym z podmiotów, który chce podpisać również kolejną umowę na dzierżawę innych terenów, czyli chce iść w kierunku fotowoltaiki. Są poważnym inwestorem. Jednak na ten moment kolejnej oferty nie złożono.


Jeżeli chodzi o przystanek w Krajniku Dolnym, to do końca września, zadecydowaliśmy o obserwacji, monitoringu tego miejsca i podejmiemy decyzję co do zasadności ustawienia tam wiaty.


Jeśli chodzi o targowisko, to wpłynął wniosek o wydanie warunków zabudowy na budowę pawilonu usługowo-handowego. Nic ponadto nie wiemy, co właściciel ewentualnie planuje.  


Na koniec, jeśli państwo pozwolicie, że odniosę się do bardzo nieżyczliwych porównań, krzywdzących naszą gminę, a na takie porównania pozwalają sobie byli, ewentualnie przyszli samorządowcy i porównują gminę Chojna do gminy Ostrowice. Dlaczego złośliwe, bo albo to świadczy o tym, że jako samorządowcy nie mieli wiedzy o finansach albo udają, że nie wiedzą. Gmina Ostrowice, która została wchłonięta przez sąsiadów, ma 2 500 mieszkańców, dochody gminy to około 11 mln, a dług czterokrotnie wyższy, ponad 40 mln. Gmina Chojna to około 14 tys. mieszkańców, przy dochodach około 57 mln zł, to nasz dług z tego roku będzie wynosił niewiele ponad 11 mln zł. Mamy więc sytuację dobrą, a nawet bardzo dobrą, z nadwyżką 4 mln zł po pierwszym półroczu. Życzę wszystkim przyszłym radnym, żeby taka płynność finansowa była zachowana na co najmniej ćwierć wieku. Mogę tylko podziękować tym, którzy wytrwali trudny czas, bo wymagał wielu wyrzeczeń, ale warto było.  

Dziękuję bardzo za uwagę. 


Dalej wiceprzewodniczący P. Żebrowski poinformował, że z uwagi na brak bezwzględnej liczby głosów ustawowego składu rady przy wycofaniu punktu 8 z porządku obrad, należy przystąpić do rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie, jako punkt 17a. 

Do punktu 17a.

------------------ 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie.

Z-ca burmistrza W. Długoborski - Cieszę się, że tak się stało, że punkt powrócił. Ta sytuacja z ZGM staje się coraz bardziej nieznośna, ponieważ pracownicy tego zakładu, którego nie ma, którzy fizycznie są w obiekcie Urzędu Miejskiego, są już w sytuacji niepewności już dłuższy czas. W efekcie, z jednej strony złożył wymówienie pełniący obowiązki dyrektora, a także inni pracownicy, a dojdzie do takiej sytuacji, że nie będzie miał, kto tam pracować. Jest to nielogiczne, nierozsądne, żeby utrzymywać coś, czego nie ma. Jeszcze raz apeluję o to, co w tej sytuacji można zrobić. Tym bardziej, że tak, jak pani skarbnik wielokrotnie już mówiła, ta sprawa wraca, że trzeba wreszcie gdzieś ten dług ulokować formalnie. Jest to dług gminy i zawsze będzie długiem gminy, niezależnie od tego, czy ten zakład będzie funkcjonował na papierze, czy też państwo go zlikwidujecie. Ubolewam nad tym, że nie chcecie podjąć jakiejś racjonalnej debaty, rozmowy, a bardzo mnie intryguje ten pomysł, co z tym faktem można zrobić. Nie rozumiem, czemu nie chcecie tego powiedzieć, skoro sygnalizuje się, że jest znakomity pomysł, który uratuje zakład. Jest to działanie znowu na szkodę gminy. Jeżeli jest jakiś pomysł, to należy zgłosić to do władz gminy. Spróbujmy rozwiązać ten problem, bo nie ma tutaj dobrego pomysłu, nikt nie zgłaszał innych rozwiązań, a uznaliśmy, że to zadanie własne gminy najlepiej będzie realizowane przez Urząd już bezpośrednio, w tym skromnym układzie, który pozostał. Wszystkie inne elementy są do sprawdzenia, do zbadania. Cała dokumentacja jest w zasobach gminy. Z początkiem przyszłego roku czeka nas, co kadencyjna kontrola Regionalnej Izby Obrachunkowej. Państwo pamiętacie korespondencję, że RIO zapowiedziało, że ten element będzie wzięty pod uwagę w obrębie kontroli. W związku z tym ta kontrola zostanie przeprowadzona, niezależnie od tego, czy ten zakład będzie funkcjonował, czy będzie zlikwidowany. Teraz jest to ze szkodą dla mieszkańców, bo nie będziemy mogli skredytować niektórych zadań, np. dostarczenia ciepła do mieszkań. Jeżeli dostawcy ciepła zaczną nam wyłączać dostawę ciepła, to rozpocznie się bunt uzasadniony, bo będzie to pretensja do rady miejskiej. Gmina może to wziąć na siebie w postaci skredytowania przez okres przejściowy, potem starając się odzyskać te należności. Proszę, więc o rozsądek, proszę o racjonalne przemyślenie.

Stanowiska komisji:

Komisja Gospodarki Finansowej, ... - 1 za, 2 przeciw;

Komisja Kultury, ... - 3 przeciw, 1 - wstrzymujący;

Komisja Gospodarki Komunalnej, ... - 1 za, 2 przeciw.

Radny R. Stec - Jesteśmy jedyną radą, która zna dobrze ten temat i przez całą kadencję tym tematem się zajmowała. Widzieliśmy, jak ten dług narastał i myślę, że powinniśmy się nad tym pokłonić i ten temat zamknąć. Nie zostawiać tego do następnej kadencji, następnej radzie. 


Więcej uwag nie było. Za projektem uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej głosowało 3 radnych, 7 było przeciwnych, nieobecny radny Szczapa. 

Projekt uchwały w sprawie likwidacji Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Chojnie nie został przyjęty i stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

Do punktu 18 i 19.
----------------------- 
Sprawy różne, informacje, wolne wnioski.


Burmistrz A. Fedorowicz - Widzę, że niektórzy radni traktują uchwałę, jak zabawę, kto dłużej wytrzyma. Już nikogo nie ma, kto wytrzyma. Zakład istnieje tylko na papierze. Wszystko robimy w ramach urzędu i w urzędzie. Interesanci przychodzą do urzędu. Oczywiście to są państwa kompetencje i nie będę się odnosił do tego, jaki pomysł ma kandydatka na burmistrza, jak to radny Michno powiedział. Jednak można mieć pomysł na coś, co żyje.


Radny B. Michno - Może jest szansa, dajmy szansę, nowa głowa, nowe pomysły. Zobaczymy, potem rozliczymy


Burmistrz A. Fedorowicz - Nowa głowa, która już tutaj była. 


Radny R. Stec - Mieszkańcy miejscowości Graniczna i Bara skarżą się na uciążliwy odór podczas nawożenia przez Poldanor okolicznych pól. Proszą o interwencję. 


Burmistrz A. Fedorowicz - Dzisiaj rano był pan sołtys, prosiłem panią naczelnik Annę Witek, żeby skontaktowała się z Wojewódzkim Inspektoratem Ochrony Środowiska, ponieważ są to ich kompetencje. Firma ma odpowiednie certyfikaty, ale nie wiadomo, czy stosują odpowiedni sposób nawożenia pól.
Więcej uwag i pytań nie zgłoszono. 

Wobec wyczerpania się porządku obrad i braku głosów dyskusji wiceprzewodniczący P. Żebrowski zakończył i zamknął obrady XLVIII sesji Rady Miejskiej w Chojnie. 
Koniec obrad godz. 14.10. Na tym protokół zakończono.

Wiceprzewodniczący Rady

Piotr Żebrowski
Protokółowała:
Teresa Będzak 
