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Wyjaśnienie pojęć
Ilekroć w niniejszym Programie pojawia się odniesienie do:

· Gmina – należy przez to rozumieć Gminę miejsko- wiejską Chojna,

· Burmistrza – należy przez to rozumieć Burmistrza Gminy Chojna,

· Urzędu Miejskiego – należy przez to rozumieć Urząd Miejski w Chojnie,
· „ VET – AGRO SERWIS” – należy przez to rozumieć schronisko dla psów i kotów pod adresem 64-980 Trzcianka, ul. M. Konopnickiej 62
· Lecznicy Weterynaryjnej – należy przez to rozumieć: Lecznicę dla Zwierząt lek. wet. Hubert Jagusz ul. Mickiewicza 10, 74 – 500 Chojna.
· Właściciela – należy przez to rozumieć osobę będącą mieszkańcem Gminy Chojna posiadającą zwierzę lub zwierzęta, o których mowa w Programie,
· Opiekuna – należy przez to rozumieć osobę, która sprawuje nadzór i opiekę nad zwierzęciem lub zwierzętami na terenie Gminy Chojna,

· Przedstawiciela Organizacji Społecznej – należy przez to rozumieć osobę, która działa i sprawuje opiekę nad zwierzęciem lub zwierzętami z upoważnienia Organizacji Społecznej, której statutowym celem działania jest ochrona zwierząt.
1. Wprowadzenie
Istota Programu Opieki nad Zwierzętami Bezdomnymi oraz Zapobiegania Bezdomności Zwierząt w Gminie może być rozpatrywana wielopoziomowo. Oprócz oczywistego wymogu prawnego, nałożonego na gminy przepisami znowelizowanej ustawy, znaczenie Programu powinno być również analizowane z perspektywy wymiaru społeczno - kulturowego. Kwestia nastawienia do problematyki związanej z ochroną zwierząt, opieką nad nimi oraz sposobami zapobiegania ich bezdomności jest odzwierciedleniem poziomu świadomości społeczeństwa 
i jego rozwoju. Społeczność rozumiejąca istotę poszanowania praw zwierząt, dążąca 
do zapewnienia im godnych warunków bytowania i potępiająca postawy niezgodne z tymi zasadami postrzegana jest jako wysoko rozwinięta, cywilizacyjnie zaawansowana 
i humanitarna. 

Bezdomność zwierząt jest nierozerwalnie związana z postępowaniem człowieka i nie można jej skutecznie zapobiec bez zmiany całego systemu wartości, postaw i niejednokrotnie głęboko zakorzenionych przekonań opartych na lekceważącym podejściu do materii związanej z poszanowaniem praw zwierząt. Podnoszenie świadomości społecznej, edukacja 
w tym zakresie i dążenie do budowy społeczeństwa rozważnego i rozwiniętego powinno być priorytetem również na poziomie poszczególnych gmin. Gmina jako jednostka samorządu terytorialnego lokalnie najbliższa swoim mieszkańcom może i powinna prowadzić działania mające na celu zmianę myślenia społeczności, a co za tym idzie zmianę warunków życia ludzi oraz zależnych od ich dobrej woli zwierząt. To w jaki sposób zagadnienie ochrony zwierząt i zapobiegania ich bezdomności jest rozwiązywane na szczeblu gminnym obrazuje zdolność właściwego organizowania i zarządzania materią należącą do kompetencji własnych gminy i jednocześnie stanowi wyraz przykładnego postępowania i promowania postaw społecznie pożądanych i akceptowalnych. 

Program Opieki nad Zwierzętami Bezdomnymi oraz Zapobiegania Bezdomności Zwierząt dla Gminy Chojna ma w swoim założeniu pomóc Gminie uporządkować problematykę zwierząt bezdomnych m.in. poprzez analizę proponowanych rozwiązań i sposobów ich realizacji. Wykonanie założeń Programu i jego kontrola spoczywa na Samorządzie, którego celem powinna być jak najpełniejsza i najbardziej efektywna realizacja założeń. Pozytywnych rezultatów należy oczekiwać w sferze społecznej, kulturowej oraz wizerunkowej Gminy. 
2. Podstawa prawna Programu
W aktualnym stanie prawnym, działania mające na celu opiekę nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganie bezdomności zwierząt wchodzą w zakres zadań własnych gmin. 

· Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 roku o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2013 r. poz. 856, z późn. zm.) w art. 11 ust. 1 zakłada, że: „Zapewnianie opieki bezdomnym zwierzętom oraz ich wyłapywanie należy do zadań własnych gminy”.
Zgodnie z art. 11a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997ro ochronie zwierząt ( Dz. U.2013, poz.856);
 „1. Rada gminy wypełniając obowiązek, o którym mowa w art. 11 ust. 1, określa, w drodze uchwały, corocznie do dnia 31 marca, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt.

2. Program, o którym mowa w ust. 1, obejmuje:

1) zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt,

2) opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie,

3) odławianie bezdomnych zwierząt,

4) obligatoryjną sterylizację albo kastrację zwierząt w schroniskach dla zwierząt,

5) poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt,

6) usypianie ślepych miotów,

7) wskazanie gospodarstwa rolnego w celu zapewnienia miejsca dla zwierząt gospodarskich,

8) zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych 
z udziałem zwierząt,

9) zbierania martwych zwierząt z terenu gminy Chojna,

10) czipowanie bezdomnych zwierząt.
3. Program, o którym mowa w ust. 1, może obejmować plan znakowania zwierząt w gminie.

4. Realizacja zadań, o których mowa w ust. 2 pkt 3–6, może zostać powierzona podmiotowi prowadzącemu schronisko dla zwierząt.

5. Program, o którym mowa w ust. 1, zawiera wskazanie wysokości środków finansowych przeznaczonych na jego realizację oraz sposób wydatkowania tych środków. Koszty realizacji programu ponosi gmina.

6. Projekt programu, o którym mowa w ust. 1, przygotowuje wójt (burmistrz, prezydent miasta).

7. Projekt programu, o którym mowa w ust. 1, wójt (burmistrz, prezydent miasta) najpóźniej do dnia 1 lutego przekazuje do zaopiniowania:

1) właściwemu powiatowemu lekarzowi weterynarii,

2) organizacjom społecznym, których statutowym celem działania jest ochrona zwierząt, działającym na obszarze gminy,

3) dzierżawcom lub zarządcom obwodów łowieckich, działających na obszarze gminy.

8. Podmioty, o których mowa w ust. 7, w terminie 21 dni od dnia otrzymania projektu programu, o którym mowa w ust. 1, wydają opinie o projekcie. Niewydanie opinii w tym terminie uznaje się za akceptację przesłanego programu.”

W myśl ustawy o ochronie zwierząt, problem bezdomnych zwierząt rozwiązywany jest przez gminy na dwóch płaszczyznach: 

1) zapobiegania, o którym mowa w art. 11a (sterylizacja, adopcja, usypianie ślepych miotów) 

oraz 

2) zapewniania opieki zwierzętom aktualnie bezdomnym w niekomercyjnych schroniskach prowadzonych przez organizacje społeczne. 

3. Cele oraz wykonawcy Programu

Głównym celem Programu jest opieka nad zwierzętami bezdomnymi oraz przeciwdziałanie bezdomności zwierząt na obszarze Gminy Chojna. Program jest wyrazem wypełnienia obowiązku prawnego nałożonego na Gminę, a jego cel realizowany jest poprzez podejmowanie odpowiednich działań, o których mowa w Programie.
3.1 Zakres podmiotowy
Programem objęte są zwierzęta bezdomne, w szczególności psy i koty, przebywające 
w granicach administracyjnych Gminy.

Realizacja działań w zakresie opieki nad zwierzętami bezdomnymi i przeciwdziałania bezdomności zwierząt odbywa się przy wzajemnej współpracy:

a) Urzędu Miejskiego,
b) Powiatowego Lekarza Weterynarii,

c) Policji,
d) Straży Miejskiej.
3.2 Zakres przedmiotowy
Opieka nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganie bezdomności zwierząt na terenie Gminy polega w szczególności na:

1) Zapewnieniu bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt,

2) Sprawowaniu opieki nad kotami wolno żyjącymi oraz ich dokarmianie,

3) Odławianiu bezdomnych zwierząt z terenu Gminy,

4) Przeprowadzaniu zabiegów sterylizacji lub kastracji zwierząt przebywających 
w Schronisku,

5) Poszukiwaniu nowych właścicieli dla zwierząt bezdomnych,

6) Usypianiu ślepych miotów,

7) Wyznaczeniu gospodarstwa rolnego, które zapewni miejsce dla zwierząt gospodarskich,

8) Zapewnieniu całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych 
     z udziałem zwierząt.

Dodatkowo, jeśli Rada Miejska uzna to za słuszne, Program może obejmować plan znakowania zwierząt. Koszty realizacji Programu ponosi w całości Gmina, jednak część zadań można powierzyć podmiotowi prowadzącemu schronisko dla zwierząt. 
4. Formy opieki nad zwierzętami bezdomnymi i sposoby zapobiegania bezdomności
4.1 Formy opieki nad bezdomnymi psami i sposoby zapobiegania bezdomności psów
Do obowiązków Gminy należy podejmowanie działań mających na celu sprawowanie opieki nad psami bezdomnymi oraz zapobieganie zjawisku bezdomności wśród psów. Zapewnienie opieki bezdomnym psom z terenu Gminy Chojna polegać powinno w szczególności 
na poszukiwaniu nowych właścicieli dla zwierząt oraz zachęcaniu mieszkańców 
do dokonywania adopcji. Poszukiwanie nowych właścicieli oraz prowadzenie akcji 
i propagowanie postaw, mających na celu zachęcanie mieszkańców do dokonywania adopcji psów jest jednym z najbardziej efektywnych sposobów przeciwdziałania bezdomności zwierząt. Problem bezdomności psów nie może zostać rozwiązany bez pomocy i wsparcia mieszkańców, w związku z czym Gmina powinna dążyć do wprowadzenia wszelkich mechanizmów zachęcających do adopcji.

Do obowiązków Gminy należy również odławianie bezdomnych psów i zapewnienie 
im miejsca w schronisku. Konieczne jest zatem zorganizowanie jednostki, zajmującej się 
odławianiem bezdomnych zwierząt z terenu Gminy i ich transportem do schroniska dla psów i kotów w Trzciance. Odławianie zwierząt bez zapewnienia im miejsca w schronisku będzie niedopuszczalne. 
Zmniejszeniu populacji bezdomnych psów mają służyć obligatoryjne zabiegi sterylizacji lub kastracji, które stanowią najskuteczniejszą metodę walki z niechcianym i niekontrolowanym rozrodem zwierząt bezdomnych. Zabiegi w sposób humanitarny pozwalają sprawować nadzór nad liczbą rodzących się psów i uniknąć tym samym późniejszego problemu nadpopulacji. 
Z dotychczasowej analizy i badań wynika, iż zabiegi nie oddziałują negatywnie na zdrowie zwierząt. Pokrycie kosztów sterylizacji i kastracji odbywać się będzie z budżetu Gminy. Przeprowadzone zabiegi mają na celu zapewnienie gminie kontroli i ograniczenie liczby nowych zwierząt w schronisku, a co za tym idzie redukcję kosztów utrzymania całego schroniska. 
Do zadań Gminy należy zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem psów. W przypadku zaistnienia zdarzenia ranne zwierzę dostarczamy do Lecznicy Weterynaryjnej w Chojnie przy ul. Mickiewicza 10 w Chojnie, tel. 0914141171. W razie braku transportu powiadamiamy Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych w Chojnie o zaistniałym zdarzeniu pod nr 0914141644 w dni powszednie godz.7,00 do 15,00, poza godzinami pracy jak również w niedzielę i święta  należy dzwonić na telefon dyżurny 733-658-298. Rozpowszechnienie informacji o przychodni weterynaryjnej podejmującej interwencję w takich przypadkach ułatwi mieszkańcom podjęcie szybkich i zdecydowanych działań i tym samym usprawni działania w tym zakresie. Informacja powinna być rozpowszechniana przy użyciu wszystkich dostępnych środków przekazu na terenie Gminy, włączając w to plakaty i ulotki będące do pobrania w Urzędzie Miejskim, lecznicach, schronisku i innych dostępnych dla mieszkańców miejscach.

Zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańcom może się również odbywać poprzez rejestrację psów, będących własnością mieszkańców lub ich znakowanie. Elektroniczne znakowanie psów stanowi jedną z metod przeciwdziałania bezdomności zwierząt. Dzięki znakowaniu można m.in. szybko ustalić właściciela zagubionego psa i zawiadomić go o odnalezieniu zwierzęcia. Elektroniczne oznakowanie psa jest niezbędnym wymogiem, aby podróżować 
z czworonogiem po krajach Unii Europejskiej. 

Wszczepianie zwierzętom pod skórę miniaturowych układów elektronicznych, przechowujących numer, umożliwia ich szybką identyfikację. Zaletą tzw. transponderów jest niemożność ich zgubienia, tak częsta w przypadku obroży, blaszek, plakietek i innych identyfikatorów zewnętrznych. W praktyce czynność elektronicznego oznakowania jest 
prostym, szybkim i niemal bezbolesnym dla czworonoga zabiegiem. Transponder, popularnie nazywany czipem, jest wszczepiany pod skórę zwierzęcia za pomocą aplikatora. Czip zawiera elektroniczny układ scalony i antenę, umieszczone w specjalnej szklanej kapsule, uniemożliwiającej przedostanie się do środka płynów ustrojowych. Posiada on jedyny 
w swoim rodzaju, niepowtarzalny 15-to cyfrowy numer, który można odczytać za pomocą specjalnego urządzenia tzw. czytnika. Czynność polega na zbliżeniu czytnika do zwierzęcia (transponder jest zazwyczaj umieszczony tuż pod skórą na szyi lub między łopatkami), na wyświetlaczu pojawia się wtedy zakodowany numer. Za pomocą tego numeru możliwe jest ustalenie danych właściciela zwierzaka. To z kolei jest możliwe tylko przy wcześniejszej rejestracji zwierzęcia w bazie danych oznakowanych elektronicznie (zaczipowanych) zwierząt. 

Działaniem nierozerwalnie związanym z czipowaniem jest więc tworzenie baz danych, czyli rejestru zwierząt oznakowanych, w którym dokonuje się aktualizacji spisów zwierząt oraz zakup czytników do czipów. Tylko kompleksowa i właściwa organizacja całego systemu gwarantuje jego efektywność. Same mikroczipy nie stanowią metody rozwiązywania problemu bezdomnych zwierząt. Są tylko znacznym ułatwieniem w przypadku odnajdywania zwierząt, które zaginęły i są aktywnie poszukiwane przez swoich właścicieli, a zostały wcześniej poddane znakowaniu. 

Bazy danych są zazwyczaj prowadzone przez Urząd Gminy, schroniska lub lecznice weterynaryjne dokonujące czipowania. Mają one dostęp jedynie do danych zwierząt zarejestrowanych z danej jednostki lokalnej. Zalecana jest w związku z tym również rejestracja zwierzęcia w ogólnopolskiej bazie danych (np. www.safe-animal.eu powiązanej 
z Europetnet w Brukseli). Rejestracji można dokonać samemu, należy podać numer czipa 
i kontakt z właścicielem. Użytkownicy mogą korzystać z wyszukiwarki www.europetnet.com, po wpisaniu numeru czipa następuje przekierowanie do bazy, w której zwierzę jest zarejestrowane. 

W przypadku ucieczki, zagubienia lub kradzieży zwierzęcia, przy wcześniejszej rejestracji 
w jednej z ogólnopolskich baz oznakowanych elektronicznie zwierząt każda osoba dysponująca czytnikiem, np. lekarz weterynarii, po odczytaniu numeru i wprowadzeniu go 
do wyszukiwarki odnajdzie dane właściciela i może go powiadomić o miejscu pobytu czworonoga.

Jeśli niemożliwe jest w danym momencie przeprowadzenie akcji czipowania to bardzo ważne jest inne oznakowanie zwierzęcia – umieszczenie przy obroży informacji z aktualnym numerem telefonu, blaszki z wygrawerowanymi danymi właściciela lub każda inna forma ułatwiająca identyfikację zwierzęcia i jego właściciela. 

Edukacja mieszkańców w zakresie humanitarnego traktowania psów oraz obowiązków właścicieli wobec nich, w tym obowiązków nałożonych przepisami prawa, łączy i uzupełnia powyższe zadania oraz pozwala na kompleksowe ich wdrożenie. 

4.2 Formy opieki nad bezdomnymi kotami i sposoby zapobiegania bezdomności kotów
Kluczową kwestią w zakresie działań podejmowanych na rzecz opieki nad kotami jest rozróżnienie zwierząt bezdomnych od kotów wolno żyjących. 

Koty wolno bytujące nie są bezdomne (zgodnie z art. 4 ust. 16 zwierzęta bezdomne 
to „zwierzęta domowe lub gospodarskie, które uciekły, zabłąkały się lub zostały porzucone przez człowieka, a nie ma możliwości ustalenia ich właściciela lub innej osoby, pod której opieką trwale dotąd pozostawały”). Takie koty od urodzenia nie posiadały ani właściciela ani opiekuna i zazwyczaj nie potrzebują tego rodzaju pomocy, w odróżnieniu od kotów bezdomnych, zagubionych lub porzuconych przez dotychczasowych właścicieli. 

Zdrowe zwierzę wolno bytujące nie pozwoli człowiekowi się pochwycić, a chore i niezdolne do ucieczki będzie utrudniało działania zmierzające do pomocy (poprzez drapanie, gryzienie, warczenie). Kot domowy, natomiast, jest przyzwyczajony do obecności ludzi i sam szuka towarzystwa człowieka, odpowiada na zawołanie, z chęcią pozwala na głaskanie. Obserwacja reakcji i zachowania zwierzęcia pozwala na właściwą kwalifikację napotkanego kota i dobranie właściwej ścieżki postępowania w zastanej sytuacji. 

Zapobieganie bezdomności kotów opiera się na zapewnieniu opieki zagubionym 
i porzuconym kotom z terenu Gminy, w szczególności poprzez zapewnienie im miejsca 
w schronisku dla psów i kotów w Trzciance oraz poszukiwanie nowych właścicieli. Prowadzenie kampanii zachęcających mieszkańców do adopcji bezdomnych zwierząt oraz opracowanie mechanizmów wspierania takich postaw może pomóc w znacznym stopniu zredukować liczbę kotów pozostających bez domu i opieki. 

Do zmniejszenia populacji kotów nieposiadających właścicieli może się również przyczyniać ich planowa sterylizacja albo kastracja. Poprzez stosowanie tego rodzaju zabiegów możliwa jest zorganizowana kontrola liczby zwierząt i tym samym właściwe zaplanowanie i realizacja założeń związanych z zapewnieniem im opieki. Zabieg sterylizacji albo kastracji zwierząt 
 należy do obligatoryjnych zadań Gminy i stanowi jedną 
z najskuteczniejszych metod walki z nadpopulacją zwierząt bezdomnych. Bezdomne koty mogą być przewożone w tym celu do lecznicy weterynaryjnej. Po przeprowadzeniu zabiegu bezdomne koty powinny powrócić do swoich miejsc macierzystych, jeżeli nie ma możliwości zapewnienia im właścicieli.
Opieka nad kotami wolno żyjącymi różni się od działań podejmowanych na rzecz zwierząt bezdomnych i polega głównie na ich dokarmianiu.

Dostarczanie posiłków kotom żyjącym umożliwia ich przetrwanie w przypadku braku możliwości samodzielnego zdobycia pokarmu. Opieka nad kotami wolno żyjącymi, w tym ich dokarmianie mieści się w zakresie zadań własnych Gminy.

Ważnym postępowaniem w zakresie opieki nad kotami bezdomnymi i wolno bytującymi jest zapewnienie im opieki weterynaryjnej w przypadku napotkania zwierzęcia chorego lub rannego takich przypadkach należy zgłosić taki fakt Urzędowi Miejskiemu, Policji lub Straży Miejskiej. Zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem kotów, jak również celem przeprowadzenia zabiegu eutanazji, poprzez usypianie ślepych miotów spoczywa na Gminie. 
4.3 Formy opieki nad zwierzętami gospodarskimi
W przypadku zwierząt gospodarskich, które uciekły bądź się zgubiły i nie potrafią same trafić do domu, kluczową rolę odgrywa ich właściwa identyfikacja – odczytanie oznakowania zwierzęcia i powiadomienie jego właściciela. W razie wątpliwości, co do własności, jednostką, która powinna zostać poinformowana o takim fakcie jest Urząd Miejski 
w Chojnie. W następstwie zgłoszenia Burmistrz Gminy podejmie odpowiednie kroki 
tj. powiadomi Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych w Chojnie, z którym ma podpisaną umowę na wyłapywanie bezdomnych zwierząt, celem przewiezienia zwierzęcia do gospodarstwa rolnego p. Ewy Lipińskiej w m. Narost 5/1, 74-500 Chojna. W przypadku zaistnienia okresu bezdomności wśród zwierząt gospodarskich priorytetem jest zapewnienie im miejsca do przebywania i podstawowa opieka na tym etapie oraz aktywne poszukiwanie właściciela.

Przypadki bezdomności wśród zwierząt gospodarskich są bardzo rzadkie, jednak ustawodawca przewidział taką możliwość i nałożył na gminy obowiązek wskazania gospodarstwa rolnego, które zajmować się będzie przyjmowaniem i opieką nad takimi zwierzętami. Selekcji gospodarstwa i jego wsparcia dokonać powinien organ sprawujący władzę w gminie tj. burmistrz. Gospodarstwem rolnym przyjmującym i zapewniającym opiekę bezdomnym zwierzętom gospodarskim z obszaru Gminy Chojna jest gospodarstwo Pani Ewy Lipińskiej pod adresem Narost 5/1, 74-500 Chojna.
4.4 Formy opieki i zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Chojna
W przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem zwierząt opiekę całodobową zapewnia Lecznica dla Zwierząt lek. wet. Hubert Jagusz w Chojnie. Pan Jagusz jest również odpowiedzialny w przypadku konieczności wyjazdu w celu uzasadnionego uśpienia zwierzęcia.

Poniżej zaprezentowano schemat postępowania w przypadku zasygnalizowania przez mieszkańców gminy pojawienia się bezdomnego zwierzęcia.

Rysunek 1. Schemat graficzny przypadku zwierzęcia pozostającego bez opieki 
(rannego, chorego)







 Źródło: Opracowanie własne
5. Podmioty odpowiedzialne za opiekę nad zwierzętami bezdomnymi
Podmiotami zaangażowanymi w realizację Programu na terenie Gminy są: Urząd Miejski 
w Chojnie, Powiatowy Lekarz Weterynarii w Gryfinie, Policja, Straż Miejska, lekarz weterynarii - pan Hubert Jagusz, schronisko dla psów i kotów w Trzciance.
Gospodarstwem rolnym przyjmującym i zapewniającym opiekę bezdomnym zwierzętom gospodarskim z obszaru Gminy Chojna jest gospodarstwo rolne pani Ewy Lipińskiej pod adresem Narost 5/1, 74 – 500 Chojna. Firma „ VET – AGRO SERWIS- należy przez to rozumieć schronisko dla psów i kotów pod adresem 64-980 Trzcianka, ul. M. Konopnickiej 62.
6. Edukacja i promocja Programu
Gmina Chojna dostrzega potrzebę organizowania i wdrażania przedsięwzięć informacyjno-edukacyjnych, poszerzających wiedzę i świadomość w zakresie opieki nad zwierzętami 
i poszanowania ich praw. 

W związku z tym, Gmina zainteresowana jest prowadzeniem akcji edukacyjnych dla swoich mieszkańców. Informacje o zasadach humanitarnego traktowania zwierząt i potrzebie postępowania zgodnie z jej wymogami będą rozpowszechniane w formie materiałów edukacyjnych, takich jak ulotki, przekazywane podczas wizyt w lecznicach weterynaryjnych, a także zajęć w szkołach i świetlicach. Budowanie i utrwalanie prawidłowych postaw 
od najwcześniejszych lat ma kluczowe znaczenie dla realizacji Programu. 
Założenia Programu będą promowane na stronie internetowej Gminy – www.bip.chojna.pl.
7. Plan wydatkowania środków
W budżecie Gminy Chojna na rok bieżący przeznaczono na realizację założeń Programu środki w wysokości 53.500,00 zł.
Koszty wynikają z zawartych przez Gminę umów z:

· „VET – AGRO SERWIS” schronisko z Trzcianki w imieniu którego działa Pan Tadeusz Rutowski – Pełnomocnik. 
· Lecznicą dla Zwierząt lek. wet. Hubert Jagusz ul. Mickiewicza 10, 74 – 500 Chojna;
· gospodarstwem rolnym na terenie gminy Chojna, z którym warunki określono 
w podpisanej umowie; Pani Ewy Lipińskiej pod adresem Narost 5/1, 74-500 Chojna.
· Przedsiębiorstwem Usług Komunalnych w Chojnie.
Zgłoszenie przypadku





Przyjęcie zgłoszenia przez policję, Straż Miejską lub pracownika Urzędu Miejskiego w Chojnie �i jego interwencja





Poinformowanie Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych w Chojnie, odłowienie bezdomnego zwierzęcia celem przewiezienia do punktu  tymczasowej opieki w m. Kaliska, gmina Chojna. Objęcie opieką weterynaryjną. Pobyt zwierzęcia do 14 dni, celem poszukiwania właściciela lub adopcji, następnie pies jest czipowany i przewieziony do  schroniska.





Umieszczenie zwierzęcia w schronisku dla psów �i kotów w Trzciance
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